

# ΒΙΟΓΡΑΦΙΚΟ ΣΗΜΕΙΩΜΑ

ΓΙΑΝΝΗ ΑΓ. ΠΡΕΛΟΡΕΝΤΖΟΥ

Καθηγητή Φιλοσοφίας  
του Πανεπιστημίου Ιωαννίνων

## Ατομικά στοιχεία

ΗΜΕΡΟΜΗΝΙΑ ΓΕΝΝΗΣΕΩΣ	25 Σεπτεμβρίου 1963
ΤΟΠΟΣ ΓΕΝΝΗΣΕΩΣ	Αθήνα
ΟΙΚΟΓΕΝΕΙΑΚΗ ΚΑΤΑΣΤΑΣΗ	Σύζυγος της Γιάννας Ρεκουινιώτη και πατέρας του Φίλιππου και του Φοίβου-Αγαπητού
ΠΑΡΟΥΣΑ ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΙΚΗ ΘΕΣΗ	Καθηγητής Νεότερης και Σύγχρονης Φιλοσοφίας του Τμήματος Φιλοσοφίας, Παιδαγωγικής και Ψυχολογίας της Φιλοσοφικής Σχολής του Πανεπιστημίου Ιωαννίνων

## Σπουδές

Δεκέμβριος 1992	Διδακτορικό δίπλωμα στη Φιλοσοφία Πανεπιστήμιο PARIS-SORBONNE (PARIS-IV), Γαλλία Θέμα διδακτορικής διατριβής: <i>Οι έννοιες του χρόνου, της διάρκειας και της αιωνιότητας στο έργο του Σπινόζα.</i> Επίδοση: «Αριστα με τιμητική διάκριση» Επιβλέπων Καθηγητής: Jean-Marie Beyssade Εξεταστική επιτροπή: Καθηγητής Jean-Marie Beyssade (PARIS-IV) Καθηγητής Nicolas Grimaldi (PARIS-IV) Καθηγητής Alexandre Matheron (École Normale Supérieure Saint-Cloud) Καθηγητής Pierre-François Moreau (École Normale Supérieure Saint-Cloud) [Εκπόνηση της διδακτορικής διατριβής με υποτροφία ενός έτους βάσει των προδιαγραφών του «Κοινοφελούς Ιδρύματος Αλέξανδρος Ωνάσης» και, στη συνέχεια, με τριετή υποτροφία του Σαριπολείου κληροδοτήματος για αριστούχους πτυχιούχους της Φιλοσοφικής Σχολής του Πανεπιστημίου Αθηνών]
Ιούνιος 1986	Μεταπτυχιακό δίπλωμα (D.E.A.) στην Ιστορία της Φιλοσοφίας Πανεπιστήμιο PARIS-SORBONNE (PARIS-IV), Γαλλία Θέμα μεταπτυχιακής εργασίας: <i>Η σχέση της λογικής και της μεταφυσικής στο έργο του Descartes.</i> Επίδοση: «Αριστα» Επιβλέπων Καθηγητής: Nicolas Grimaldi
Οκτώβριος 1985	Πτυχίο Φιλοσοφικού τμήματος Φιλοσοφικής Σχολής του Πανεπιστημίου Αθηνών

Ιούνιος 1981

Επίδοση: «Άριστα»  
Απολυτήριο Λυκείου Αγίου Δημητρίου Αττικής  
Επίδοση: «Άριστα»

## **Διακρίσεις - Βραβεύσεις**

Με απόφαση του πρωθυπουργού της Γαλλικής Δημοκρατίας, μου απονεμήθηκε, την 1<sup>η</sup> Ιανουαρίου 2015, ο τίτλος του Ιπότη του Τάγματος του Ακαδημαϊκού Φοίνικα (Chevalier dans l'Ordre des Palmes académiques), για την προσφορά μου στον γαλλικό πολιτισμό [Επίσημη απονομή του τίτλου, από τον Διευθυντή του Γαλλικού Ινστιτούτου Ελλάδος κ. Olivier Descotes και από τον πρόεδρο της AMOPA Hellas κ. Χριστοδούλου, στο Γαλλικό Ινστιτούτο Αθηνών, στις 2 Ιουνίου 2015].

## **Διδακτικό έργο**

### **α. Ανώτατα Εκπαιδευτικά Ιδρύματα**

#### **Πανεπιστήμιο Ιωαννίνων (Τμήμα Φιλοσοφίας, Παιδαγωγικής και Ψυχολογίας, Τομέας Φιλοσοφίας) 2000-2015**

- Χειμερινό εξάμηνο 2015-2016 Διδασκαλία του υποχρεωτικού μαθήματος Εισαγωγή στη φιλοσοφία (θέμα: «Μεγάλοι φιλόσοφοι και τα θεμελιώδη έργα τους. Σχεσιακή προσέγγιση της φιλοσοφίας») σε προπτυχιακό επίπεδο (στον Α΄ και Β΄ κύκλο σπουδών) και του μαθήματος Ερευνητική μεθοδολογία (θέμα: «Από τον Spinoza στον Bergson») στο Διατμηματικό Πρόγραμμα Μεταπτυχιακών Σπουδών «Ελληνική φιλοσοφία – Φιλοσοφία των Επιστημών».
- Εαρινό εξάμηνο 2015 Διδασκαλία του υποχρεωτικού μαθήματος Νεότερη και σύγχρονη φιλοσοφία (θέμα: «Φιλοσοφικές θεωρίες περί προσωπικής ταυτότητας με αφετηρία την προσέγγιση του προβλήματος της προσωπικότητας από τον Bergson και τον Sartre») σε προπτυχιακό επίπεδο (στον Α΄ και Β΄ κύκλο σπουδών) και του μαθήματος Νεότερη και Σύγχρονη Φιλοσοφία (θέμα: «Φιλοσοφία και λογοτεχνία: ιστορική επισκόπηση, σύγχρονες προσεγγίσεις και προοπτικές») στο Διατμηματικό Πρόγραμμα Μεταπτυχιακών Σπουδών «Ελληνική φιλοσοφία – Φιλοσοφία των Επιστημών».
- Χειμερινό εξάμηνο 2014-2015 Επιστημονική άδεια (έρευνα και διδασκαλία, ως προσκεκλημένος καθηγητής (professeur invité), στο Πανεπιστήμιο Paris 1 – Panthéon-Sorbonne («Centre

Εαρινό εξάμηνο 2014	<p>d’Histoire des Systèmes de Pensée Moderne»), από τις 15 Οκτωβρίου 2014 έως 15 Δεκεμβρίου 2014).</p> <p>Διδασκαλία του υποχρεωτικού μαθήματος Νεότερη και σύγχρονη φιλοσοφία (θέμα: «Εισαγωγή στη φιλοσοφική στιγμή του 1900 στη Γαλλία με έμφαση στο έργο του Bergson») σε προπτυχιακό επίπεδο (στον Α΄ και Β΄ κύκλο σπουδών) και του μαθήματος Νεότερη και Σύγχρονη Φιλοσοφία (θέμα: «Εισαγωγή στη φιλοσοφία του Gilles Deleuze») στο Διατμηματικό Πρόγραμμα Μεταπτυχιακών Σπουδών «Ελληνική φιλοσοφία – Φιλοσοφία των Επιστημών».</p>
Χειμερινό εξάμηνο 2013-2014	<p>Διδασκαλία του υποχρεωτικού μαθήματος Φιλοσοφία της Επιστήμης ή Επιστημολογία – Ιστορία των Επιστημονικών Ιδεών (θέμα: «Εισαγωγή στη γαλλική επιστημολογία του 20<sup>ου</sup> αιώνα με έμφαση στη φιλοσοφία των επιστημών του Gaston Bachelard») στον Α΄ και Β΄ κύκλο σπουδών και του μαθήματος Νεότερη και Σύγχρονη Φιλοσοφία (θέμα: «Θεωρίες περί προσωπικής ταυτότητας με αφετηρία την προσέγγιση του προβλήματος της προσωπικότητας από τον Bergson και τον Sartre») στο Διατμηματικό Πρόγραμμα Μεταπτυχιακών Σπουδών «Ελληνική φιλοσοφία – Φιλοσοφία των Επιστημών».</p>
Εαρινό εξάμηνο 2013	<p>Διδασκαλία του υποχρεωτικού μαθήματος Εισαγωγή στη φιλοσοφία (θέμα: «Σχεσιακή προσέγγιση της φιλοσοφίας») σε προπτυχιακό επίπεδο (Α΄ και Β΄ κύκλο σπουδών) και του μαθήματος Νεότερη και Σύγχρονη Φιλοσοφία (θέμα: «Jean-Paul Sartre, <i>Σχεδιάγραμμα μιας θεωρίας των συγκινήσεων</i>») στο Διατμηματικό Πρόγραμμα Μεταπτυχιακών Σπουδών «Ελληνική φιλοσοφία – Φιλοσοφία των Επιστημών».</p>
Χειμερινό εξάμηνο 2012-2013	<p>Διδασκαλία των μαθημάτων Νεότερη και Σύγχρονη Φιλοσοφία (θέμα: «Γνωσιοθεωρητικά και μεθοδολογικά ζητήματα στη φιλοσοφία του Bergson») στον Β΄ κύκλο σπουδών και Νεότερη και Σύγχρονη Φιλοσοφία (θέμα: «Το κλειστό και το ανοιχτό στον Bergson και στη σύγχρονη φιλοσοφία») στο Διατμηματικό Πρόγραμμα Μεταπτυχιακών Σπουδών «Ελληνική φιλοσοφία – Φιλοσοφία των Επιστημών».</p>
Εαρινό εξάμηνο 2012	<p>Διδασκαλία των μαθημάτων Νεότερη και Σύγχρονη Φιλοσοφία (θέμα: «Η φιλοσοφική στιγμή του δευτέρου παγκοσμίου πολέμου ή του υπαρξισμού στη Γαλλία») στον Β΄ κύκλο σπουδών και Ερευνητική Μεθοδολογία (θέμα: «Μια νέα προσέγγιση της γαλλικής φιλοσοφίας του εικοστού αιώνα») στο Διατμηματικό Πρόγραμμα Μεταπτυχιακών Σπουδών «Ελληνική φιλοσοφία – Φιλοσοφία των Επιστημών».</p>
Χειμερινό εξάμηνο 2011-2012	<p>Διδασκαλία των μαθημάτων Νεότερη και Σύγχρονη Φιλοσοφία (θέμα: «Φιλοσοφία και ψυχολογία στα τέλη του 19<sup>ου</sup> και στο πρώτο μισό του 20<sup>ου</sup> αιώνα. Το ζήτημα</p>

<p>Εαρινό εξάμηνο 2011 Χειμερινό εξάμηνο 2010-2011</p>	<p>των συγκινήσεων») στον Β΄ κύκλο σπουδών και Νεότερη και Σύγχρονη Φιλοσοφία (θέμα: «Γνώση και μέθοδος στον Bergson») στο Διατμηματικό Πρόγραμμα Μεταπτυχιακών Σπουδών «Ελληνική φιλοσοφία – Φιλοσοφία των Επιστημών».</p> <p>Εκπαιδευτική άδεια.</p> <p>Διδασκαλία των μαθημάτων Νεότερη και Σύγχρονη Φιλοσοφία (θέμα: «Φιλοσοφία και ψυχολογία στα τέλη του 19<sup>ου</sup> και στο πρώτο μισό του 20<sup>ου</sup> αιώνα. Το ζήτημα των συγκινήσεων») στον Β΄ κύκλο σπουδών και Νεότερη και Σύγχρονη Φιλοσοφία (θέμα: «Βασικές έννοιες και εννοιολογικές διακρίσεις της φιλοσοφίας του Μπερξόν») στο Διατμηματικό Πρόγραμμα Μεταπτυχιακών Σπουδών «Ελληνική φιλοσοφία – Φιλοσοφία των Επιστημών».</p>
<p>Εαρινό εξάμηνο 2010 Χειμερινό εξάμηνο 2009-2010</p>	<p>Διδασκαλία των μαθημάτων Φιλοσοφία της Επιστήμης (θέμα: «Σχέση της φιλοσοφίας και της επιστήμης στο έργο του Μπερξόν και του Ντελέζ») στον Α΄ και Β΄ κύκλο σπουδών και Νεότερη και Σύγχρονη Φιλοσοφία (θέμα: «Gilles Deleuze: η αντίληψή του για τη φιλοσοφία, την ιστορία της φιλοσοφίας και τις “συναντήσεις” της φιλοσοφίας με τη λογοτεχνία και τις τέχνες») στο Διατμηματικό Πρόγραμμα Μεταπτυχιακών Σπουδών «Ελληνική φιλοσοφία – Φιλοσοφία των Επιστημών».</p> <p>Διδασκαλία των μαθημάτων Νεότερη και Σύγχρονη Φιλοσοφία (θέμα: «Εισαγωγή στη φιλοσοφία του Σπινόζα») στον Α΄ και Β΄ κύκλο σπουδών και Νεότερη και Σύγχρονη Φιλοσοφία (θέμα: «Spinoza, <i>Ηθική</i> (μέρη III-V)») στο Διατμηματικό Πρόγραμμα Μεταπτυχιακών Σπουδών «Ελληνική φιλοσοφία – Φιλοσοφία των Επιστημών».</p>
<p>Εαρινό εξάμηνο 2009 Χειμερινό εξάμηνο 2008-2009</p>	<p>Διδασκαλία των μαθημάτων Νεότερη και Σύγχρονη Φιλοσοφία (θέμα: «Φιλοσοφία και ψυχολογία στα τέλη του 19<sup>ου</sup> και στο πρώτο μισό του 20<sup>ου</sup> αιώνα. Το ζήτημα των συγκινήσεων») στον Α΄ και Β΄ κύκλο σπουδών και Νεότερη και Σύγχρονη Φιλοσοφία (θέμα: «Μορφές πρόσληψης πτυχών της φιλοσοφίας του Μπερξόν στη σύγχρονη γαλλική και γαλλόφωνη φιλοσοφία») στο Διατμηματικό Πρόγραμμα Μεταπτυχιακών Σπουδών «Ελληνική φιλοσοφία – Φιλοσοφία των Επιστημών».</p> <p>Διδασκαλία των μαθημάτων Νεότερη και Σύγχρονη Φιλοσοφία (θέμα: «Μεθοδολογικά ζητήματα στη φιλοσοφία του Μπερξόν») στον Α΄ και Β΄ κύκλο σπουδών και Νεότερη και Σύγχρονη Φιλοσοφία (θέμα: «Henri Bergson, <i>Η σκέψη και το μεταβαλλόμενο</i> (1934)») στο Διατμηματικό Πρόγραμμα Μεταπτυχιακών Σπουδών «Ελληνική φιλοσοφία – Φιλοσοφία των Επιστημών».</p>

Εαρινό εξάμηνο 2008	Διδασκαλία των μαθημάτων Νεότερη και Σύγχρονη Φιλοσοφία (θέμα: «Θεωρίες περί “παθών της ψυχής” στη φιλοσοφία και γενικότερα στη γραμματεία του 17 <sup>ου</sup> αιώνα») στον Α΄ και Β΄ κύκλο σπουδών και Νεότερη και Σύγχρονη Φιλοσοφία (θέμα: «Ζιλ Ντελέζ: Φιλοσοφία, λογοτεχνία και κινηματογράφος») στο Διατμηματικό Πρόγραμμα Μεταπτυχιακών Σπουδών «Ελληνική φιλοσοφία – Φιλοσοφία των Επιστημών».
Χειμερινό εξάμηνο 2007-2008	Διδασκαλία των μαθημάτων Νεότερη και Σύγχρονη Φιλοσοφία (θέμα: «Θέματα φιλοσοφίας της φύσης και φιλοσοφίας της ζωής. <i>Η Δημιουργική εξέλιξη του Henri Bergson</i> ») στον Α΄ και Β΄ κύκλο σπουδών και Νεότερη και Σύγχρονη Φιλοσοφία (θέμα: «Οι αντιλήψεις του Ζιλ Ντελέζ περί φιλοσοφίας και βασικές επιρροές που δέχθηκε από φιλοσόφους των νεοτέρων χρόνων») στο Διατμηματικό Πρόγραμμα Μεταπτυχιακών Σπουδών «Ελληνική φιλοσοφία – Φιλοσοφία των Επιστημών».
Ακαδημαϊκό έτος 2006-2007 Εαρινό εξάμηνο 2006	Εκπαιδευτική άδεια Διδασκαλία των μαθημάτων Νεότερη και Σύγχρονη Φιλοσοφία (θέμα: «Η προβληματική του χρόνου σε μείζονες νεότερους και σύγχρονους φιλοσόφους») στον Β΄ κύκλο σπουδών και Νεότερη και Σύγχρονη Φιλοσοφία (θέμα: «Η προβληματική του χρόνου (Hobbes, Descartes, Spinoza, Kant, Bergson, Bachelard)») στο Διατμηματικό Πρόγραμμα Μεταπτυχιακών Σπουδών «Ελληνική φιλοσοφία – Φιλοσοφία των Επιστημών».
Χειμερινό εξάμηνο 2005-2006	Διδασκαλία των μαθημάτων Νεότερη και Σύγχρονη Φιλοσοφία (θέμα: «Η φιλοσοφία της φύσης και η φιλοσοφία της ζωής του Henri Bergson») στον Β΄ κύκλο σπουδών και Νεότερη και Σύγχρονη Φιλοσοφία (θέμα: «Henri Bergson, <i>Η δημιουργική εξέλιξη</i> ») στο Διατμηματικό Πρόγραμμα Μεταπτυχιακών Σπουδών «Ελληνική φιλοσοφία – Φιλοσοφία των Επιστημών».
Εαρινό εξάμηνο 2005	Διδασκαλία των μαθημάτων Νεότερη και Σύγχρονη Φιλοσοφία (θέμα: «Εισαγωγή στη φιλοσοφία του Spinoza») στον Β΄ κύκλο σπουδών και Νεότερη και Σύγχρονη Φιλοσοφία (θέμα: «Henri Bergson: ηθική φιλοσοφία, φιλοσοφία της θρησκείας και κοινωνικές και πολιτικές αντιλήψεις») στο Διατμηματικό Πρόγραμμα Μεταπτυχιακών Σπουδών «Ελληνική φιλοσοφία – Φιλοσοφία των Επιστημών».
Χειμερινό εξάμηνο 2004-2005	Διδασκαλία των μαθημάτων Νεότερη και Σύγχρονη Φιλοσοφία (θέμα: «Η φιλοσοφία του Henri Bergson») στον Β΄ κύκλο σπουδών και Νεότερη και Σύγχρονη Φιλοσοφία (θέμα: «Immanuel Kant: Φιλοσοφική ανθρωπολογία, φιλοσοφία της ιστορίας και φιλοσοφία της παιδείας») στο Διατμηματικό Πρόγραμμα Μεταπτυχιακών Σπουδών «Ελληνική φιλοσοφία – Φιλοσοφία των Επιστημών».

Εαρινό εξάμηνο 2004	Διδασκαλία των μαθημάτων Νεότερη και Σύγχρονη Φιλοσοφία (θέμα: «Αναπαραστάσεις του Σωκράτη από την Αναγέννηση ως τις μέρες μας») στον Α' και Β' κύκλο σπουδών και Νεότερη και Σύγχρονη Φιλοσοφία (θέμα: «Henri Bergson: Φιλοσοφία της φύσης και φιλοσοφία της ζωής») στο Διατμηματικό Πρόγραμμα Μεταπτυχιακών Σπουδών «Ελληνική φιλοσοφία – Φιλοσοφία των Επιστημών».
Χειμερινό εξάμηνο 2003-2004	Διδασκαλία των μαθημάτων Νεότερη και Σύγχρονη Φιλοσοφία (θέμα: «Η ανθρωπολογική και η ηθική θεωρία του Descartes») στον Α' και Β' κύκλο σπουδών και Νεότερη και Σύγχρονη Φιλοσοφία (θέμα: «Θεμελιώδη ζητήματα της φιλοσοφίας του Descartes») στο Διατμηματικό Πρόγραμμα Μεταπτυχιακών Σπουδών «Ελληνική φιλοσοφία – Φιλοσοφία των Επιστημών».
Εαρινό εξάμηνο 2003	Διδασκαλία των μαθημάτων Νεότερη και Σύγχρονη Φιλοσοφία (θέμα: «Εισαγωγή στη φιλοσοφία του Henri Bergson») στον Β' κύκλο σπουδών και Νεότερη και Σύγχρονη Φιλοσοφία (θέμα: «Η φιλοσοφία του Jean-Jacques Rousseau») στο Διατμηματικό Πρόγραμμα Μεταπτυχιακών Σπουδών «Ελληνική φιλοσοφία – Φιλοσοφία των Επιστημών».
Χειμερινό εξάμηνο 2002-2003	Διδασκαλία των μαθημάτων Νεότερη και Σύγχρονη Φιλοσοφία (θέμα: «Αναπαραστάσεις του Σωκράτη από την Αναγέννηση ως τις μέρες μας») στον Α' και Β' κύκλο σπουδών και Νεότερη και σύγχρονη φιλοσοφία (θέμα: «Spinoza: Ηθική») στο Διατμηματικό Πρόγραμμα Μεταπτυχιακών Σπουδών «Ελληνική φιλοσοφία – Φιλοσοφία των Επιστημών».
Εαρινό εξάμηνο 2002	Διδασκαλία των μαθημάτων Νεότερη και Σύγχρονη Φιλοσοφία (θέμα: «Εισαγωγή στη φιλοσοφία του νεότερου ευρωπαϊκού ορθολογισμού») στον Β' κύκλο σπουδών και Ευρωπαϊκές σπουδές και Φιλοσοφία των Επιστημών (θέμα: «Φιλοσοφία, επιστήμη και θρησκεία στη νεότερη ευρωπαϊκή φιλοσοφία») στο Διατμηματικό Πρόγραμμα Μεταπτυχιακών Σπουδών «Ελληνική φιλοσοφία – Φιλοσοφία των Επιστημών».
Χειμερινό εξάμηνο 2001-2002	Διδασκαλία των μαθημάτων Νεότερη και Σύγχρονη Φιλοσοφία (θέμα: «Εισαγωγή στη φιλοσοφία του νεότερου ευρωπαϊκού Διαφωτισμού») στον Α' και Β' κύκλο σπουδών και Φιλοσοφία της Φύσης – Φιλοσοφική Ανθρωπολογία (θέμα: «Θεωρίες περί παθών της ψυχής στη νεότερη φιλοσοφία (Machiavelli, Descartes, Pascal, Malebranche, Diderot, Rousseau, Hume)») στο Διατμηματικό Πρόγραμμα Μεταπτυχιακών Σπουδών «Ελληνική φιλοσοφία – Φιλοσοφία των Επιστημών».
Εαρινό εξάμηνο 2001	Διδασκαλία των μαθημάτων Νεότερη και Σύγχρονη Φιλοσοφία (θέμα: «Ζητήματα μεταφυσικής και σχέση

μεταξύ φιλοσοφίας και θρησκείας στη νεότερη φιλοσοφία») στον Α' και Β' κύκλο σπουδών και Πολιτική και Κοινωνική Φιλοσοφία (θέμα: «Η πολιτική φιλοσοφία του Spinoza») στο Διατμηματικό Πρόγραμμα Μεταπτυχιακών Σπουδών «Ελληνική φιλοσοφία – Φιλοσοφία των Επιστημών».

Χειμερινό εξάμηνο 2000-2001 Διδασκαλία των μαθημάτων Νεότερη και Σύγχρονη Φιλοσοφία (θέμα: «Εισαγωγή στη φιλοσοφία του Καρτέσιου») στον Α' και Β' κύκλο σπουδών και Φιλοσοφία της Ψυχολογίας (θέμα: «Η θεωρία των παθών της ψυχής στη νεότερη φιλοσοφία») στο Διατμηματικό Πρόγραμμα Μεταπτυχιακών Σπουδών «Ελληνική φιλοσοφία – Φιλοσοφία των Επιστημών».

### **Πανεπιστήμιο Αθηνών**

#### **(ΕΚΠΑ, Τμήμα Φιλοσοφίας, Παιδαγωγικής και Ψυχολογίας)**

Ακαδημαϊκά έτη 2015-2016, 2016-17 Διδάσκων, στο εαρινό εξάμηνο του ακαδημαϊκού έτους 2015-2016 του μαθήματος «Νεότερη φιλοσοφία: Descartes και Spinoza» και στο χειμερινό εξάμηνο 2016-2017 του μαθήματος «Φιλοσοφία του 20<sup>ου</sup> αιώνα: Bergson», στο Μεταπτυχιακό Πρόγραμμα Σπουδών φιλοσοφίας (στον Τομέα Φιλοσοφίας του Τμήματος Φ.Π.Ψ. της Φιλοσοφικής Σχολής του Πανεπιστημίου Αθηνών)

#### **Πανεπιστήμιο Πατρών (Τμήμα Φιλοσοφίας)**

Χειμερινό εξάμηνο 1999-2000 Διδασκαλία των μαθημάτων «Νεότερη φιλοσοφία (Μεταφυσική-Γνωσιοθεωρία)» και «Φιλοσοφικά κείμενα Α1: Καρτέσιος» (Σύμβαση απασχόλησης διδακτικού προσωπικού στη βαθμίδα του Λέκτορα σύμφωνα με το Π.Δ/ΜΑ 407/80).

#### **Πανεπιστήμιο Πατρών (Παιδαγωγικό Τμήμα Νηπιαγωγών)**

Εαρινό εξάμηνο 1999 Αυτοδύναμη διδασκαλία του μαθήματος «Θεμελιώδη προβλήματα ηθικής φιλοσοφίας» στο πλαίσιο του εντατικού προγράμματος εξομοίωσης.

Χειμερινό εξάμηνο 1998-1999 Διδασκαλία του μαθήματος «Θεμελιώδεις έννοιες της ηθικής αγωγής» (Σύμβαση απασχόλησης διδακτικού προσωπικού στη βαθμίδα του Λέκτορα σύμφωνα με το Π.Δ/ΜΑ 407/80).

Εαρινό εξάμηνο 1998 και χειμερινό εξάμηνο 1998-1999 Αυτοδύναμη διδασκαλία του μαθήματος «Θεμελιώδη προβλήματα ηθικής φιλοσοφίας» στο πλαίσιο του εντατικού προγράμματος εξομοίωσης.

#### **β. Π.Ε.Κ.**

29 Μαΐου 1999

Επιμορφωτής στο Ταχύρρυθμο Επιμορφωτικό Πρόγραμμα Εξακρίνωσης του Π.Ε.Κ. Πειραιά στην Κω: «Αρχαία Ελληνική Γραμματεία στο Λύκειο: *Φιλοσοφικός Λόγος (Πλάτων - Αριστοτέλης)*» (6 ώρες).

### **γ. Β΄βάθμια εκπαίδευση**

Από 1η Σεπτεμβρίου 1998  
έως 13 Ιουνίου 2000

Αποσπασμένος εκπαιδευτικός στο Παιδαγωγικό  
Ινστιτούτο, στη Μονάδα Υποστήριξης των Σ.Ε.Π.Π.Ε.  
(Σχολείων Εφαρμογής Πειραματικών Προγραμμάτων  
Εκπαίδευσης): απόσπαση με τις αριθμ. 3834/12-8-1998 και  
5427/2-8-1999 Υπουργικές αποφάσεις.

Οργανική θέση:

2ο Ενιαίο Λύκειο Μεγάρων Αττικής (τη σχολική χρονιά  
1998-1999).

2ο Λύκειο Διαπολιτισμικής Εκπαίδευσης Ελληνικού  
(τη σχολική χρονιά 1999-2000).

Σεπτ. 1997 - Ιούνιος 1998

Φιλολόγος στο Λύκειο Μάνδρας Αττικής (Διορισμός).

Σεπτ. 1996 - 1η Ιουλίου 1997

Αναπληρωτής φιλόλογος στο 1<sup>ο</sup> ΤΕΛ Αγίου Δημητρίου.

### **Εκπαιδευτικό έργο**

1. Θεματικός υπεύθυνος για την επιλογή του υλικού των συλλογών των Σχολικών Βιβλιοθηκών στη θεματική ενότητα της Φιλοσοφίας στα πλαίσια του Πιλοτικού Έργου του ΥΠΕΠΘ/ΕΠΕΑΕΚ για τη συγκρότηση σχολικών βιβλιοθηκών (Ιούνιος-Ιούλιος 1997): ΥΠΕΠΘ, Διεύθυνση Κ.Π.Σ., Τμήμα Α΄, Αθήνα 2 Ιουλίου 1997, Αρ. Πρωτ. Βαθμός Προτεραιότητας, ΚΑ/1578.
2. Μέλος της τριμελούς ομάδας εργασίας του Παιδαγωγικού Ινστιτούτου για την κατάρτιση του νέου Αναλυτικού Προγράμματος στο μάθημα της Φιλοσοφίας: υπεύθυνος για τα κεφάλαια: “Ηθική φιλοσοφία” και “Φιλοσοφική Ανθρωπολογία” (Ιανουάριος-Απρίλιος 1998).
3. Μέλος της Μονάδας Υποστήριξης των Σ.Ε.Π.Π.Ε. στο Παιδαγωγικό Ινστιτούτο (από 1η Σεπτεμβρίου 1998 έως 13 Ιουνίου 2000).
4. Μέλος της ομάδας εποπτείας του προγράμματος «Αναδιάταξη του σχολικού χώρου» (ΕΠΕΑΕΚ) (από 1η Σεπτεμβρίου 1998 έως 13 Ιουνίου 2000).

### **Ερευνητικό έργο στη φιλοσοφία**

1990-1995 Μέλος της «Ομάδας σπινοζικών μελετών» (Groupe de recherches spinozistes) του Πανεπιστημίου PARIS-SORBONNE (PARIS-IV).

### **Λοιπές δραστηριότητες σχετικές με τη φιλοσοφία**

Ιαν.- Ιούνιος 1995

Ταξινόμηση και οργάνωση της «Βιβλιοθήκης Σπινόζα» της École Normale Supérieure Fontenay/St. Cloud.



## Επιστημονικές ανακοινώσεις σε συνέδρια, εισηγήσεις σε σεμινάρια, διαλέξεις

- 25 Μαρτίου 1995 «Le temps chez Descartes et chez Spinoza» (Η έννοια του χρόνου στο έργο του Καρτέσιου και του Σπινόζα): ημερίδα για τις έννοιες του χρόνου, της διάρκειας και της αιωνιότητας στο έργο του Σπινόζα, Πανεπιστήμιο της Σορβόνης (PARIS-IV).
- Ανοιξη 1996 «Τα θεμέλια της σπινοζικής ψυχολογίας και ηθικής»: εισήγηση στο *Διαρκές Σεμινάριο Θεωρίας και Επιστημολογίας των Κοινωνικών Επιστημών* (βλ. αμέσως παρακάτω: «Μέλος Σεμιναρίων»).
- ΕΚΤΕΝΗΣ ΠΕΡΙΛΗΨΗ ΚΑΙ ΒΙΒΛΙΟΓΡΑΦΙΑ
- Πρακτικά Σεμιναρίου Θεωρίας και Επιστημολογίας των Κοινωνικών Επιστημών. Περίοδος εργασιών: 1995-1996, Αθήνα 1996, σ. 30-34.
- 27 Φεβρ. 1997 «Η αντιμετώπιση των παθών σύμφωνα με την καρτεσιανή ψυχολογία»: διημερίδα για τον Καρτέσιο οργανωμένη από τα περιοδικά *Αξιολογικά* και *Πολίτης* στο Πάντειο Πανεπιστήμιο.  
- Συνυπεύθυνος της οργάνωσης του διημέρου (μαζί με τον επίκουρο τότε καθηγητή Γιώργο Φαράκλα).
- Μάρτιος 1997 «Θρησκεία και λόγος στη φιλοσοφία του Rousseau»: εισήγηση στο *Διαρκές Σεμινάριο Θεωρίας και Επιστημολογίας των Κοινωνικών Επιστημών* (βλ. αμέσως παρακάτω: «Μέλος Σεμιναρίων»).
- ΕΚΤΕΝΗΣ ΠΕΡΙΛΗΨΗ
- Πρακτικά Σεμιναρίου Θεωρίας και Επιστημολογίας των Κοινωνικών Επιστημών. Περίοδος εργασιών: 1996-1997, Αθήνα 1998, σ. 32-34.
- 1 Απριλίου 1997 «Μεταφράζοντας τα *Πάθη της ψυχής*. Στοχαζόμενος επί των *Παθών της ψυχής* του Καρτέσιου»: ημερίδα για τα *Πάθη της ψυχής* του Descartes στο αμφιθέατρο του Γαλλικού Ινστιτούτου Αθηνών.
- 17 Μαΐου 1997 «Droit et Vertu: l'opposition entre Spinoza et Kant» (Δίκαιο και Αρετή: η αντιπαράθεση μεταξύ Σπινόζα και Καντ): 3<sup>ο</sup> διεθνές συνέδριο γαλλόφωνων καντιανών σπουδών (Αθήνα, 14-17 Μαΐου 1997).
- 19 Φεβρουαρίου 1998 «Γενναιοφροσύνη και αυτοεκτίμηση στην καρτεσιανή ηθική»: Διάλεξη στο Πνευματικό Κέντρο του Δήμου Αθηναίων σε εκδήλωση της Ελληνικής Φιλοσοφικής Εταιρείας.
- 29 Μαΐου 1998 «Ο ρόλος της εργασίας στην ηθική διαπαιδαγώγηση του ανθρώπου σύμφωνα με τον Καντ»: Β' Πανελλήνιο Συνέδριο Φιλοσοφίας της Εταιρείας Αριστοτελικών Μελετών: «Το Λύκειον» με θέμα: «Εργασία και επάγγελμα. Όψεις θεωρητικής και εφαρμοσμένης Ηθικής» (Αθήνα, 29-30 Μαΐου 1998).
- 30 Μαΐου 1998 «Ελευθερία και καταναγκασμός στους παιδαγωγικούς στοχασμούς του Καντ»: Συνέδριο προς τιμήν του Καθηγητή Αύγουστου Μπαγιόνα με τίτλο: «Διαφωτισμός και επιστημονική σκέψη» (Πανεπιστήμιο Πατρών, 29-30 Μαΐου 1998).
- 5 Νοεμβρίου 1998 «Η εφαρμοσμένη ηθική του ωφελμιστή Peter Singer»: εισήγηση στο *Διαρκές Σεμινάριο Θεωρίας και Επιστημολογίας*

- των Κοινωνικών Επιστημών (βλ. αμέσως παρακάτω: «Μέλος Σεμιναρίων»).
- 1 Απριλίου 1999 «Ο άνθρωπος ανάμεσα στο ζώο και στον Θεό στη νεότερη φιλοσοφία (Montaigne, Pascal, Descartes, Hobbes, Spinoza, La Mettrie, Rousseau)»: διάλεξη στο σεμινάριο της Εταιρείας Αριστοτελικών Μελετών “Το Λύκειον”.
- 23 Σεπτεμβρίου 1999 «Το ζήτημα της δουλείας και η έννοια της δικαιοσύνης στον Αριστοτέλη και στη νεότερη πολιτική φιλοσοφία (Grotius, Pufendorf, Hobbes, Spinoza, Locke, Rousseau)»: Γ΄ Διεθνές Συνέδριο Φιλοσοφίας της Εταιρείας Αριστοτελικών Μελετών: “Το Λύκειον” με θέμα: «Η κατ’ Αριστοτέλη πολιτική ισότητα και δικαιοσύνη και τα προβλήματα της σύγχρονης κοινωνίας» (Αθήνα, 22-24 Σεπτεμβρίου 1999).
- 30 Νοεμβρίου 1999 «Η διαφορά του ανθρώπου από το ζώο στη νεότερη και σύγχρονη φιλοσοφία»: Διάλεξη στο πρόγραμμα μεταπτυχιακών σπουδών του Τομέα Φιλοσοφίας του Τμήματος Φ.Π.Ψ. του Πανεπιστημίου Ιωαννίνων.
- 20 Μαΐου 2000 «Σχετικισμός και κανονιστικότητα στη φιλοσοφία του Σπινόζα»: ημερίδα για τον Σπινόζα οργανωμένη από το περιοδικό *Αξιολογικά* και το Τμήμα Πολιτικής Επιστήμης και Ιστορίας του Παντείου Πανεπιστημίου στο Αμφιθέατρο Σάκη Καράγιωργα του Παντείου Πανεπιστημίου.

#### ΑΝΑΦΟΡΕΣ ΚΑΙ ΚΡΙΣΕΙΣ

- Συνοπτική παρουσίαση των πορισμάτων της ανακοίνωσής μου στο «Bulletin de bibliographie spinoziste XXV», στη φιλοσοφική επιθεώρηση *Archives de philosophie*, τόμος 66, τεύχος 4, Οκτ.-Δεκ. 2003.
- 25 Μαΐου 2000 «Η διαμάχη για τη θεμελίωση των αξιών. Επίκαιρες τοποθετήσεις σε ένα κλασικό ζήτημα»: Διάλεξη στον «Σύνδεσμο “Θεόφιλος Βέικος” – για την κριτική σκέψη και τη φιλοσοφική παιδεία».
- 8 Μαΐου 2001 «Η πλατωνική αντίληψη για την καταγωγή της πολιτικής κοινωνίας στους *Νόμους* σε συσχετισμό προς άλλες αρχαίες και νεότερες θεωρίες επί του ζητήματος»: Εισηγήση στο Διεθνές Συνέδριο για τα 2400 έτη από του θανάτου του Σωκράτους με θέμα: *Νόμοι* του Πλάτωνος (Φιλοσοφική Σχολή και Νομική Σχολή Πανεπιστημίου Αθηνών, Αθήνα, 7-8 Μαΐου 2001).
- 22 Οκτωβρίου 2001 «Η εικόνα του Σωκράτη στη νεότερη φιλοσοφία»: Ανακοίνωση στο Επιστημονικό Συμπόσιο για τα 2400 έτη από του θανάτου του Σωκράτους με θέμα: «Ξανά για τον Σωκράτη» (Πανεπιστήμιο Ιωαννίνων, Τομέας Φιλοσοφίας, Ιωάννινα, 22 Οκτωβρίου 2001).
- 7 Δεκεμβρίου 2001 «Ιστοριοφιλολογικές μελέτες και δοκιμαικά κείμενα για τον Σωκράτη από τον 16<sup>ο</sup> έως και τον 19<sup>ο</sup> αι.»: Ημερίδα για τον Σωκράτη (Πανελλήνια Ένωση Φιλολόγων, Ε.Λ.Μ.Ε. Δυτικής Αττικής, Άγιοι Ανάργυροι Αττικής, 7 Δεκεμβρίου 2001).
- 8 Δεκεμβρίου 2001 «Τα πάθη της ψυχής: από τον Αριστοτέλη στη νεότερη φιλοσοφία»: Δ΄ Διεθνές Συνέδριο Φιλοσοφίας της Εταιρείας Αριστοτελικών Μελετών: “Το Λύκειον” με θέμα: «Σχετικά με τη *Ρητορική* και την *Ποιητική* του Αριστοτέλη» (Αθήνα, 7-9 Δεκεμβρίου 2001).

- 24 Ιανουαρίου 2002 «Η πρόσληψη της φιλοσοφίας του Σωκράτη στο έργο του Jean-Jacques Rousseau»: Εισήγηση στο Σεμινάριο της Εταιρείας Αριστοτελικών Μελετών: «Το Λύκειον» (Πνευματικό Κέντρο του Δήμου Αθηναίων, Αθήνα).
- 14 Μαρτίου 2002 «Αναπαραστάσεις του Σωκράτη στη σύγχρονη φιλοσοφία»: Εισήγηση στο Διαρκές Σεμινάριο Θεωρίας και Επιστημολογίας των Κοινωνικών Επιστημών (Αθήνα).
- 31 Μαΐου 2002 «Πρόταση για τη διεξαγωγή ενός εξαμηνιαίου μαθήματος σύγχρονης φιλοσοφίας με θέμα τη φιλοσοφία του Henri Bergson στο πλαίσιο της μερικής εξ αποστάσεως εκπαίδευσης του Διατμηματικού προγράμματος μεταπτυχιακών σπουδών στο οποίο συμμετέχει ο Τομέας Φιλοσοφίας του Πανεπιστημίου μας»: Εισήγηση στο Επιστημονικό Συμπόσιο με θέμα: «Η εξ αποστάσεως εκπαίδευση. Το παράδειγμα της διδασκαλίας των μαθημάτων της φιλοσοφίας και της στατιστικής» (Ιωάννινα, Πανεπιστήμιο Ιωαννίνων, Τομέας Φιλοσοφίας Τμήματος Φ.Π.Ψ. και Παιδαγωγικό Τμήμα Νηπιαγωγών, 31 Μαΐου-1 Ιουνίου 2002).
- 20 Ιουνίου 2002 «Η σωκρατική μέθοδος σύμφωνα με τον Hegel και τον Kierkegaard»: Ελληνική Φιλοσοφική Εταιρεία, Ένατο Πανελλήνιο Συνέδριο Φιλοσοφίας με θέμα: «Μέθοδος και ερμηνεία» (Τομέας Φιλοσοφίας της Φιλοσοφικής Σχολής του Πανεπιστημίου Θεσσαλονίκης, Θεσσαλονίκη, 20-22 Ιουνίου 2002).
- 26 Ιουλίου 2002 «La théorie des valeurs chez Spinoza»: Διεθνές συνέδριο σχετικά με την επικαιρότητα του σπινοζικού στοχασμού: «Spinoza aujourd'hui»: διοργανωτές: Claude Cohen-Boulakia και Pierre-François Moreau (Centre Culturel International de Cerisy-La-Salle, Γαλλία, 20-30 Ιουλίου 2002).
- 17 Οκτωβρίου 2002 «Η φιλοσοφία της ιστορίας του Condorcet»: Δ΄ Πανελλήνιο Συνέδριο Φιλοσοφίας της Εταιρείας Αριστοτελικών Μελετών «Το Λύκειον» με θέμα: «Φιλοσοφία της ιστορίας και του πολιτισμού» (Αθήνα, 17-18 Οκτωβρίου 2002).
- 19 Δεκεμβρίου 2002 «Ο σωκρατισμός του Eric Weil»: Διάλεξη στο Σεμινάριο της Εταιρείας Αριστοτελικών Μελετών «Το Λύκειον» (Αθήνα).
- 18 Ιανουαρίου 2003 «La théorie de la volonté et de la liberté dans les *Cogitata Metaphysica* de Spinoza»: Διεθνές συνέδριο με θέμα: «Dieu et l'âme dans les *Cogitata Metaphysica* de Spinoza» (Παρίσι, Πανεπιστήμιο Paris I- Panthéon-Sorbonne, 18 Ιανουαρίου 2003).
- 6 Φεβρουαρίου 2003 «Φιλοσοφία και βία στο έργο του Eric Weil»: Εισήγηση στο Διαρκές Σεμινάριο Θεωρίας και Επιστημολογίας των Κοινωνικών Επιστημών (Αθήνα).
- 21 Αυγούστου 2003 «Η επικαιρότητα του φιλοσοφικού στοχασμού του J.G. Herder σχετικά με την πολλαπλότητα των πολιτισμών και την ενότητα της ιστορίας»: Επιστημονικό Συνέδριο με θέμα: «Το πρόβλημα του πολιτισμού στο σύγχρονο κόσμο», Πανεπιστήμιο Ιωαννίνων, Τομέας Φιλοσοφίας, και Επιτροπή πολιτιστικών και κοινωνικών θεμάτων Δήμου Μουσούρων, Σκηνές (νομού Χανίων), 20-21 Αυγούστου 2003.

- 28 Σεπτεμβρίου 2003 «L'influence de Rousseau sur la théorie kantienne de l'histoire»: 6<sup>ο</sup> διεθνές συνέδριο γαλλόφωνων καντιανών σπουδών (VI<sup>e</sup> Congrès de la Société d'études kantienne de langue française) με θέμα: «Les sources de la philosophie kantienne aux 17<sup>e</sup> et 18<sup>e</sup> siècles» (Luxembourg, Centre Universitaire de Luxembourg, du 25 au 28 septembre 2003).
- 21 Νοεμβρίου 2003 «Η έννοια του παγκόσμιου κράτους στην πολιτική φιλοσοφία του Éric Weil και το χρέος των ανθρωπιστικών σπουδών και ειδικότερα της φιλοσοφίας σήμερα»: Συνέδριο της Πανελλήνιας Ένωσης Φιλολόγων με θέμα: «Οι ανθρωπιστικές σπουδές στην εποχή της παγκοσμιοποίησης» (Αθήνα, Auditorium Γαλλικού Ινστιτούτου, 20-22 Νοεμβρίου 2003).
- 9 Δεκεμβρίου 2003 «Bergson est-il durkheimien dans *Les deux sources de la morale et de la religion* ?»: Διεθνές επιστημονικό συνέδριο με θέμα: «Ο Ντυρκάιμ και οι Ντυρκαϊμιανοί για τη θρησκεία» (Πανεπιστήμιο Κρήτης, Σχολή Κοινωνικών Επιστημών, Τμήμα Κοινωνιολογίας, Ρέθυμνο, Φοιτητικό και πολιτιστικό κέντρο «Ξενία», 9-11 Δεκεμβρίου 2003).

#### ΑΝΑΦΟΡΕΣ

- *Durkheimian Studies*, Volume 10, 2004, σ. 141.
- 13 Δεκεμβρίου 2003 «Ελευθερία και βούληση: από τον Descartes στον Spinoza»: Πανελλήνιο συμπόσιο: Φιλοσοφία και Κοινωνικές Επιστήμες: «Εννοιολογική αλλαγή», Διαπανεπιστημιακό Πρόγραμμα Μεταπτυχιακών Σπουδών «Φιλοσοφία: Γνώση, Αξίες και Κοινωνία», Τομέας Φιλοσοφίας, Τμήμα Φιλοσοφικών και Κοινωνικών Σπουδών (Ρέθυμνο, Πανεπιστημιούπολη Ρεθύμνου, Αμφιθέατρο Δ3-7Α, 12-13 Δεκεμβρίου 2003).
- 18 Δεκεμβρίου 2003 «Η φιλοσοφία της ιστορίας του Herder»: Εισήγηση στο Διαρκές Σεμινάριο Θεωρίας και Επιστημολογίας των Κοινωνικών Επιστημών (Αθήνα).
- 8 Ιανουαρίου 2004 «Η πρόσφατη αναζωπύρωση του ενδιαφέροντος για τη φιλοσοφία του Henri Bergson»: Διάλεξη στο Σεμινάριο της Εταιρείας Αριστοτελικών Μελετών «Το Λύκειο» (Αθήνα).
- 24 Ιανουαρίου 2004 «Η θεωρία των παθών στη φιλοσοφία του Hobbes»: Δήμερο επιστημονικό συμπόσιο με θέμα «Τόμας Χομπς: Κυριαρχία και κανονιστικότητα», Τμήμα Πολιτικής Επιστήμης του Πανεπιστημίου Κρήτης και περιοδικό *Αξιολογικά* (Πανεπιστημιούπολη Γάλλου, Ρέθυμνο, 23-24 Ιανουαρίου 2004).
- 25 Σεπτεμβρίου 2004 «Διάρκεια, προσπάθεια και αυτοδημιουργία: η πρόταση του Bergson για τη διαχείριση του χρόνου»: Επιστημονικό συμπόσιο με θέμα: «Μορφές κατανόησης και διαχείρισης του χρόνου», Πολιτιστικός Σύλλογος Καπεσόβου «Αλέξης Νούτσος» και Πανεπιστήμιο Ιωαννίνων. Τομέας Φιλοσοφίας (Καπέσοβο Ζαγορίου, 25 και 26 Σεπτεμβρίου 2004).
- 19 Οκτωβρίου 2004 «Ανοιχτά ζητήματα της καντιανής φιλοσοφίας της ιστορίας: το ζήτημα της σταθερής προόδου του ανθρωπίνου γένους προς το καλύτερο»: Πανελλήνιο επιστημονικό συνέδριο με θέμα: «Immanuel Kant: 200 χρόνια από το θάνατό του»,

- Πανεπιστήμιο Ιωαννίνων. Τομέας Φιλοσοφίας (Ιωάννινα, 18 και 19 Οκτωβρίου 2004).
- 21 Οκτωβρίου 2004 «Οι αντιλήψεις του Κώστα Παπαϊωάννου για τη νεωτερικότητα»: Επιστημονική ημερίδα με θέμα: «Η επικαιρότητα του έργου του πολιτικού φιλοσόφου Κώστα Παπαϊωάννου», Πανεπιστήμιο Πειραιώς. Τμήμα Οικονομικής Επιστήμης και Πανεπιστήμιο Ιωαννίνων. Τομέας Φιλοσοφίας (Πειραιάς, Αίθουσα Συνεδρίων Πανεπιστημίου Πειραιώς, 21 Οκτωβρίου 2004).
- 20 Νοεμβρίου 2005 «Όψεις της επανόδου του Henri Bergson στο φιλοσοφικό προσκήνιο»: Διεθνές συνέδριο με θέμα: «Η φιλοσοφία σήμερα», Πανεπιστήμιο Κρήτης. Φιλοσοφική Σχολή. Τμήμα Φιλοσοφικών και Κοινωνικών Σπουδών. (Ρέθυμνο, 18-20 Νοεμβρίου 2005).
- 6 Δεκεμβρίου 2005 «Identité personnelle et identité nationale selon Bergson : le problème de leur articulation»: Διεθνές γαλλόφωνο σεμινάριο με θέμα την έννοια της ταυτότητας το οποίο διοργανώθηκε από το Πανεπιστήμιο Lille III σε συνεργασία με την École Française d'Athènes και με το Institut Français d'Athènes στο πλαίσιο του OFFRES και έλαβε χώρα από τις 6-10 Δεκεμβρίου 2005 στην École Française d'Athènes και στο Institut Français d'Athènes.
- 10 Δεκεμβρίου 2005 «Η νέα ελληνική μετάφραση της *Δημιουργικής εξέλιξης* του Henri Bergson»: Διεθνές Συνέδριο για τη μετάφραση φιλοσοφικών κειμένων που διοργανώθηκε από το Ε.ΚΕ.ΜΕ.Λ. (Ευρωπαϊκό Κέντρο Μετάφρασης – Λογοτεχνίας και Επιστημών του Ανθρώπου) σε συνεργασία με το Collège International de Philosophie, Αθήνα (αίθουσα της ΕΣΗΕΑ), 10 Δεκεμβρίου 2005.
- 16 Δεκεμβρίου 2005 «Η φαινομενολογική θεωρία των συγκινήσεων στο έργο του Jean-Paul Sartre»: Πανελλήνια επιστημονική ημερίδα με θέμα: «Jean-Paul Sartre: 100 χρόνια από τη γέννησή του», Πανεπιστήμιο Ιωαννίνων. Τομέας Φιλοσοφίας (Ιωάννινα, 16 Δεκεμβρίου 2005).
- 9 Μαρτίου 2006 «Η προβληματική του χρόνου στη φιλοσοφία του Bergson»: Διάλεξη στο Σεμινάριο της Εταιρείας Αριστοτελικών Μελετών «Το Λύκειον» (Αθήνα).
- 5 και 6 Απριλίου 2006 «La morale chez Bergson»: Οκτάωρη διδασκαλία σε μεταπτυχιακούς φοιτητές και υποψήφιους διδάκτορες στο Πανεπιστήμιο Paris I Panthéon-Sorbonne στο πλαίσιο του ευρωπαϊκού εκπαιδευτικού προγράμματος ΣΩΚΡΑΤΗΣ/Erasmus (κινητικότητα διδασκόντων).
- 7 Μαΐου 2006 «Η επίδραση της φιλοσοφίας της φύσης και της φιλοσοφίας της ζωής του Bergson στον φιλοσοφικό στοχασμό του Gilles Deleuze»: Ελληνική Φιλοσοφική Εταιρεία, Δέκατο Πανελλήνιο Συνέδριο Φιλοσοφίας με θέμα: «Φιλοσοφία των Επιστημών» (Τομέας Φιλοσοφίας της Φιλοσοφικής Σχολής του Πανεπιστημίου Θεσσαλονίκης, Θεσσαλονίκη, 6-8 Μαΐου 2006).

- 31 Οκτωβρίου 2006 «Gilles Deleuze: θεωρία και πρακτική της ανάγνωσης και της γραφής»: Εισήγηση στο Σεμινάριο «Διαλεκτική» του Τμήματος Πολιτικών Επιστημών της Νομικής Σχολής του Πανεπιστημίου Αθηνών (Αθήνα).
- 8 Δεκεμβρίου 2006 «Η θεωρία του Κώστα Παπαϊωάννου περί μαζών»: Συνέδριο «Καβάφεια 2006»: Αφιέρωμα στον Κώστα Παπαϊωάννου (Σύγχρονη Δελφική Αμφικτυονία και Τμήμα Πολιτικής Επιστήμης και Ιστορίας του Παντείου Πανεπιστημίου, Πάντειο Πανεπιστήμιο, Αθήνα, 7-10 Δεκεμβρίου 2006).
- 18 Ιανουαρίου 2007 «Οι αντιλήψεις του Ζιλ Ντελέζ (Gilles Deleuze) για τη φιλοσοφία»: Εισήγηση στο «Σεμινάριο Κοσμά Ψυχοπαίδη: Διαρκές Σεμινάριο Θεωρίας και Επιστημολογίας των Κοινωνικών Επιστημών» (Αθήνα).
- 25 Ιανουαρίου 2007 «Η θεωρία του Jean-Paul Sartre για τον συναισθηματικό βίο του ανθρώπου»: Διάλεξη στο Σεμινάριο της Εταιρείας Αριστοτελικών Μελετών «Το Λύκειον» (Αθήνα, Φιλολογικός Σύλλογος «Παρνασσός»).
- 10 Μαΐου 2007 «La relation du corps à l'esprit selon Bergson»: Διάλεξη σε μεταπτυχιακούς φοιτητές και υποψήφιους διδάκτορες στο Πανεπιστήμιο Paris I Panthéon-Sorbonne στο πλαίσιο του μεταπτυχιακού σεμιναρίου της καθηγήτριας νεότερης φιλοσοφίας κ. Chantal Jaquet.
- 27 Ιουνίου 2007 Παρουσίαση, μαζί με τον καθηγητή Παναγιώτη Νούτσο, στο βιβλιοπωλείο «Ιανός», στην Αθήνα, του βιβλίου του Νίκου Σέρρη, *Από τη Φιλοσοφία της Ιστορίας στην Ιστορία της Φιλοσοφίας. Ο Κώστας Παπαϊωάννου απέναντι στον «μηδενισμό του Πνεύματος»*, Θεσσαλονίκη, Νησίδες, 2006.

#### ΑΝΑΦΟΡΕΣ

- Παναγιώτης Νούτσος, *Προστίψεις στο πεδίο της λογοτεχνίας*, Αθήνα, Ελληνικά Γράμματα, 2008, σ. 472.
  - Παναγιώτης Νούτσος, *Πώς η Ιστορία γίνεται παρελθόν*, Αθήνα, Ελληνικά Γράμματα, 2009, σ. 142.
- 10 Σεπτεμβρίου 2007 «Όψεις της συνάντησης της φιλοσοφίας, της θεολογίας και του θεάτρου στον 16<sup>ο</sup> και στον 17<sup>ο</sup> αιώνα στη Γαλλία: ο ρόλος των “παθών της ψυχής”»: Ανακοίνωση στο συνέδριο της Εταιρείας Μελέτης των Επιστημών του Ανθρώπου με θέμα «Θεατρικότητα και Θεωρία» (*Τοπικά Ιβ΄*, Εργαστήριο Κυθήρων, 8-11 Σεπτεμβρίου 2007, Μερκάτο-Χώρα, Ζεϊδωρος-Καψάλι).
- 29 Σεπτεμβρίου 2007 «Vie et conscience selon Bergson»: The International Association «Cosmos and Philosophy», 17<sup>th</sup> Annual Conference: «Philosophy, science, beliefs, finality», 27-30 September 2007, Athens, Cultural Centre of the Municipality of Athens.
- 8 Νοεμβρίου 2007 «Δεν υπάρχουν πράγματα, υπάρχουν μόνον πρόοδοι ή μεταβάσεις· δεν υπάρχουν καταστάσεις, υπάρχουν μόνο τάσεις ή κατευθύνσεις. Συνέπειες και όρια μιας θεμελιώδους θέσης του Μπερξόν»: Ανακοίνωση στη διεθνή επιστημονική ημερίδα με θέμα: «Η φιλοσοφία του Μπερξόν και η κληρονομιά της. 100 χρόνια από τη δημοσίευση της *Δημιουργικής εξέλιξης*», η

οποία διοργανώθηκε από τον Τομέα Φιλοσοφίας του Πανεπιστημίου Ιωαννίνων σε συνεργασία με τη Γαλλική Πρεσβεία και το Γαλλικό Ινστιτούτο Αθηνών (Αθήνα, Auditorium του Γαλλικού Ινστιτούτου Αθηνών, 8 Νοεμβρίου 2007).

#### ΑΝΑΦΟΡΕΣ

Frédéric Worms, *La philosophie en France au XX<sup>e</sup> siècle. Moments* [Καθηγητής φιλοσοφίας στο Πανεπιστήμιο Lille III – Charles-de-Gaulle και διευθυντής του «Διεθνούς κέντρου μελέτης της σύγχρονης γαλλικής φιλοσοφίας» στην École Normale Supérieure], Παρίσι, Gallimard, συλλογή «Folio. Essais», 2009, σ. 577.

- 24 Νοεμβρίου 2007 «Le problème de la délimitation des choses, des qualités et des états dans la continuité du réel selon Bergson»: Ανακοίνωση στο Congrès international de clôture de l'année Bergson με θέμα: «L'Évolution créatrice de Bergson cent ans après (1907-2007): Épistémologie et métaphysique», το οποίο διοργανώθηκε από το Collège de France, την École normale supérieure (Centre international d'étude de la philosophie française contemporaine) και την Société des Amis de Bergson (Παρίσι, 23-24 Νοεμβρίου 2007).
- 13 Δεκεμβρίου 2007 «Περί μεθόδου. Ο ιδίotypος εμπειρισμός του Μπερξόν»: Ανακοίνωση στο Πανελλήνιο Επιστημονικό Συνέδριο με θέμα: «Henri Bergson: εκατό χρόνια από την *Évolution créatrice*», το οποίο διοργανώθηκε από τον Τομέα Φιλοσοφίας του Πανεπιστημίου Ιωαννίνων (Ιωάννινα, 13 Δεκεμβρίου 2007).

#### ΑΝΑΦΟΡΕΣ

- Πολυξένη Κ. Ζινδρλή, «Η παιδαγωγική αξία του γέλιου στη φιλοσοφία του Henri Bergson», *Ελληνική Φιλοσοφική Επιθεώρηση*, τόμ. 27, τχ. 81, Σεπτέμβριος 2010, σ. 264.
- 7 Φεβρουαρίου 2008 «Ο μεταφυσικός εμπειρισμός του Bergson»: Διάλεξη στο Σεμινάριο της Εταιρείας Αριστοτελικών Μελετών «Το Λύκειον» (Αθήνα, Φιλολογικός Σύλλογος «Παρνασσός»).
- 21 Φεβρουαρίου 2008 «Η φιλοσοφική μέθοδος του Bergson: το εγχείρημα συγκρότησης μιας “θετικής μεταφυσικής”»: Εισήγηση στο «Σεμινάριο Κοσμά Ψυχοπαίδη: Διαρκές Σεμινάριο Θεωρίας και Επιστημολογίας των Κοινωνικών Επιστημών» (Αθήνα).
- 5 Μαρτίου 2008 «Ο Merleau-Ponty ως κριτικός αναγνώστης του Bergson»: Ανακοίνωση στο Πανελλήνιο Επιστημονικό Συνέδριο με θέμα: «Maurice Merleau-Ponty: εκατό χρόνια από τη γέννησή του», το οποίο διοργανώθηκε από τον Τομέα Φιλοσοφίας του Πανεπιστημίου Ιωαννίνων (Ιωάννινα, 5 Μαρτίου 2008).
- 13 Μαΐου 2008 Παρουσίαση, μαζί με τον καθηγητή Παναγιώτη Νούτσο, στο μπαρ «Θυμωμένο Πορτραίτο», στα Ιωάννινα, του βιβλίου του Θεοφάνη Τάση, *Καστοριάδης. Μια φιλοσοφία της αυτονομίας*, Αθήνα, Ευρασία, 2007.

#### ΑΝΑΦΟΡΕΣ

- Φιλήμων Καραμήτσος, «Μελετώντας τον Κορνήλιο Καστοριάδη», *Ηπειρωτικός Αγών*, Πέμπτη 15 Μαΐου 2008
- 14 Μαΐου 2008 «Η στάση μεγάλων γάλλων φιλοσόφων και διανοητών απέναντι στην εξέγερση του Μάη του '68»: Ανακοίνωση στην επιστημονική ημερίδα με θέμα: «Για τον Γαλλικό “Μάη”.

- Σαράντα χρόνια μετά», που διοργανώθηκε από τον Τομέα Φιλοσοφίας του Πανεπιστημίου Ιωαννίνων (Ιωάννινα, 14 Μαΐου 2008).
- 18 Οκτωβρίου 2008 «Το εγχείρημα υπέρβασης της ριζικής διάκρισης ανάμεσα στο υποκείμενο και στο αντικείμενο σύμφωνα με τον Henri Bergson»: Ελληνική Φιλοσοφική Εταιρεία, Ενδέκατο Πανελλήνιο Συνέδριο Φιλοσοφίας με θέμα: «Η έννοια του υποκειμένου και οι μετασχηματισμοί της» (Τμήμα Φιλοσοφίας της Σχολής Ανθρωπιστικών και Κοινωνικών Σπουδών του Πανεπιστημίου Πατρών, Πάτρα, 17-19 Οκτωβρίου 2008).
- 19 Οκτωβρίου 2008 «Merleau-Ponty και Bergson»: συμμετοχή στο επετειακό εργαστήριο «Maurice Merleau-Ponty: 100 χρόνια από τη γέννησή του»: Ελληνική Φιλοσοφική Εταιρεία, Ενδέκατο Πανελλήνιο Συνέδριο Φιλοσοφίας με θέμα: «Η έννοια του υποκειμένου και οι μετασχηματισμοί της» (Τμήμα Φιλοσοφίας της Σχολής Ανθρωπιστικών και Κοινωνικών Σπουδών του Πανεπιστημίου Πατρών, Πάτρα, 17-19 Οκτωβρίου 2008).
- 21 Ιανουαρίου 2009 «Νόηση και ενόραση στον Bergson. Ο ρόλος των εννοιών και των εικόνων στη φιλοσοφική του μέθοδο»: Διάλεξη στο μηνιαίο σεμινάριο του Κέντρου Ερεύνης της Ελληνικής Φιλοσοφίας (Κ.Ε.Ε.Φ.) της Ακαδημίας Αθηνών (Αθήνα, Φιλοσοφική Βιβλιοθήκη Έλλης Λαμπρίδη).
- 26 Μαΐου 2009 «Εκφάνσεις της συνάντησης φιλοσοφίας και κινηματογράφου σύμφωνα με τον Ντελέζ»: Επιστημονική συνάντηση εργασίας με θέμα: «“Το έργο της ερμηνείας”: ιστορικές αισθητικές και φιλοσοφικές προσεγγίσεις» (Πανεπιστήμιο Ιωαννίνων, Τμήμα Πλαστικών Τεχνών και Επιστημών της Τέχνης, Τμήμα Φιλολογίας, Τμήμα Φιλοσοφίας, Παιδαγωγικής Ψυχολογίας, Ιωάννινα, 26-27 Μαΐου 2009).
- 20 Ιουνίου 2009 «Η θεωρία των παθών στα *Στοιχεία Μεταφυσικής* του Βενιαμίν Λεσβίου»: εισήγηση στο Πανελλήνιο Επιστημονικό Συνέδριο με θέμα: «Νεοελληνικός διαφωτισμός. Η περίπτωση του Βενιαμίν Λεσβίου» (Τομέας Φιλοσοφίας του Πανεπιστημίου Ιωαννίνων και Λέσχη Πλωμαρίου «Βενιαμίν ο Λέσβιος»), Πλωμάρι Λέσβου, 19-20 Ιουνίου 2009.
- 3 Δεκεμβρίου 2009 «Παράταξη και αμοιβαία διεΐσδυση : μια θεμελιώδης εννοιολογική διάκριση του Bergson και οι μεθοδολογικές της συνέπειες»: διάλεξη στην Ελληνική Φιλοσοφική Εταιρεία (Αθήνα, Πνευματικό Κέντρο του Δήμου Αθηναίων).
- ΑΝΑΦΟΡΕΣ ΚΑΙ ΣΧΟΛΙΑ
- *Ελληνική Φιλοσοφική Επιθεώρηση*, τόμος 27, τχ. 79, Ιανουάριος 2010, σ. 141-142.
- 10 Φεβρουαρίου 2010 «Η προβληματική των παθών στο έργο του Βενιαμίν Λεσβίου»: Διάλεξη στο μηνιαίο σεμινάριο του Κέντρου Ερεύνης της Ελληνικής Φιλοσοφίας (Κ.Ε.Ε.Φ.) της Ακαδημίας Αθηνών (Αθήνα, Φιλοσοφική Βιβλιοθήκη Έλλης Λαμπρίδη).
- 11 Φεβρουαρίου 2010 «Η αντίληψη του Gilles Deleuze για τη φιλοσοφία και την ιστορία της φιλοσοφίας»: Διάλεξη στο Σεμινάριο της Εταιρείας Αριστοτελικών Μελετών «Το Λύκειον» (Αθήνα, Πνευματικό Κέντρο του Δήμου Αθηναίων).



- 18 Μαρτίου 2010 «Πέραν της παράταξης: εγχειρήματα και απόπειρες υπέρβασης του κλασικού εμπειρισμού στη σύγχρονη γαλλική φιλοσοφία. Με αφορμή μια θεμελιώδη διάκριση του Μπερξόν»: Διάλεξη στο «Σεμινάριο Κοσμά Ψυχοπαίδη: Διαρκές Σεμινάριο Θεωρίας και Επιστημολογίας των Κοινωνικών Επιστημών» (Αθήνα).
- 15 Οκτωβρίου 2010 «Μπερξονικές συνιστώσες της φιλοσοφίας των επιστημών του Gaston Bachelard»: Τμήμα Μ.Ι.Θ.Ε. του Πανεπιστημίου Αθηνών, 1ο Πανελλήνιο Συνέδριο Φιλοσοφίας της Επιστήμης (Πανεπιστήμιο Αθηνών, Αθήνα, 15-17 Οκτωβρίου 2010).
- 4 Νοεμβρίου 2010 Παρουσίαση του συλλογικού τόμου *Η αρχαία Ελλάδα. Η μνήμη οδηγός για το μέλλον*, εισαγωγή Jean-Pierre Vernant, μτφρ. Αναστασία Καραστάθη – Αναστασία Κεφαλά, επιμέλεια έκδοσης Μαρία Δαράκη, Παρίσι, Εκδόσεις Desmos/Δεσμός, 2010 (Αθήνα, Βιβλιοπωλείο Ιανός).
- 14 Δεκεμβρίου 2010 «Η θεωρία του James περί συγκινήσεων και η κριτική πρόσληψή της από φιλοσόφους του 20<sup>ου</sup> αιώνα»: Ανακοίνωση στο επιστημονικό συνέδριο με θέμα: «William James: εκατό χρόνια από το θάνατό του», το οποίο διοργανώθηκε από τον Τομέα Φιλοσοφίας του Πανεπιστημίου Ιωαννίνων (Ιωάννινα, 14 Δεκεμβρίου 2010).
- 19 Ιανουαρίου 2011 «Από την προβληματική των παθών στη φιλοσοφία και τη γραμματεία του 17<sup>ου</sup> και του 18<sup>ου</sup> αιώνα στην προβληματική των συγκινήσεων στη φιλοσοφία, την ψυχολογία και τις επιστήμες του 19<sup>ου</sup> και του 20<sup>ου</sup> αιώνα» (Αθήνα, πολιτιστικός χώρος «Dasein»).
- 10 Μαρτίου 2011 «Frédéric Worms, *La philosophie en France au XX<sup>e</sup> siècle. Moments* (Παρίσι, Gallimard, «Folio/essais», 2009). Μια νέα ματιά στη γαλλική φιλοσοφία του εικοστού αιώνα»: Διάλεξη στο «Σεμινάριο Κοσμά Ψυχοπαίδη: Διαρκές Σεμινάριο Θεωρίας και Επιστημολογίας των Κοινωνικών Επιστημών» (Αθήνα).
- 7 Ιουνίου 2011 «La philosophie de Bergson : actualité philosophique et rayonnement international»: Διεθνές συνέδριο με τίτλο: «Henri Bergson 1941-2011. “Le dernier grand nom de l’histoire de l’intelligence européenne”», που διοργανώθηκε από την Société des amis de Bergson σε συνεργασία με την École normale supérieure υπό την αιγίδα της Académie française (Παρίσι, Fondation Simone et Cino Del Duca).
- ΑΝΑΦΟΡΕΣ ΚΑΙ ΣΧΟΛΙΑ
- Arnaud François και Camille Riquier, «Présentation générale», *Annales bergsoniennes* (Παρίσι, P.U.F., σειρά «Épiméthée»), τόμ. VI: «Bergson, le Japon, la catastrophe», 2013, σ. 9-10.
- 12 Οκτωβρίου 2011 «Η παρουσία του φιλοσοφικού έργου του Bergson στην ελληνική διάνοηση»: Διάλεξη στο μηνιαίο σεμινάριο του Κέντρου Ερεύνης της Ελληνικής Φιλοσοφίας (Κ.Ε.Ε.Φ.) της Ακαδημίας Αθηνών (Αθήνα, Φιλοσοφική Βιβλιοθήκη Έλλης Λαμπρίδη).
- 1 Απριλίου 2012 «Μια δυναμοκρατική προσέγγιση του ζητήματος της προσωπικής ταυτότητας. Η θεωρία περί προσωπικότητας του

- Bergson»: ανακοίνωση στο 3<sup>ο</sup> Πανελλήνιο [και διεθνές] Συνέδριο Γνωστικής Ψυχολογίας με θέμα: «Σκέψη και Μάθηση», που διοργανώθηκε από την ΕΛΨΕ-Κλάδος Γνωστικής Ψυχολογίας και από τον Τομέα Ψυχολογίας του Τμήματος Φ.Π.Ψ. του Πανεπιστημίου Ιωαννίνων (Πανεπιστήμιο Ιωαννίνων, Συνεδριακό Κέντρο «Κάρολος Παπούλιας», 29 Μαρτίου – 1 Απριλίου 2012).
- 28 Απριλίου 2012 «Temps et musique dans la philosophie de Bergson»: ανακοίνωση στο Διεθνές Συνέδριο Μουσικολογίας και Φιλοσοφίας με θέμα: «Time Theories and Music» [«Θεωρίες του χρόνου και μουσική»], που διοργανώθηκε από το Τμήμα Μουσικών Σπουδών του Ιόνιου Πανεπιστημίου (Φαληράκι, Κέρκυρα, 27-29 Απριλίου 2012).
- 22 Ιουνίου 2012 «Juxtaposition et interpénétration chez Bergson et Sartre»: ανακοίνωση στο Ετήσιο Διεθνές Συνέδριο του Groupe d'Études sartriennes [Ομάδας Σαρτρικών Μελετών] με θέματα: «Sartre, Bergson, le magique» και «Sartre et le portrait biographique», που έλαβε χώρα στο αμφιθέατρο Champollion του Πανεπιστημίου Paris IV – Sorbonne (Παρίσι, 22-23 Ιουνίου 2012).
- 11 Νοεμβρίου 2012 «Ο ρόλος του Rousseau στη φιλοσοφία του Bergson»: ανακοίνωση στη (διεθνή) επιστημονική διημερίδα με θέμα: «O J.-J. Rousseau και η εποχή μας. 300 χρόνια από την γέννησή του (1712-2012)», που διοργανώθηκε από τον Τομέα Φιλοσοφίας του Εθνικού και Καποδιστριακού Πανεπιστημίου Αθηνών, από το «Εργαστήριο φιλοσοφικής έρευνας πάνω στο φαντασιακό» του Αριστοτελείου Πανεπιστημίου Θεσσαλονίκης και από το Τμήμα Πολιτικών Επιστημών του Δημοκρατείου Πανεπιστημίου Θράκης και έλαβε χώρα στο Κτήριο Κωστή Παλαμά (Αθήνα, 10-11 Νοεμβρίου 2012).
- 26 Ιανουαρίου 2013 «Όψεις της σχέσης με τον εαυτό και της σχέσης με τους άλλους στο έργο του Jacques Derrida»: ανακοίνωση στο διεθνές επιστημονικό συνέδριο με θέμα: «Η πολιτική και ηθική σκέψη του Jacques Derrida», που διοργανώθηκε από τον Τομέα Φιλοσοφίας του Εθνικού και Καποδιστριακού Πανεπιστημίου Αθηνών και από το Γαλλικό Ινστιτούτο Ελλάδος και έλαβε χώρα στο Πανεπιστήμιο Αθηνών και στο Γαλλικό Ινστιτούτο Ελλάδος (Αθήνα, 24-26 Ιανουαρίου 2013).
- 21 Φεβρουαρίου 2013 «Δικαιοσύνη και νομιμοποίηση στον Bergson»: εισήγηση στο Διεπιστημονικό Σεμινάριο της Ελληνικής Εταιρείας Δικαιοφιλοσοφικής και Δικαιοϊστορικής Ερεύνης με γενικό θέμα για το έτος 2012-2013: «Αιτιολόγηση, νομιμοποίηση και δίκαιο» (Αθήνα, Αίθουσα της Ολομέλειας του Νομικού Συμβουλίου του Κράτους).
- 7 Ιουνίου 2013 «The Power of Creating Ourselves. Bergson's Original Theory of Human Personality»: Διεθνές συνέδριο με τίτλο: «My Night with Philosophers», που διοργανώθηκε από το Institut français du Royaume-Uni (Λονδίνο, Institut français du Royaume-Uni).
- 29 Ιουλίου 2013 «Dealing with the Crisis via Contemporary French Philosophy»: Διεθνές συνέδριο με τίτλο: «Philosophy and

- Crisis. Responding to Challenges to Ways of Life in the Contemporary World», που συνδιοργανώθηκε από τον Τομέα Φιλοσοφίας του Τμήματος Φ.Π.Ψ. της Φιλοσοφικής Σχολής του Πανεπιστημίου Ιωαννίνων και από το Council for Research in Values and Philosophy (Washington DC, USA) (Ιωάννινα, Πανεπιστημιούπολη Δουρούτης, Συνεδριακό κέντρο «Κάρολος Παπούλιας»).
- 6 Αυγούστου 2013 «La problématique des passions de l'âme. Spinoza face à ses contemporains»: Ανακοίνωση στο στρογγυλό τραπέζι με θέμα «Spinoza and his contemporaries» (οργανώτρια: Syliane Malinowski-Charles) : 23<sup>ο</sup> Παγκόσμιο Συνέδριο Φιλοσοφίας με θέμα «Philosophy as Inquiry and Way of Life» (Αθήνα, Πανεπιστημιούπολη Ζωγράφου, 4-10 Αυγούστου 2013).
- 8 Αυγούστου 2013 «Thèmes bergsoniens dans l'œuvre philosophique de Cornelius Castoriadis»: Ανακοίνωση στο στρογγυλό τραπέζι με θέμα «Aspects de l'œuvre prolifique de Cornelius Castoriadis, philosophe de l'autonomie sociale et individuelle» (οργανωτής: Γιάννης Πρελορέντζος): 23<sup>ο</sup> Παγκόσμιο Συνέδριο Φιλοσοφίας με θέμα «Philosophy as Inquiry and Way of Life» (Αθήνα, Πανεπιστημιούπολη Ζωγράφου, 4-10 Αυγούστου 2013).
- 8 Αυγούστου 2013 «Le rôle de la pensée de Bergson et de philosophes bergsoniens dans l'œuvre philosophique d'Evangelos Moutsopoulos»: Ανακοίνωση στο στρογγυλό τραπέζι με θέμα «The polyvalence of Evangelos Moutsopoulos' philosophy» (οργανώτριες: Αθανασία Γλυκοφρύδη-Λεοντσίνη και Γεωργία Αποστολοπούλου) : 23<sup>ο</sup> Παγκόσμιο Συνέδριο Φιλοσοφίας με θέμα «Philosophy as Inquiry and Way of Life» (Αθήνα, Πανεπιστημιούπολη Ζωγράφου, 4-10 Αυγούστου 2013).
- 10 Δεκεμβρίου 2013 «Το στίγμα του Paul Ricoeur στη γαλλική φιλοσοφική σκηνή του 20<sup>ου</sup> αιώνα»: ανακοίνωση στην επιστημονική συνάντηση με θέμα «Τρεις επέτειοι: D. Diderot [1713-1784], P. Ricoeur [1913-2005], A. Camus [1913-1960]», η οποία διοργανώθηκε από τον Τομέα Φιλοσοφίας του Πανεπιστημίου Ιωαννίνων (Ιωάννινα, 10 Δεκεμβρίου 2013).
- 30 Ιανουαρίου 2014 «Ο ρόλος του ρεύματος του εκλεκτικισμού στη γαλλική φιλοσοφία του 19<sup>ου</sup> αιώνα»: ανακοίνωση στο επιστημονικό συνέδριο με θέμα «Πέτρος Βράιλας-Αρμένης: 200 χρόνια από τη γέννησή του», το οποίο διοργανώθηκε από τον Τομέα Φιλοσοφίας του Τμήματος Φ.Π.Ψ. του Πανεπιστημίου Αθηνών, τον Τομέα Φιλοσοφίας του Πανεπιστημίου Ιωαννίνων, το Κέντρο Ερεύνης της Ελληνικής Φιλοσοφίας της Ακαδημίας Αθηνών, το Ίδρυμα Ερεύνης και Εκδόσεων Νεοελληνικής Φιλοσοφίας και την Αναγνωστική Εταιρεία Κερκύρας (Πανεπιστήμιο Αθηνών, Κτήριο «Κωστής Παλαμάς», 30-31 Ιανουαρίου 2014).
- 26 Φεβρουαρίου 2014 «Μια πρωτότυπη προσέγγιση της φιλοσοφίας στη Γαλλία στον 20<sup>ο</sup> αιώνα. Η θεωρία των στιγμών του Frédéric Worms»: διάλεξη στο πλαίσιο της επιστημονικής συνάντησης με τον Frédéric Worms, με τίτλο «Για έναν κριτικό βιταλισμό. Το νέο πρόβλημα του εμβίου όντος και η σύγχρονη γαλλική

φιλοσοφία», η οποία διοργανώθηκε από τον Τομέα Φιλοσοφίας του Τμήματος Φ.Π.Ψ. του Πανεπιστημίου Ιωαννίνων και το Γαλλικό Ινστιτούτο Ελλάδος (Auditorium του Γαλλικού Ινστιτούτου Αθηνών, 26 Φεβρουαρίου 2014).

#### ΑΝΑΦΟΡΕΣ ΚΑΙ ΣΧΟΛΙΑ

- Η διάλεξή μου και ολόκληρη η εκδήλωση έχει βιντεοσκοπηθεί και μπορεί κανείς να την παρακολουθήσει στον ιστότοπο blod (Bodossaki Lectures on Demand).
- 27 Μαρτίου 2014 «Σημειώσεις για μια ιστορία της γαλλικής φιλοσοφίας στον εικοστό αιώνα»: Διάλεξη στο «Σεμινάριο Κοσμά Ψυχοπαίδη: Διαρκές Σεμινάριο Θεωρίας και Επιστημολογίας των Κοινωνικών Επιστημών» (Αθήνα).
- 2 Μαΐου 2014 «Πηγές και όψεις της συνάντησης της φιλοσοφίας με τη λογοτεχνία και τις τέχνες κατά τη φιλοσοφική στιγμή του Β΄ Παγκοσμίου Πολέμου στη Γαλλία/Sources et aspects de la rencontre de la philosophie avec la littérature et les arts au cours du moment philosophique de la Seconde Guerre mondiale en France»: ατομική ομιλία (ως προσκεκλημένος ομιλητής) στην εκδήλωση «Η Νύχτα της Φιλοσοφίας – Ο Λόγος/La Nuit de la Philosophie – Le Logos», η οποία διοργανώθηκε από το Γαλλικό Ινστιτούτο Ελλάδος στην Αθήνα στο πλαίσιο της σειράς εκδηλώσεων με τίτλο «Ελλάς Γαλλία Συμμαχία 2014».

#### ΑΝΑΦΟΡΕΣ ΚΑΙ ΣΧΟΛΙΑ

- Η διάλεξή μου και ολόκληρη η εκδήλωση έχει βιντεοσκοπηθεί και μπορεί κανείς να την παρακολουθήσει στον ιστότοπο blod (Bodossaki Lectures on Demand).
- 2 Μαΐου 2014 Συντονιστής και ομιλητής στη στρογγυλή τράπεζα με θέμα «Φιλοσοφικός λόγος, λογοτεχνικός λόγος: μια γαλλική ιδιαιτερότητα;» (οι άλλοι συμμετέχοντες ήταν ο Philippe Sabot, ο Martin Rueff και ο Παναγιώτης Πούλος) στην εκδήλωση «Η Νύχτα της Φιλοσοφίας – Ο Λόγος/La Nuit de la Philosophie – Le Logos», η οποία διοργανώθηκε από το Γαλλικό Ινστιτούτο Ελλάδος στην Αθήνα στο πλαίσιο της σειράς εκδηλώσεων με τίτλο «Ελλάς Γαλλία Συμμαχία 2014». Ο τίτλος της ομιλίας μου ήταν ο εξής: «Διαβάζοντας λογοτεχνία και φιλοσοφία. Χτίζοντας χαρωπά μια ολοένα και πλουσιότερη ζωή».

#### ΑΝΑΦΟΡΕΣ ΚΑΙ ΣΧΟΛΙΑ

- Η διάλεξή μου και ολόκληρη η εκδήλωση έχει βιντεοσκοπηθεί και μπορεί κανείς να την παρακολουθήσει στον ιστότοπο blod (Bodossaki Lectures on Demand).
- 13 Μαΐου 2014 «Σε τι μας χρησιμεύει ο Μπεργκσόν σήμερα»: διάλεξη στο Πνευματικό Κέντρο Δήμου Ιωαννιτών (Πολιτιστικός Πολυχώρος «Δημήτρης Χατζής»).
- 14 Νοεμβρίου 2014 Επίσημη συμμετοχή στη διεθνή ημερίδα μελετών «Bergson, l'Allemagne, la guerre de 1914», στην École normale supérieure, στο Παρίσι (Amphithéâtre Rataud), η οποία διοργανώθηκε από την Société des Amis de Bergson, το labex TransferS και την USR 3608 République des savoirs/Ciepfic.
- 28 Νοεμβρίου 2014 Παρουσίαση της νέας ερευνητικής εργασίας μου «Philosophie et littérature en France de 1930 à 1960» στην séance

exceptionnelle του Séminaire doctoral de philosophie française contemporaine του καθηγητή Frédéric Worms (USR République des savoirs/Ciepf), École normale supérieure, salle Pasteur.

- 17 Δεκεμβρίου 2014 «Μόδα και τέχνη σύμφωνα με τον Gilles Lipovetsky»: τοποθέτηση στη «Συζήτηση με θέμα: Μόδα και σύγχρονη τέχνη», που διοργανώθηκε από τον εκδοτικό οίκο Ευρασία και έλαβε χώρα στην αίθουσα εκδηλώσεων της Πρεσβείας της Κυπριακής Δημοκρατίας-Σπίτι της Κύπρου στην Αθήνα.
- 18 Δεκεμβρίου 2014 «Η θεωρία περί “διαταξικών” της Chantal Jaquet: Μια φιλοσοφική, σπινοζικής έμπνευσης, προσέγγιση του φαινομένου της κοινωνικής μη αναπαραγωγής»: Διάλεξη στο «Σεμινάριο Κοσμά Ψυχοπαίδη: Διαρκές Σεμινάριο Θεωρίας και Επιστημολογίας των Κοινωνικών Επιστημών» (Αθήνα).
- 24 Ιανουαρίου 2015 «Κριτική και δημιουργία στη φιλοσοφία του Bergson»: ανακοίνωση στο Συνέδριο προς τιμήν της Ομότιμης Καθηγήτριας Ιόλης Πατέλλη με θέμα «Κριτική, Ερμηνεία και Πράξη», το οποίο διοργανώθηκε από το Τμήμα Φιλοσοφίας του Πανεπιστημίου Πατρών (Πάτρα, 23-25 Ιανουαρίου 2015).
- 24 Απριλίου 2015 «Quelle articulation entre le Bergson et le Spinoza de Gilles Deleuze ?»: ανακοίνωση στην sponsored session «Deleuze and his Mediators» του διεθνούς συνεδρίου «Gilles Deleuze & Félix Guattari: Refrains of freedom/Gilles Deleuze et Félix Guattari: Ritournelles de liberté/Ζιλ Ντελέζ και Φελίξ Γκουατταρί: Επωδοί ελευθερίας», Πάντειο Πανεπιστήμιο 24-26 Απριλίου 2015.
- 8 Μαΐου 2015 «Η πρόταση του Bergson για μια αξιοβίωτη και ολοένα πλουσιότερη ζωή/La proposition de Bergson pour une vie digne d’être vécue et toujours plus riche/Bergsons Entwurf eines lebenswerten und erfüllten Lebens»: ατομική ομιλία (ως προσκεκλημένος ομιλητής) στη διεθνή εκδήλωση «Η Νύχτα της Φιλοσοφίας – Ο Βίος/Nuit de la Philosophie/Nacht der Philosophie – Bios. Ας στοχαστούμε τη ζωή/Penser la vie/Das Leben denken», η οποία διοργανώθηκε από το Γαλλικό Ινστιτούτο Ελλάδος και από το Goethe-Institut Athen στην Αθήνα, στις 8 Μαΐου 2015.
- 18 Μαΐου 2015 «Αναζητώντας μια φιλοσοφία για τη ζωή: η περίπτωση του Ερρίκου Μπερξόν»: διάλεξη, διοργανωθείσα από τη Β΄ ΕΛΜΕ Αιτωλοακαρνανίας και τη Λέσχη του Βιβλίου, στο Αγρίνιο (βιβλιοπωλείο «Λέσχη του βιβλίου»).

#### ΑΝΑΦΟΡΕΣ ΚΑΙ ΣΧΟΛΙΑ

Παναγιώτης Δρέλλιας, «Φιλοσοφικές Αναζητήσεις. Η περίπτωση του γάλλου στοχαστή Ερρίκου Μπερξόν», *Συνείδηση της Αιτωλίας και της Ακαρνανίας* [ημερήσια εφημερίδα του Αγρινίου], Τετάρτη 27 Μαΐου 2015, σελ. 9.

- 16 Δεκεμβρίου 2015 «Η πρόσληψη της φιλοσοφίας του Schelling στη Γαλλία μέχρι τη δεκαετία του 1960»: ανακοίνωση με την οποία θα συμμετάσχω στο διήμερο συμπόσιο με θέμα το έργο του Friedrich Wilhelm Joseph von Schelling, *Σύστημα του υπερβατολογικού ιδεαλισμού* (1800), το οποίο διοργανώνεται

από τον Τομέα Φιλοσοφίας του Εθνικού και Καποδιστριακού Πανεπιστημίου Αθηνών, καθώς και από το Μεταπτυχιακό Πρόγραμμα Φιλοσοφίας (κατεύθυνση «Συστηματική Φιλοσοφία») και δύο φιλοσοφικά εργαστήρια του Αριστοτελείου Πανεπιστημίου Θεσσαλονίκης και θα λάβει χώρα στο Πανεπιστήμιο Αθηνών, στις 15-16 Δεκεμβρίου 2015.

### **Διοργάνωση στρογγυλής τράπεζας στο 23<sup>ο</sup> Παγκόσμιο Συνέδριο Φιλοσοφίας στην Αθήνα (Αύγουστος 2013)**

8 Αυγούστου 2013 Διοργάνωσα το στρογγυλό τραπέζι με θέμα: «Aspects de l'œuvre prolifique de Cornelius Castoriadis, philosophe de l'autonomie sociale et individuelle», 23<sup>ο</sup> Παγκόσμιο Συνέδριο Φιλοσοφίας με θέμα «Philosophy as Inquiry and Way of Life» (Αθήνα, Πανεπιστημιούπολη Ζωγράφου, 4-10 Αυγούστου 2013).

Η ανακοίνωση της αναπλ. καθηγήτριας Νίκης-Χαράς-Μπανάκου Καραγκούνη, που συμμετείχε στο στρογγυλό τραπέζι, με τον τίτλο «C. Castoriadis lecteur critique de M. Merleau-Ponty: l'ontologie en question», δημοσιεύθηκε, με ελληνική περίληψη (με τον τίτλο: «Κριτική ανάγνωση του έργου του M. Merleau-Ponty από τον Κ. Καστοριάδη: η οντολογία στο εδώλιο»), στη *Φιλοσοφία* (Επετηρίς του Κέντρου Ερεύνης της Ελληνικής Φιλοσοφίας, Αθήνα, Ακαδημία Αθηνών), τόμ. 44, 2014, σ. 350-360.

### **Μέλος φιλοσοφικών εταιρειών**

Τακτικό μέλος της Ε.Φ.Ε. (Ελληνικής Φιλοσοφικής Εταιρείας) από τις 17-6-1995.

Μέλος της Εταιρείας Αριστοτελικών Μελετών “Το Λύκειον”.

Μέλος του «Συνδέσμου “Θεόφιλος Βέικος” – για την κριτική σκέψη και τη φιλοσοφική παιδεία».

Μέλος της Association des Amis de Spinoza.

Μέλος της Société d'études kantienne de langue française.

Μέλος της Société des amis de Bergson (από το 2006). Εκλέχθηκα μέλος του Διοικητικού Συμβουλίου (Conseil d'administration) της από τη Γενική Συνέλευση της Εταιρείας, στο Παρίσι, το Νοέμβριο του 2014.

Μέλος της Ελληνικής Εταιρείας Δικαιοφιλοσοφικής και Δικαιοϊστορικής Ερεύνης (από το 2014).

Ακαδημαϊκό μέλος της European Philosophical Society for the Study of the Emotions (EPSSE) (από το 2014)

### **Μέλος Σεμιναρίων**

- Μέλος του εβδομαδιαίου Σεμιναρίου του Καθηγητή Κορνήλιου Καστοριάδη στην École des Hautes Études en Sciences Sociales στο Παρίσι από το 1985 έως το 1990.
- Μέλος του εβδομαδιαίου Σεμιναρίου του Καθηγητή Jean-Marie Beyssade στο Πανεπιστήμιο της Σορβόνης (PARIS-IV) από το 1987 έως το 1993 και το 1995.

- Μέλος του Σεμιναρίου του Καθηγητή Pierre-François Moreau στο Πανεπιστήμιο της Σορβόνης (PARIS-IV) και, στη συνέχεια, στην École Normale Supérieure de Fontenay/Saint-Cloud από το 1987 έως το 1993 και το 1995.
- Μέλος του Σεμιναρίου του Καθηγητή Alexandre Matheron στην École Normale Supérieure de Fontenay/Saint-Cloud από το 1988 έως το 1993.
- Μέλος του *Διαρκούς Σεμιναρίου Θεωρίας και Επιστημολογίας των Κοινωνικών Επιστημών* [Πρόκειται για εβδομαδιαίο σεμινάριο με διεπιστημονικό χαρακτήρα, στο οποίο μέλη Δ.Ε.Π., διδάσκοντες και διδάκτορες ελληνικών και αλλοδαπών πανεπιστημίων, που ασχολούνται ερευνητικά με τη θεωρία και την επιστημολογία των κοινωνικών επιστημών και με τη φιλοσοφία, παρουσιάζουν και θέτουν στην κρίση των συναδέλφων τους τις μελέτες τους γύρω από ζητήματα θεωρίας και μεθόδου στις κοινωνικές επιστήμες και στη φιλοσοφία. Εκδίδονταν ετησίως τα πρακτικά του σεμιναρίου· πλέον είναι διαθέσιμα σε ηλεκτρονική μορφή] (από το 1995).
- Μέλος του Διαρκούς Ερευνητικού Σεμιναρίου «Διαλεκτική» [Πρόκειται για εβδομαδιαίο σεμινάριο με διεπιστημονικό χαρακτήρα, στο οποίο μέλη Δ.Ε.Π., διδάσκοντες και διδάκτορες ελληνικών και αλλοδαπών πανεπιστημίων, που ασχολούνται ερευνητικά με τη φιλοσοφία και με τις κοινωνικές επιστήμες, παρουσιάζουν και θέτουν στην κρίση των συναδέλφων τους τις μελέτες τους γύρω από ένα θέμα το οποίο ορίζεται κάθε χρόνο: για παράδειγμα, το θέμα του σεμιναρίου την ακαδημαϊκή χρονιά 2006-2007 ήταν: «Θεωρίες και πρακτικές της ανάγνωσης»] (2006-2007).
- Μέλος του μηνιαίου σεμιναρίου του «Κέντρου Ερεύνης της Ελληνικής Φιλοσοφίας» (Κ.Ε.Ε.Φ.) της Ακαδημίας Αθηνών (από το 2009).
- Μέλος του σεμιναρίου της Ελληνικής Εταιρείας Δικαιοφιλοσοφικής και Δικαιοϊστορικής Ερεύνης (από το 2013).

## Γλώσσες

<i>Γαλλικά</i>	(Δίπλωμα Sorbonne-III, 1986. Sorbonne-II, 1985. Sorbonne-I, 1984). Κάτοχος “επάρκειας” στη διδασκαλία της γαλλικής γλώσσας (1986).
<i>Γερμανικά</i>	(Δίπλωμα Zertifikat, 1988).
<i>Αγγλικά</i>	(επτά έτη σπουδών)
<i>Ιταλικά</i>	(δύο έτη σπουδών)
<i>Ισπανικά</i>	(ένα έτος σπουδών).

## Εκπλήρωση στρατιωτικών υποχρεώσεων

Μάιος 1993 - Δεκ. 1994	Στρατιωτική θητεία στην Πολεμική Αεροπορία (120 Π.Ε.Α.) ως έφεδρος υπαξιωματικός.
------------------------	--

## ΔΗΜΟΣΙΕΥΣΕΙΣ

### Α΄. ΒΙΒΛΙΑ

1. *Temps, durée et éternité dans les Principes de la philosophie de Descartes (1663) de Spinoza*, Πρόλογος: Jean-Marie Beyssade, Παρίσι, Presses de l'Université de Paris Sorbonne, συλλογή «Travaux et documents du Groupe de Recherches Spinozistes», n° 6, 1996, IV-264 σελ.
2. *La durée chez Spinoza*. Seconde partie : *La théorie de la durée dans la pensée spinoziste*, Λίλη (Lille), Atelier National de Reproduction des Thèses, 1994, 361 σελ.
3. René Descartes, *Ta πάθη της ψυχής*, Προλογικό σημείωμα – Εισαγωγή – Μετάφραση - Βιβλιογραφία: Γιάννης Πρελορέντζος, εκδόσεις Κριτική, σειρά «Γλώσσα-Θεωρία-Πράξη», Αθήνα, 1996, 282 σελ.
4. Platon, *La République (Livres VI et VII)*, μετάφραση Yannis Prélourentzos και Tiphaine Karsenti, φιλοσοφική ανάλυση, σχόλια στη μετάφραση, σχολιασμένο γλωσσάρι, Index κυρίων ονομάτων και βιβλιογραφία Yannis Prélourentzos, εκδόσεις Hatier, συλλογή «Classiques & Cie», Παρίσι, 2007, 216 σελ.
5. Ερρίκος Μπερξόν, *Η δημιουργική εξέλιξη*, μετάφραση: Κωστής Παπαγιώργης και Γιάννης Πρελορέντζος, επιμέλεια-επίμετρο Γιάννης Πρελορέντζος [τίτλος του επιμέτρου: «Η αναζωπύρωση του ενδιαφέροντος για τη φιλοσοφία του Henri Bergson», σσ. 349-550], Αθήνα, Εκδόσεις Πόλις, 2005.
6. Gilles Deleuze, *Ο μπερξονισμός*, εισαγωγή – μετάφραση – σημειώσεις – επίμετρο – βιβλιογραφία – γλωσσάρι: Γιάννης Πρελορέντζος, Αθήνα, Εκδόσεις Scripta, 2010.
7. *Γνώση και μέθοδος στον Bergson*, Αθήνα, Εκδόσεις Ευρασία, 2012.
8. *Φιλοσοφία και λογοτεχνία στη Γαλλία, 1930-1960*, Αθήνα, Εκδόσεις Παπαζήση, σειρά «Φιλοσοφική Βιβλιοθήκη/Μελέτες», 2015 [υπό εκτύπωση].

### Β΄. ΕΠΙΜΕΛΕΙΑ ΕΚΔΟΣΗΣ ΣΥΛΛΟΓΙΚΩΝ ΤΟΜΩΝ ΚΑΙ ΦΙΛΟΣΟΦΙΚΟΥ ΣΕΜΙΝΑΡΙΟΥ

1. Yannis Prélourentzos et Vincent Régnier (éd.), Alexandre Matheron, *Les genres de connaissance et leur mise en oeuvre dans l'Éthique* (Séminaire 1994-1995), C.E.R.P.H.I., École Normale Supérieure de Fontenay/Saint-



Cloud, D.A.T.A., τχ. 29, Νοέμβριος 1999 και τχ. 30, Δεκέμβριος 1999 [Επιμέλεια έκδοσης, σε συνεργασία με τον Vincent Régnier, του σεμιναρίου του Καθηγητή Alexandre Matheron (1994-1995) σχετικά με τα τρία είδη γνώσης στην *Ηθική* του Σπινόζα].

2. Γιάννης Πρελορέντζος και Γιώργος Φαράκλας (επιμ.), *Πολιτικές του ορθολογισμού. Δέκα μελέτες για τον Καρτέσιο*, Αθήνα, Εκδόσεις Εξάντας, *Αξιολογικά*, ειδικό τεύχος 1 σε συνεργασία με τον *Πολίτη*, Μάιος 1999.
3. Ιωάννης Στράγγας, Γιάννης Πρελορέντζος, Ιωάννης Σαρμάς, Θεόδωρος Μαυρομμάτης, Χαράλαμπος Παλαιοθόδωρος, Δημήτριος Πυργάκης και Μιχαήλ Τσαπόγας (επιμ.), *Σύγκρουση, εχθρότης και δίκαιο/Kollision, Feindschaft und Recht/Conflit, hostilité et droit/Conflitto, ostilità e diritto*, 7<sup>ος</sup> τόμος (Ημίτομοι Α' και Β') των Πεπραγμένων της Ελληνικής Εταιρείας Δικαιοφιλοσοφικής και Δικαιοϊστορικής Ερεύνης, Αθήνα-Θεσσαλονίκη/Μπάντεν-Μπάντεν/Παρίσι-Τορόντο-Βουδαπέστη, Εκδόσεις Σάκκουλα/Nomos Verlag/L'Harmattan, 2015 [υπό εκτύπωση].

## **Γ. ΕΡΓΑΣΙΕΣ ΣΕ ΠΕΡΙΟΔΙΚΑ, ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΣΥΝΕΔΡΙΩΝ ΚΑΙ ΣΥΛΛΟΓΙΚΟΥΣ ΤΟΜΟΥΣ**

### **I. Δημοσιευμένες εργασίες**

1. «**Difusion y recepcion del spinozismo en Francia desde 1665 hasta nuestros días**» (Διάδοση και πρόσληψη του σπινοζισμού στη Γαλλία από το 1665 έως σήμερα) στο: Atilano Dominguez (επιμελ.), *Spinoza y Espana (Almagro, 5-7 noviembre 1992)*, Ciudad Real, Castilla-La Mancha, Ediciones de la Universidad de Castilla-La Mancha, συλλογή «Estudios», 1994, σ. 87-105.
2. «**Le temps chez Descartes et chez Spinoza**» (Η έννοια του χρόνου στο έργο του Καρτέσιου και του Σπινόζα), *Les Études philosophiques* (Παρίσι, P.U.F.), Απρίλιος-Ιούνιος 1997, σ. 157-170.
3. «**Droit et Vertu: l'opposition entre Spinoza et Kant**» (Δίκαιο και Αρετή: η αντιπαράθεση μεταξύ Σπινόζα και Καντ) στον συλλογικό τόμο: *Droit et vertu chez Kant. Kant et la philosophie grecque et moderne. Actes du III<sup>e</sup> Congrès de la Société Internationale d'études kantienne de langue française, Athènes, 14-17 mai 1997*, Athènes, Union scientifique franco-hellénique, 1997, σ. 278-288.
4. «**Ανατομία και έλεγχος των παθών της ψυχής στην ηθική φιλοσοφία του Καρτέσιου**», *Αξιολογικά* (Αθήνα, Εξάντας), ειδικό τεύχος 1 σε συνεργασία με τον *Πολίτη*: «Πολιτικές του ορθολογισμού: δέκα μελέτες για τον Καρτέσιο», Μάιος 1999, σ. 185-213.
5. «**Ελευθερία και καταναγκασμός στη φιλοσοφία της παιδείας του Καντ**», *Αξιολογικά*, τχ. 13, Απρίλιος 2000, σ. 132-165.

6. «**Το πρόβλημα της δουλείας και η έννοια της δικαιοσύνης στον Αριστοτέλη και στη νεότερη πολιτική φιλοσοφία**» στο: Εταιρεία Αριστοτελικών Μελετών “Το Λύκειον”, *Η κατ’ Αριστοτέλη πολιτική ισότητα και δικαιοσύνη και τα προβλήματα της σύγχρονης κοινωνίας* (εξεδόθη υπό του Καθηγητού Δ. Ν. Κούτρα), Αθήνα, 2000, σ. 386-407.
7. «**Ο ρόλος της εργασίας στην ηθική διαπαιδαγώγηση του ανθρώπου σύμφωνα με τον Ιμμάνουελ Καντ**» στο: Εταιρεία Αριστοτελικών Μελετών “Το Λύκειον”, Β’ Πανελλήνιο Συνέδριο Φιλοσοφίας: *Εργασία και επάγγελμα. Όψεις θεωρητικής και εφαρμοσμένης ηθικής*, επιμέλεια έκδοσης: Δημήτριος Ν. Κούτρας, Αθήνα, Στοιχειάγρα, 2002, σ. 257-271.
8. «**Ιστορικοφιλολογικές μελέτες και δοκιμακά κείμενα για τον Σωκράτη από τον 16<sup>ο</sup> έως και τον 19<sup>ο</sup> αιώνα**», *Φιλολογική* (τρίμηνη περιοδική έκδοση ενημέρωσης και προβληματισμού της Πανελληνίας Ένωσης Φιλολόγων (Π.Ε.Φ.), Αθήνα, εκδόσεις Μεταίχμιο), τχ. 80, Ιούλιος-Σεπτέμβριος 2002, σ. 7-16.
9. «**Σχετικισμός και κανονιστικότητα στην ηθική και πολιτική φιλοσοφία του Σπινόζα**», *Αξιολογικά*, ειδικό τεύχος 2: «Σπινόζα: Προς την ελευθερία. Δέκα σύγχρονες ελληνικές μελέτες», 2002, σ. 67-110.
10. «**Πτυχές του στοχασμού του “τρίτου Wittgenstein”**: Η συμβολή του **Jacques Bouveresse**» στο: Πανεπιστήμιο Ιωαννίνων. Τομέας Φιλοσοφίας, Επιστημονική ημερίδα: *Ludwig Wittgenstein. Πενήντα χρόνια από το θάνατό του* (Ιωάννινα, 28 Μαΐου 2001), επιμέλεια έκδοσης: Π. Νούτσος, Ιωάννινα, 2002, σ. 43-93.
11. «**Ένα μεταπτυχιακό μάθημα σύγχρονης φιλοσοφίας με θέμα: “Εισαγωγή στη φιλοσοφία του Henri Bergson”**» στο: Πανεπιστήμιο Ιωαννίνων. Τομέας Φιλοσοφίας, Επιστημονική ημερίδα: *Η εξ αποστάσεως εκπαίδευση. Συνιστά παράδειγμα το μάθημα της φιλοσοφίας;*, επιμέλεια έκδοσης: Π. Νούτσος, Ιωάννινα, 2003, σ. 47-78.
12. «**Η πλατωνική αντίληψη για την καταγωγή της πολιτικής κοινωνίας στους Νόμους σε συσχετισμό προς άλλες αρχαίες και νεότερες θεωρίες**» στο: Πανεπιστήμιον Αθηνών. Φιλοσοφική και Νομική Σχολή, *Πλάτωνος Νόμοι. Πρακτικά Διεθνούς Επιστημονικού Συνεδρίου (7-8 Μαΐου 2001)*, επιμέλεια έκδοσης: Εμμ. Μικρογιαννάκης, Αθήνα-Κομοτηνή, Εκδόσεις Αντ. Ν. Σάκκουλα, 2003, σ. 89-122.
13. «**Εισαγωγικές παρατηρήσεις σχετικά με την προσέγγιση των παθών της ψυχής στον Αριστοτέλη και στη νεότερη φιλοσοφία**» στο: Εταιρεία Αριστοτελικών Μελετών “Το Λύκειον”, Δ’ Διεθνές Συνέδριο Αριστοτελικής Φιλοσοφίας: *Περί Ποιητικής και Ρητορικής Τέχνης κατ’ Αριστοτέλη*, επιμέλεια έκδοσης: Δημήτριος Ν. Κούτρας, Αθήνα, 2003, σ. 306-340.
14. «**Ο Σωκράτης στο έργο του σύγχρονου Γάλλου φιλοσόφου Éric Weil**» στο: Πανεπιστήμιο Ιωαννίνων. Τομέας Φιλοσοφίας. Επιστημονική

Επετηρίδα Δωδώνη: παράρτημα αρ. 72: *Ξανά για τον Σωκράτη. Αφιέρωμα στον ομότιμο καθηγητή Νίκο Κ. Ψημμένο*, Ιωάννινα 2004, σ. 111-172.

15. «**Volonté et liberté: de Descartes à Spinoza à travers les *Principes de la philosophie de Descartes et les Pensées métaphysiques***» στο: Chantal Jaquet (επιμελ.), *Les Pensées métaphysiques de Spinoza*, Παρίσι, Publications de la Sorbonne, σειρά «Philosophie», 2004, σ. 97-122.
16. «**Η έννοια του παγκόσμιου κράτους στην πολιτική φιλοσοφία του Éric Weil και ο ρόλος των ανθρωπιστικών σπουδών στις μέρες μας**» στο: Σεμινάριο 31 της Π.Ε.Φ. (Πανελληνίας Ένωσης Φιλολόγων) με θέμα: «Οι ανθρωπιστικές σπουδές στην εποχή της παγκοσμιοποίησης», Αθήνα, Μεταίχμιο, 2004, σ. 79-106.
17. «**Η φιλοσοφία της ιστορίας του Condorcet**» στο: Εταιρεία Αριστοτελικών Μελετών “Το Λύκειον”, Δ΄ Πανελλήνιο Συνέδριο Φιλοσοφίας: *Φιλοσοφία της Ιστορίας και του Πολιτισμού (17-18 Οκτωβρίου 2002)*, επιμέλεια έκδοσης: Δημήτριος Κούτρας, Αθήνα, Το Λύκειον, 2005, σ. 218-238.
18. «**Το παράδειγμα του Σωκράτη στη νεότερη φιλοσοφία**» στον συλλογικό τόμο: *Η χρήση παραδειγμάτων στη φιλοσοφία*, επιμέλεια: Κατερίνα Ιεροδιακόνου, Αθήνα, Εκκρεμές, 2005, σ. 157-215.
19. «**Η προβληματική του χρόνου στη φιλοσοφία του Henri Bergson**» στο: Πανεπιστήμιο Ιωαννίνων. Τομέας Φιλοσοφίας και Πολιτιστικός Σύλλογος Καπεσόβου «Αλέξης Νούτσος», Επιστημονικό Συμπόσιο: *Μορφές κατανόησης και διαχείρισης του χρόνου*, επιμέλεια έκδοσης: Π. Νούτσος, Ιωάννινα 2005, σ. 49-78.
20. «**L’influence de Rousseau sur la théorie kantienne de l’histoire**» στον συλλογικό τόμο: *Les sources de la philosophie kantienne aux 17<sup>e</sup> et 18<sup>e</sup> siècles. Actes du VI<sup>e</sup> Congrès de la Société d’études kantiennes de langue française*, επιμέλεια έκδοσης: Robert Theis και Lukas Sosoe, Παρίσι, Vrin, 2005, σ. 325-332.
21. «**Étude critique. Une édition exceptionnelle de Kant**», *Διοτίμα* (Επιθεώρησης Φιλοσοφικής Ερεύνης. Έκδοσις Ελληνικής Εταιρείας Φιλοσοφικών Μελετών), 34<sup>ος</sup> τόμος, 2006, σ. 189-198.
22. «**Προσεγγίσεις πτυχών της αριστοτελικής φιλοσοφίας από τον Henri Bergson**»: στον αφιερωματικό τόμο στον καθηγητή Δημήτρη Κούτρα *Vita contemplativa. Βίος θεωρητικός. Essays in honour of Demetrios N. Koutras*, επιστημονική επιμέλεια: Καθ. Αθανασία Γλυκοφρύδη-Λεοντσίνη, Αθήνα, Εθνικό και Καποδιστριακό Πανεπιστήμιο Αθηνών, 2006, σ. 433-457.
23. «**Η προβληματική της νεωτερικότητας στον φιλοσοφικό στοχασμό του Κώστα Παπαϊωάννου**», *Νέα Εστία*, έτος 80<sup>ο</sup>, τόμος 159<sup>ος</sup>, τχ. 1790, Ιούνιος 2006, σ. 1032-1082.

24. «**Bergson est-il durkheimien dans *Les Deux Sources de la morale et de la religion* ?**», *Φιλοσοφία* (Ακαδημία Αθηνών, Επετηρίς του Κέντρου Ερεύνης της Ελληνικής Φιλοσοφίας), 36<sup>ος</sup> τόμος, 2006, σ. 230-255.
25. «**Η προβληματική της προόδου του ανθρωπίνου γένους στη φιλοσοφία της ιστορίας του Kant**», στον συλλογικό τόμο *Για τον Ιμάνουελ Καντ. 200 χρόνια μετά*, Τομέας Φιλοσοφίας Πανεπιστημίου Ιωαννίνων, Αθήνα, Εκδόσεις Νήσος, σειρά «Παραδόσεις», 2006, σ. 199-254.
26. «**Η προβληματική των παθών στη φιλοσοφία του Χομπς**»: *Αξιολογικά* (Αθήνα, Εκδόσεις Νήσος και Ίδρυμα Σάκη Καράγιωργα), τχ. 16, Νοέμβριος 2006, σ. 79-99.
27. «**Η σωκρατική μέθοδος σύμφωνα με τον Hegel και τον Kierkegaard**», *Φιλοσοφία* (Ακαδημία Αθηνών, Επετηρίς του Κέντρου Ερεύνης της Ελληνικής Φιλοσοφίας), 37<sup>ος</sup> τόμος, ημίτομος Ι, 2007, σ. 209-228.
28. «**Questions concernant la morale de Bergson**», *Philosophie (Revue de l'École doctorale de philosophie de l'Université de Paris I – Panthéon-Sorbonne)*, τχ. 1, ακαδημαϊκή χρονιά 2006-2007, Publications de la Sorbonne, 2007, σ. 103-129.
29. «**Προσεγγίσεις στη θεωρία του Malebranche περί παθών της ψυχής**», *Υπόμνημα στη φιλοσοφία* (Αθήνα, Πόλις), τχ. 7, Μάιος 2008, σ. 197-243.
30. «**Η επίδραση της φιλοσοφίας της φύσης και της φιλοσοφίας της ζωής του Bergson στον φιλοσοφικό στοχασμό του Deleuze**»: στον συλλογικό τόμο *Φιλοσοφία των επιστημών. Κείμενα από το 10<sup>ο</sup> Πανελλήνιο Συνέδριο Φιλοσοφίας της Ελληνικής Φιλοσοφικής Εταιρείας. Α.Π.Θ. 6-8 Μαΐου 2006*, επιμέλεια-εισαγωγή Δήμητρα Σφενδόνη-Μέντζου, Θεσσαλονίκη, Αριστοτέλειο Πανεπιστήμιο Θεσσαλονίκης, 2008, σ. 187-196.
31. «**Προφιλοσοφικές και φιλοσοφικές “τροφές” του Εμμανουέλ Λεβινάς**», *Νέα Εστία*, τχ. 1814, Σεπτέμβριος 2008, σ. 374-459.
32. «**Οι επαναστατικές μάζες στο στοχασμό του Κώστα Παπαϊωάννου**»: στο συλλογικό τόμο *Αφιέρωμα στον φιλόσοφο Κώστα Παπαϊωάννου. Δεκατέσσερις Εισηγήσεις, προλογικό σημείωμα: Απόστολος Αποστολόπουλος, επιμέλεια: Δημήτρης Αρμάος, Σύγχρονη Δελφική Αμφικτυονία. Καβάφεια 2006, Αθήνα 2008*, σ. 96-195.
33. «**Le problème de la délimitation des choses, des qualités et des états dans la continuité du tout de la réalité selon Bergson**», *Annales bergsoniennes* (Παρίσι, P.U.F., συλλογή «Épiméthée»), τόμος IV: «*L'Évolution créatrice 1907-2007: épistémologie et métaphysique*», Δεκέμβριος 2008, σ. 433-466.
34. «**Φιλοσοφία και κινηματογράφος σύμφωνα με τον Ζιλ Ντελέζ**»: επίμετρο στο Gilles Deleuze, *Κινηματογράφος Ι. Η εικόνα-κίνηση*,

- μετάφραση Μιχάλης Μάτσας, επιμέλεια Κική Καψαμπέλη, Αθήνα, Νήσος, σειρά «Τέχνες», 2009, σ. 262-300.
35. «**Vie et conscience selon Bergson**», *Φιλοσοφία* (Ακαδημία Αθηνών, Επετηρίς του Κέντρου Ερεύνης της Ελληνικής Φιλοσοφίας), 39<sup>ος</sup> τόμος, 2009, σ. 325-346.
36. «**Mythe tragique et justice dans la pensée grecque selon Kostas Papaïoannou**»: στο Stamatiou Tzitzis, Maria Protopapas-Marneli και Bjarne Melkevik (επιμ.), *Mythe et justice dans la pensée grecque*, P.U.L. (Les Presses de l'Université Laval), συλλογή «Inter-sophia», 2009, σ. 309-346.
37. «**Όψεις της συνάντησης της φιλοσοφίας, της θεολογίας και του θεάτρου στον 16<sup>ο</sup> και τον 17<sup>ο</sup> αιώνα: ο ρόλος των “παθών της ψυχής”**», *Δωδώνη*, τόμος ΛΔ', Μέρος Τρίτο, Ιωάννινα 2005-2007 [2010], σ. 49-73. Συντετημημένη έκδοχή της μελέτης αυτής και «Βιβλιογραφία» θα δημοσιευθούν στον ΙΒ' τόμο της περιοδικής έκδοσης *Τοπικά* (Αθήνα, Εκδόσεις Νήσος).
38. «**Η κριτική του Sartre στη θετικιστική ψυχολογία στο Σχέδιασμα μιας θεωρίας περί συγκινήσεων**», *Φιλοσοφία*, τόμος 40, 2010, σ. 449-469.
39. «**Η συγκίνηση ως μαγική μεταμόρφωση του κόσμου σύμφωνα με τον Sartre**», *διά-ΛΟΓΟΣ* (επετηρίδα φιλοσοφικής έρευνας, Αθήνα, Εκδόσεις Παπαζήση, εκδότης: Δημήτρης Λαμπρέλλης, συνεκδότες: Θεοδόσης Πελεγρίνης και Γιάννης Τζαβάρας), τχ. 1, 2011, σ. 243-261.
40. «**Η παρουσία της φιλοσοφίας του Bergson στη χώρα μας**», *Κάτοπτρον Νεοελληνικής Φιλοσοφίας* (περιοδική έκδοση του *Εργαστηρίου Ερευνών Νεοελληνικής Φιλοσοφίας* του Τομέα Φιλοσοφίας του τμήματος Φ.Π.Ψ. του Πανεπιστημίου Ιωαννίνων), τόμ. Β', Δεκέμβριος 2011, σ. 183-231.
41. «**Η προβληματική των παθών στο έργο του Βενιαμίν Λεσβίου**», στο *Διαλέξεις Φιλοσοφίας: 1<sup>ος</sup> αυτοτελής τόμος των διαλέξεων του μηνιαίου σεμιναρίου φιλοσοφίας του Κ.Ε.Ε.Φ. (Κέντρον Ερεύνης της Ελληνικής Φιλοσοφίας) της Ακαδημίας Αθηνών, Αθήναι 2012, σ. 145-190.  
Άλλη έκδοχή της εν λόγω μελέτης, με εκτενέστερη εισαγωγή και δίχως μια ενότητα δημοσιεύθηκε στα πρακτικά του Πανελληνίου Επιστημονικού Συνεδρίου με θέμα: «Νεοελληνικός διαφωτισμός. Η περίπτωση του Βενιαμίν Λεσβίου», που διοργανώθηκε από τον Τομέα Φιλοσοφίας του Πανεπιστημίου Ιωαννίνων και τη Λέσχη Πλωμαρίου «Βενιαμίν ο Λέσβιος» στο Πλωμάρι Λέσβου, στις 19-20 Ιουνίου 2009: *Αγία Σιών* (Επιστημονική Επετηρίς Ιεράς Μητροπόλεως Μυτιλήνης, Ερεσού και Πλωμαρίου), τόμος τέταρτος, Μυτιλήνη 2009 [2013], σ. 159-199 [ISSN: 1790-5494]*
42. «**Η αλληλοδιείσδυση στο ψυχικό πεδίο στη φιλοσοφία του Bergson**», *διά-ΛΟΓΟΣ*, τχ. 2, 2012, σ. 128-148.
43. «**Ο Σωκράτης στο έργο του Ρουσσώ**», στο Rojda Azizoğlu και Γιώργος Φαράκλας (επιμ.), *Η δημοκρατία στην εξορία. Ένας οδηγός για την σκέψη*

του Ρουσσώ 300 χρόνια μετά την γέννησή του, Αθήνα, Εκδόσεις Νήσος, σειρά «Παραδόσεις», 2012, σ. 105-131.

44. «**Temps et musique selon Bergson**», στο Panos Vlagopoulos (επιμ.), *Time Theories and Music Conference* (Ionian University/Corfu, 27-29 April 2012), Ionian University – Department of Music Studies, Corfu, 2013, σ. 1-18 [σε ηλεκτρονική μορφή· αναρτήθηκε στις 4 Ιανουαρίου 2013]. **Θα δημοσιευθεί και στη *Φιλοσοφία*, τόμ. 44, 2014.**
45. «**La justice selon Bergson avant *Les deux sources de la morale et de la religion***»: *SKEPSIS* (A peer-reviewed journal for Philosophy and Interdisciplinary Research, Athens-Olympia, Olympic Center for Philosophy and Culture (OCPC)), τχ. XXIII-2013 : In honour of Professor Grigorios Karafillis (αφιέρωμα στην Κοινωνική Φιλοσοφία προς τιμήν του καθηγητή της φιλοσοφίας του Πανεπιστημίου Ιωαννίνων Γρηγορίου Καραφύλλη), σ. 334-342.
46. «**Merleau-Ponty και Bergson: κριτική και συνάψεις**», *Νεύσις* (εξαμηνιαίο περιοδικό ιστορίας και φιλοσοφίας της επιστήμης και της τεχνολογίας, Αθήνα, Εκδοτική Αθηνών), τχ. 21, Δεκέμβριος 2013, σ. 37-67.
47. «**Δικαιοσύνη και νομιμοποίηση στον Bergson/Justice et légitimation chez Bergson**», *Πεπραγμένα της Ελληνικής Εταιρείας Δικαιοφιλοσοφικής και Δικαιοϊστορικής Ερεύνης*, τόμ. 6Α: *Αιτιολόγηση, νομιμοποίηση και δίκαιο*. Εισηγήσεις ανακοινωθείσες εις το Διεπιστημονικό Φροντιστήριο 2012/2013 δημοσιευόμενες τη επιμέλεια Ι. Στράγγα/Αντ. Χάνου/Χαρ. Παπαχαραλάμπους/Δημ. Πυργάκη/Μ. Τσαπόγα, Αθήνα-Θεσσαλονίκη, Εκδόσεις Σάκκουλα/Baden-Baden, Nomos Verlag/Παρίσι-Τορίνο-Βουδαπέστη, L'Harmattan, 2014, σ. 329-371 και περίληψη στα Γαλλικά, σ. 371-388.
48. «**La présence de Bergson dans l'œuvre philosophique d'Evanghélou Moutsopoulos**», στο Α. Glycofrydi-Leontsini (dir.), *Evanghélou Moutsopoulos. Aspects de sa philosophie/Aspects of his philosophy* [αφιερωματικός τόμος στο έργο του ομότιμου καθηγητή και Ακαδημαϊκού Ευάγγελου Μουτσόπουλου], Παρίσι, L'Harmattan, 2015, σ. 110-143.
49. «**Ξεπερνώντας τον εαυτό μας με τη βοήθεια του Bergson**»: πρόλογος, στο Πολυξένη Ζινδριλή, *Από τη συνείδηση στη συνειδητότητα. Η συμβολή του Henri Bergson*, Τρίκαλα, Εκδόσεις Επέκεινα, σειρά «Βιβλιοθήκη Φιλοσοφίας», 2015, σ. I-XVII.

## II. Εργασίες υπό δημοσίευση

50. «**Όψεις της επανόδου του Bergson στο φιλοσοφικό προσκήνιο**»: Θα δημοσιευθεί στα πρακτικά του διεθνούς συνεδρίου με θέμα «Η φιλοσοφία σήμερα», που διοργανώθηκε, στη μνήμη του Κοσμά Ψυχοπαίδη, από το

Τμήμα Φιλοσοφικών και Κοινωνικών Σπουδών της Φιλοσοφικής Σχολής του Πανεπιστημίου Κρήτης, στο Ρέθυμνο, στις 18-20 Νοεμβρίου 2005.

- 51. «Dealing with the Crisis via Contemporary French Philosophy»:** Θα δημοσιευθεί, εντός του 2015, στο G. Maggini, H. Karabatzaki, V. Papanikolaou and J.Vila-Chã (eds.), *Philosophy and Crisis. Responding to Challenges to Ways of Life in the Contemporary World*: πρακτικά του διεθνούς συνεδρίου που συνδιοργανώθηκε, τον Ιούλιο του 2013, από τον Τομέα Φιλοσοφίας του Τμήματος Φ.Π.Ψ. της Φιλοσοφικής Σχολής του Πανεπιστημίου Ιωαννίνων και από το Council for Research in Values and Philosophy (Washington DC, USA), στα Ιωάννινα.

#### **Δ'. ΑΡΘΡΑ ΦΙΛΟΣΟΦΙΚΟΥ ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΟΥ ΣΤΟΝ ΑΘΗΝΑΪΚΟ ΤΥΠΟ**

1. «400 χρόνια από τη γέννηση του Καρτέσιου. Η φιλοσοφία σαν στάση ζωής», κυριακάτικη εφημερίδα *Εποχή*, 7 Απριλίου 1996, σ. 22-23.
2. «Συγκεκριμένο και αφηρημένο στο μεθοδολογικό οπλοστάσιο του Νίκου Πουλαντζά»: «Βήμα Ιδεών» (μηνιαία έκδοση αναζήτησης και διαλόγου» της εφημερίδας *Το Βήμα*), Δεκέμβριος 2009 (4/12/09), τχ. 32, σ. 17.
3. «Σπινόζα: Ο Χριστός των φιλοσόφων. Η δύναμη είναι στη φύση μας»: «Νσυν Βιβλιοδρόμιο» (ένθετο της εφημερίδας *Τα Νέα Σαββατοκύριακο*), Απρίλιος 2011 (22-24/4/2011), τχ. 11, σ. 14.
4. «Η επάνοδος του Μπερξόν στο φιλοσοφικό προσκήνιο»: «Αναγνώσεις» (ένθετο της εφημερίδας *Η Αυγή της Κυριακής*), τχ. 437, 8 Μαΐου 2011, σ. 4/26.
5. «Ένας σύγχρονος θιασώτης του Διαφωτισμού»: «Οικοτριβές» (ένθετο της εφημερίδας *Η Αυγή της Κυριακής*), Σεπτέμβριος 2013 (29/9/2013) – τ. 7, σ. 24 (ειδικό αφιέρωμα στον Ευθύμη Παπαδημητρίου 1940-2012).

#### **Ε'. ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΑΚΕΣ ΣΗΜΕΙΩΣΕΙΣ**

1. *Θεμελιώδη προβλήματα ηθικής φιλοσοφίας*, σελ. 121: σημειώσεις προς χρήση των φοιτητών στο πρόγραμμα εξομοίωσης του Παιδαγωγικού Τμήματος Νηπιαγωγών του Πανεπιστημίου Πατρών κατά το εαρινό και χειμερινό εξάμηνο 1998 και το εαρινό εξάμηνο 1999:  
Σύντομη εισαγωγή στην ηθική φιλοσοφία.  
Η αριστοτελική ηθική: αρετή και φρόνηση.  
Η επικούρεια ηθική: ηδονή και αταραξία.  
Η ηθική φιλοσοφία των στωικών: το ιδεώδες της απάθειας. Μαθήματα ζωής.  
Η προσωρινή ηθική του Καρτέσιου.  
Γενναιοφροσύνη και αυτοεκτίμηση στην καρτεσιανή ηθική.  
Θεμέλια της ψυχολογίας και ηθικής του Σπινόζα.
2. *Ζητήματα μεταφυσικής και σχέση μεταξύ φιλοσοφίας και θρησκείας στη νεότερη φιλοσοφία*: σημειώσεις προς χρήση των φοιτητών του Τμήματος Φιλοσοφίας, Παιδαγωγικής και Ψυχολογίας του Πανεπιστημίου Ιωαννίνων κατά το εαρινό εξάμηνο 2001.  
Εισαγωγή στη νεότερη φιλοσοφία (16<sup>ος</sup>-18<sup>ος</sup> αι.).

Η διαφορά του ανθρώπου από το ζώο στη νεότερη φιλοσοφία.  
Η σχέση μεταξύ του σώματος και της ψυχής στη νεότερη φιλοσοφία.  
Σχέση μεταξύ θρησκείας και φιλοσοφίας σύμφωνα με τον Ζαν-Ζακ Ρουσσώ.  
Γενική βιβλιογραφία (ελληνόγλωσση και ξενόγλωσση).

#### ΑΝΑΦΟΡΕΣ ΚΑΙ ΚΡΙΣΕΙΣ

- Πέτρος Λάζος, *Το σωτηριολογικό περιεχόμενο της φιλοσοφίας του Σπινόζα*. Μεταπτυχιακή διπλωματική εργασία. Ιωάννινα, 2003, σσ. 51 και 92.

### **ΣΤ. ΜΕΤΑΦΡΑΣΕΙΣ**

(από τα γαλλικά)

1. **Λυκ Βινσεντί, *Αγωγή και ελευθερία. Καντ και Φίχτε***, μετάφραση: Γιάννης Πρελορέντζος, επιμέλεια: Γεράσιμος Βώκος, εκδόσεις Πατάκη, σειρά Φιλοσοφία/Αναγνώσεις, Αθήνα, 1997.
2. **Μπενζαμέν Κονσταν, *Αδόλφος. Το κόκκινο τετράδιο. Σεσίλ*** (νουβέλες), εκδόσεις Καστανιώτη, σειρά «Κλασική Βιβλιοθήκη», Αθήνα, 1998.
3. **Francis Guibal, «Κορνήλιος Καστοριάδης: η δημιουργική δύναμη του φαντασιακού»**, *Σύγχρονα Βήματα*, τχ. 109, Ιανουάριος-Μάρτιος 1999, σ. 29-40.
4. **Jean-Marie Beysade, «Η καρτεσιανή ταξινόμηση των παθών»**, *Φιλοσοφίας Ανάλεκτα*, τόμος 1<sup>ος</sup>, τχ. 1<sup>ο</sup>-2<sup>ο</sup>, 2001, σ. 75-84.
5. **Pierre-François Moreau, «Τα πάθη στην κλασική εποχή: γενική προβληματική»**, *Δωδώνη*, Μέρος Τρίτο, τόμος ΑΒ', Ιωάννινα 2003, σ. 33-48.
6. **Gilles Deleuze, «Μια επάνοδος στον Μπερξόν. Επίμετρο του συγγραφέα στην αγγλόφωνη έκδοση του *Μπερξονισμού*»**, *Δωδώνη*, Μέρος Τρίτο, τόμος ΛΕ', Ιωάννινα 2008-2010 [2012], σ. 247-250.
7. **Bertrand Binoche, «Δίκαιο και σύγκρουση: πρόληψη, θεσμοποίηση, εργαλειοποίηση»**, στο Ελληνική Εταιρεία Δικαιοφιλοσοφικής και Δικαιοϊστορικής Ερεύνης. 5<sup>ο</sup> Διεπιστημονικό Φροντιστήριο Φιλοσοφίας και Ιστορίας του Δικαίου με θέμα «Σύγκρουση, εχθρότης και δίκαιο», Εισηγήσεις (των προσκεκλημένων ξένων Καθηγητών) Διημερίδας 4<sup>ης</sup>/5<sup>ης</sup> Απριλίου 2014, Αθήνα 2014, σ. 34-46.
8. **Christophe Grellard, «Désir, représentation, assentiment: la théorie de l'action de Jean Buridan/Επιθυμία, παράσταση, συγκατάθεση: η θεωρία της πράξης του Jean Buridan»**, *Δωδώνη*, Μέρος Τρίτο [επιστημονική επετηρίδα του Τμήματος Φιλοσοφίας, Παιδαγωγικής και Ψυχολογίας της Φιλοσοφικής Σχολής του Πανεπιστημίου Ιωαννίνων], τόμος τριακοστός έτος (ΛΣΤ'), Ιωάννινα 2011-2013 [2015], σ. 203-226.



## ΣΤ1'. ΕΠΙΜΕΛΕΙΑ ΜΕΤΑΦΡΑΣΕΩΝ

(από τα γαλλικά)

9. **Henri Bergson**, «**Η συνείδηση και η ζωή**», μετάφραση Πολυξένη Ζινδριλή, επιμέλεια Γιάννης Πρελορέντζος, *Δωδώνη*, τόμος ΛΔ', Μέρος Τρίτο, Ιωάννινα 2005-2007 [2010], σ. 97-119.

## Ζ'. ΒΙΒΛΙΟΓΡΑΦΙΚΗ ΜΕΛΕΤΗ

1. «**Bibliographie. Les concepts de durée-temps-éternité et les problématiques connexes (mort, destruction, vie, histoire, etc.) chez Spinoza**» (Βιβλιογραφία σχετικά με τις έννοιες του χρόνου, της διάρκειας και της αιωνιότητας στο έργο του Σπινόζα), *Les Études philosophiques* (Παρίσι, P.U.F.), Απρίλιος-Ιούνιος 1997, σ. 249-261.

## Η'. ΠΑΡΟΥΣΙΑΣΕΙΣ ΒΙΒΛΙΩΝ

Παρουσιάσεις έργων και άρθρων (ιταλικών, αγγλικών, γαλλικών και γερμανικών) για τη φιλοσοφία του 17<sup>ου</sup> αιώνα και ειδικότερα του Σπινόζα, στη φιλοσοφική επιθεώρηση *Archives de philosophie*, Παρίσι, από το 1991 έως το 1995:

Τόμος 54, τχ. 4 (Οκτ.-Δεκ. 1991), BBS XIII, σσ. 13-14 και σσ. 33-36.

Τόμος 55, τχ. 4 (Οκτ.-Δεκ. 1992), BBS XIV, σσ. 11-15, σσ. 30-33 και σσ. 36-37.

Τόμος 56, τχ. 4 (Οκτ.-Δεκ. 1993), BBS XV, σσ. 32-33 και σσ. 40-43.

Τόμος 57, τχ. 4 (Οκτ.-Δεκ. 1994), BBS XVI, σσ. 4-8, σσ. 23-26 και σσ. 32-36.

Τόμος 58, τχ. 4 (Οκτ.-Δεκ. 1995), BBS XVII, σσ. 66-69, σσ. 72-74 και σσ. 75-76.

Τόμος 65, τχ. 4 (Οκτ.-Δεκ. 2002), BBS XXIV, σσ. 746-747 : κριτική παρουσίαση της μελέτης του Παναγιώτη Δόικου: *Spinoza : Φαντασία, γνώση και προφητεία*, Αθήνα, Ελληνικά Γράμματα, 2000.

### ΑΝΑΦΟΡΕΣ ΚΑΙ ΚΡΙΣΕΙΣ

- Άννα Μπουκουβάλα, *Η έννοια της επιθυμίας στο έργο του Spinoza*. Μεταπτυχιακή διπλωματική εργασία. Ιωάννινα, 2003, σ. 95.

## Θ'. ΔΙΑΦΟΡΑ

1. «Μελετώντας φιλοσοφία. Κάποιες σκέψεις», *Σύγχρονα βήματα*, τχ. 112, Οκτ.-Δεκ. 1999, σσ. 253-255.
2. «Ανεμόσκαλα· σύμβολο ελπίδας»: κείμενο για την έκθεση ζωγραφικής του Γιώργου Θεοδώρου, «Ανεμόσκαλα – ελπίδες» (εγκαίνια στις 27 Μαρτίου 2007 στον Τεχνοχώρο «Το μήλο»).
3. «Πάντα επίκαιρος ο Μπερζόν του 1907. Αναθερμαίνεται το ενδιαφέρον για τον μεγάλο φιλόσοφο», εφημερίδα «Καθημερινή», Κυριακή 18 Νοεμβρίου 2007, ένθετο «Τέχνες και γράμματα», σ. 8.

## **ΜΕΛΟΣ ΕΠΙΤΡΟΠΩΝ ΣΥΝΕΔΡΙΩΝ**

**(από το ακαδημαϊκό έτος 2013-2014)**

1. Μέλος της Οργανωτικής Επιτροπής της επιστημονικής συνάντησης με θέμα: «Τρεις επέτειοι: D. Diderot [1713-1784], P. Ricoeur [1913-2005], A. Camus [1913-1960]», η οποία διοργανώθηκε από τον Τομέα Φιλοσοφίας του Πανεπιστημίου Ιωαννίνων (Ιωάννινα, 10 Δεκεμβρίου 2013).

2. Μέλος της Οργανωτικής Επιτροπής του Επιστημονικού Συνεδρίου «Πέτρος Βράιλας-Αρμένης: 200 χρόνια από τη γέννησή του» (Αθήνα, 30-31 Ιανουαρίου 2014, Πανεπιστήμιο Αθηνών, Κτήριο «Κωστής Παλαμάς»).

3. Μέλος της τοπικής επιστημονικής επιτροπής (Local Scientific Committee) της 8<sup>th</sup> Annual Conference της International Society for MacIntyrean Enquiry (ISME), με τίτλο «Tradition, Modernity, and Beyond», το οποίο διοργανώνεται από τους Τομείς Φιλοσοφίας των Τμημάτων Φιλοσοφίας, Παιδαγωγικής και Ψυχολογίας των Πανεπιστημίων Αθηνών και Ιωαννίνων, στην Αθήνα, στις 9-12 Ιουλίου 2014.

4. Μέλος της οργανωτικής επιτροπής του διεθνούς συνεδρίου «Gilles Deleuze & Félix Guattari: Refrains of freedom/Gilles Deleuze et Félix Guattari : Ritournelles de liberté/Ζιλ Ντελέζ και Φελίξ Γκουατταρί: Επωδοί ελευθερίας», Πάντειο Πανεπιστήμιο 24-26 Απριλίου 2015.

# ΑΛΛΕΣ ΕΠΙΣΤΗΜΟΝΙΚΕΣ – ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΑΚΕΣ ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ

## Ι. ΜΕΛΟΣ ΕΠΙΤΡΟΠΩΝ

### Α΄. Μέλος Εξεταστικών Επιτροπών για διδακτορικές διατριβές και μεταπτυχιακές εργασίες:

#### Επιβλέπων διδακτορικών διατριβών

**α. Άννα Μπουκουβάλα,** *Οι έννοιες του καλού και του κακού στην ηθική φιλοσοφία του Σπινόζα.* Διδακτορική διατριβή. Ιωάννινα 2006 (Δημόσια υποστήριξη: 1/6/2006).

**β. Πολυξένη Ζινδριλή,** *Από τη θεωρία της συνείδησης στην κοινωνική και πολιτική φιλοσοφία: η συμβολή του Henri Bergson.* Διδακτορική διατριβή. Ιωάννινα 2008 (Δημόσια υποστήριξη: 10/6/2008).

**γ. Θεολογία Καντεράκη,** *Η έννοια της προσπάθειας στον Bergson, στους προγενέστερους και στους συγχρόνους του.* Συνεπιτηρούμενη (με τον Frédéric Worms, καθηγητή της Ιστορίας της Σύγχρονης Φιλοσοφίας στο Πανεπιστήμιο Charles de Gaulle - Lille III μέχρι το 2013 και, πλέον, στην École normale supérieure στο Παρίσι) διδακτορική διατριβή. Ιωάννινα 2014 (Δημόσια υποστήριξη: 27/2/2014).

**δ. Céline Dewas,** *Le devenir-Dieu des personnages kazantzakiens. L'œuvre de Kazantzakis à la lumière de la philosophie de Bergson/Το γίνεσθαι-Θεός των χαρακτήρων του Καζαντζάκη. Το έργο του Καζαντζάκη υπό το πρίσμα της φιλοσοφίας του Bergson* [αρχικός τίτλος: *Μπερζόν και Καζαντζάκης: το πρόβλημα της έκφρασης στην μεταφυσική εμπειρία*]. Συνεπιτηρούμενη (με τον Frédéric Worms, καθηγητή της Ιστορίας της Σύγχρονης Φιλοσοφίας στο Πανεπιστήμιο Charles de Gaulle - Lille III μέχρι το 2013 και, πλέον, στην École normale supérieure στο Παρίσι) διδακτορική διατριβή. Lille (Université Charles de Gaulle – Lille III) 2014 (Δημόσια υποστήριξη: 1/7/2014).

#### Επιβλέπων μεταπτυχιακών διπλωματικών εργασιών

**α. Άννα Μπουκουβάλα,** *Η έννοια της επιθυμίας στο έργο του Σπινόζα.* Μεταπτυχιακή διπλωματική εργασία. Ιωάννινα 2003 (Δημόσια υποστήριξη: 9/6/2003).

**β. Πέτρος Λάζος,** *Το σωτηριολογικό περιεχόμενο της φιλοσοφίας του Σπινόζα.* Μεταπτυχιακή διπλωματική εργασία. Ιωάννινα 2003 (Δημόσια υποστήριξη: 10/11/2003).

**γ. Δήμητρα Πάνου,** *Οι έννοιες του θαυμασμού και της γενναιοφροσύνης στη θεωρία του Descartes περί παθών της ψυχής.* Μεταπτυχιακή διπλωματική εργασία. Ιωάννινα 2006 (Δημόσια υποστήριξη: 11/5/2006).

**δ. Θεολογία Καντεράκη,** *Η έννοια της ζωής σε συνάρτηση με την προβληματική του χρόνου στη φιλοσοφία του Bergson.* Μεταπτυχιακή διπλωματική εργασία. Ιωάννινα 2007 (Δημόσια υποστήριξη: 31/10/2007).

**ε. Φίλια Πίπη,** *Ο αισθητός κόσμος ως δημιουργήμα: το σώμα του καλλιτέχνη ως αντιληπτική και εκφραστική δίοδος στη φιλοσοφία του Merleau-Ponty.*

Μεταπτυχιακή διπλωματική εργασία. Ιωάννινα 2012 (Δημόσια υποστήριξη: 12/6/2012).

**στ. Νεκτάριος Τσάκλας**, *Ο καρτεσιανός δυϊσμός και η αντίρρηση του Gilbert Ryle*. Μεταπτυχιακή διπλωματική εργασία. Ιωάννινα 2014 (Δημόσια υποστήριξη: 14/5/2014).

**ζ. Κωσταντίνος Φιλιππάκης**, *Η μετα-οντολογική προβληματική του Alain Badiou*. Μεταπτυχιακή διπλωματική εργασία. Ιωάννινα 2015 (η δημόσια υποστήριξη έχει προγραμματιστεί να λάβει χώρα στις 6 Δεκεμβρίου 2015).

### **Μέλος της τριμελούς εισηγητικής επιτροπής για την εκπόνηση διδακτορικών διατριβών**

**α.** Παρασκευή Τσιώρη, *Η ηθική και η πολιτική φιλοσοφία του Αλέξανδρου και του Νικόλαου Μαυροκορδάτου*. Διδακτορική διατριβή. Ιωάννινα 2002 (Δημόσια υποστήριξη: 8/3/2002).

**β.** Ελένη Ρούμκου, *Η έννοια του φιλοσοφείν στο έργο του Κορνήλιου Καστοριάδη*. Διδακτορική διατριβή. Ιωάννινα 2003 (Δημόσια υποστήριξη: 29/5/2003).

**γ.** Χρήστος Γρηγορίου, *Από την Ιρλανδία στη Μεγάλη Βρετανία: ο Edmund Burke ως επίδοξος «άνθρωπος των γραμμάτων»*. *Ευγένεια και Αρετή*. Διδακτορική διατριβή. Ιωάννινα 2006 (Δημόσια υποστήριξη: 1/6/2006).

**δ.** Γεώργιος Χρυσάφης, *Ηθική φιλοσοφία και πολιτική οικονομία στον κλασικό βρετανικό φιλελευθερισμό: John Locke, Bernard Mandeville και Adam Smith*. Διδακτορική διατριβή. Ιωάννινα 2006 (Δημόσια υποστήριξη: 1/6/2006).

**ε.** Ευάγγελος Βανταράκης, *Νεωτερισμός και παράδοση στη φιλοσοφία του Ντεκάρτ*. Διδακτορική διατριβή. Ρέθυμνο 2011 (Τμήμα Φ.Κ.Σ. του Πανεπιστημίου Κρήτης, επιβλέπουσα: επίκουρη καθηγήτρια Μαρία Βενιέρη) (Δημόσια υποστήριξη: 17/10/2011).

**στ.** Φώτης Πράπας. *Το πρόβλημα της μέτρησης στην κβαντική μηχανική και η έννοια της πληροφορίας στην κβαντική πληροφορική*. Διδακτορική διατριβή. Ιωάννινα 2013 (επιβλέπουσα: αναπληρώτρια καθηγήτρια Μαρία Πουρνάρη) (Δημόσια υποστήριξη: 11/1/2013).

### **Μέλος της επταμελούς εξεταστικής επιτροπής για διδακτορικές διατριβές**

**α.** Βασίλειος Κρουστάλλης, *Λόγος περί Όρασης*. Διδακτορική διατριβή. Ιωάννινα 2000 (Δημόσια υποστήριξη: 20/11/2000).

**β.** Θωμάς Νουτσόπουλος, *Προβλήματα ανάλυσης διαλεκτικών εννοιών στο έργο των Hegel και Marx*. Διδακτορική διατριβή. Ιωάννινα 2000 (Δημόσια υποστήριξη: 18/12/2000).

**γ.** Νικόλαος Ναγόπουλος, *«Η εξηγητική-κατανοητική μέθοδος στη θεωρία των κοινωνικών πράξεων» από τον Max Weber στον G.H.v. Wright και στην επικοινωνιακή θεωρία του Habermas*. Διδακτορική διατριβή. Ιωάννινα 2001 (Δημόσια υποστήριξη: 13/3/2001).

**δ.** Στυλιανός Καραγιάννης, *Η κρίση της Νεωτερικότητας. Μια ιστορικο-κριτική ερμηνευτική προσέγγιση της Φιλοσοφίας του José Ortega y Gasset για τον πνευματικό/τεχνικό πολιτισμό και την ιστορία*. Διδακτορική διατριβή. Ιωάννινα 2002 (Δημόσια υποστήριξη: 8/4/2002).

ε. Βασιλική Σιούφα, *Η κριτική του κοινοτισμού στο φιλελευθερισμό. Alasdair Macintyre και Charles Taylor*. Διδακτορική διατριβή. Ιωάννινα 2002 (Δημόσια υποστήριξη: 23/10/2002).

στ. Βασιλική Π. Σολωμού-Παπανικολάου, *Ανθρώπινος βίος και ηδονή κατά τον Πλάτωνα*. Διδακτορική διατριβή. Ιωάννινα 2003 (Δημόσια υποστήριξη: 30/5/2003).

ζ. Αγλαΐα Μελά, *John Rawls : Το πρόβλημα της δικαιολόγησης των αρχών δικαιοσύνης. Συναίνεση και δεσμευτικότητα*. Διδακτορική διατριβή. Ιωάννινα 2003 (Δημόσια υποστήριξη: 9/6/2003).

η. Μιχάλης Μπαρτσίδης, *Φιλοσοφία και πολιτική στο έργο του Etienne Balibar*. Διδακτορική διατριβή. Ιωάννινα 2006 (Δημόσια υποστήριξη: 10/5/2006).

θ. Ευγενία Κέππα, *Ένωση και αλληλεπίδραση νου-σώματος στη φιλοσοφία του Ντεκάρτ*. Διδακτορική διατριβή. Διαπανεπιστημιακό πρόγραμμα μεταπτυχιακών σπουδών «Ιστορία και φιλοσοφία των επιστημών και της τεχνολογίας», Εθνικό Μετσόβιο Πολυτεχνείο, Τμήμα ΕΜΦΕ, Τομέας ΑΚΕΔ και Εθνικό και Καποδιστριακό Πανεπιστήμιο Αθηνών, Τμήμα Μ.Ι.Θ.Ε. Αθήνα 2008 (Δημόσια υποστήριξη: 24/6/2008).

ι. Πέτρος Λάζος, *Αξιακός σχετικισμός, κανονιστικότητα και αποφασιαρχία στο έργο του Π. Κονδύλη. Όροι, προϋποθέσεις συγκρότησης και θεωρητικές συνέπειες μίας αποφασιαρχικής θεωρίας*. Διδακτορική διατριβή. Ιωάννινα 2010 (Δημόσια υποστήριξη: 14/12/2010).

ια. Κατερίνα Κέη, *Η έννοια της ιδεολογίας στο έργο του Νίκου Πουλαντζά*. Διδακτορική διατριβή. Ιωάννινα 2014 (Δημόσια υποστήριξη: 1/4/2014).

ιβ. Μιλτιάδης Ντόβας, *Ο «νέος ανθρωπισμός» στο έργο του Γιάννη Ιμβριώτη. Αξιολογικό σύστημα και φιλοσοφική προβληματική*. Διδακτορική διατριβή. Ιωάννινα 2015 (Δημόσια υποστήριξη: 16/6/2015).

ιγ. Βασιλική Βερροιοπούλου: έχω οριστεί μέλος της επταμελούς εξεταστικής επιτροπής της διδακτορικής διατριβής της στο πεδίο της θεωρίας και της φιλοσοφίας της τέχνης στην ΑΣΚΤ Αθηνών, την οποία έχει εκπονήσει με συνεπιβλέποντες καθηγτές την ομότιμη καθηγήτρια Νίκη Λουιζίδη και τον καθηγητή του πανεπιστημίου Paris VIII George Bloess. Η δημόσια υποστήριξη θα λάβει χώρα στις αρχές του 2016.

### **Μέλος της τριμελούς εισηγητικής επιτροπής για μεταπτυχιακές διπλωματικές εργασίες**

α. Ιωάννης Μελισσόβας, *Hobbes, «Ιστορία» και «Φιλοσοφία»*. Μεταπτυχιακή διπλωματική εργασία. Ιωάννινα 2001 (Δημόσια υποστήριξη: 26/11/2001).

β. Χρήστος Γρηγορίου, *Από τον Burke στον Hayek. Από την παράδοση στην «αυθόρμητη τάξη»*. Μεταπτυχιακή διπλωματική εργασία. Ιωάννινα 2002 (Δημόσια υποστήριξη: 9/10/2002).

γ. Λυδία Παπαζήση, *Το πρόβλημα της νοητικής εξεικόνισης*. Μεταπτυχιακή διπλωματική εργασία. Ιωάννινα 2002 (Δημόσια υποστήριξη: 10/10/2002).

δ. Ειρήνη Μπετεΐνη, *Η φρόνηση ως προϋπόθεση της πράξης στους πρώιμους πλατωνικούς διαλόγους*. Μεταπτυχιακή διπλωματική εργασία. Ιωάννινα 2003 (Δημόσια υποστήριξη: 28/01/2003).

ε. Κωνσταντίνος Βατόπουλος, *Φιλόδημος: Ερμηνευτικές προσεγγίσεις και καινοτομίες στο «Περί φύσεως» του Επίκουρου. Συμβολή της ομάδας Gigante στην ανάγνωση και ερμηνεία των παπύρων του Herculanum*. Μεταπτυχιακή διπλωματική εργασία. Ιωάννινα 2004 (Δημόσια υποστήριξη: 9/3/2004).

στ. Σοφία Τσατσάνη, *Το φαινόμενο της συμπάθειας – Η επίδρασή του στην κοινωνικότητα των παθών – David Hume και Adam Smith*. Μεταπτυχιακή διπλωματική εργασία. Ιωάννινα 2004 (Δημόσια υποστήριξη: 21/6/2004).

ζ. Όλγα Γκόπη, *Η ηθική φιλοσοφία του Παναίτιου και του Ποσειδώνιου. Μια συγκριτική θεώρηση*. Μεταπτυχιακή διπλωματική εργασία. Ιωάννινα 2006 (Δημόσια υποστήριξη: 16/5/2006).

η. Αμυγδαλιά Κυροπούλου, *Η έννοια της ελευθερίας στην ηθική και πολιτική φιλοσοφία του John Stuart Mill*. Μεταπτυχιακή διπλωματική εργασία. Ιωάννινα 2006 (Δημόσια υποστήριξη: 17/5/2006).

θ. Αθανασία Βασιλείου, *Η επίδραση του Επίκτητου και του Μάρκου Αυρήλιου στη φιλοσοφία του Shaftesbury. Από την κοσμική στην εσωτερική αρμονία*. Μεταπτυχιακή διπλωματική εργασία. Ιωάννινα 2006 (Δημόσια υποστήριξη: 19/5/2006).

ι. Χρυσούλα Παπαθανασίου, *Η συμπάθεια και οι κρίσεις του αμερόληπτου παρατηρητή ως οι βάσεις της ηθικής συμπεριφοράς στον Adam Smith*. Μεταπτυχιακή διπλωματική εργασία. Ιωάννινα 2008 (Δημόσια υποστήριξη: 18/6/2008).

ια. Πασχάλης Σουγιουλτζής, *Γλώσσα και μεταφορά στην αρχαία οντολογία: η θεώρηση της σύγχρονης ερμηνευτικής*. Μεταπτυχιακή διπλωματική εργασία. Ιωάννινα 2011 (Δημόσια υποστήριξη: 14/3/2011) [Λόγω εκπαιδευτικής άδειας απουσίαζα από τη δημόσια υποστήριξη της εργασίας, αλλά έστειλα σημείωμα].

ιβ. Όλγα Π. Θεοδώρου, *Ο επικουρισμός του Pierre Gassendi*. Μεταπτυχιακή διπλωματική εργασία. Ιωάννινα 2013 (Δημόσια υποστήριξη: 12/2/2013).

ιγ. Αλέξανδρος Σχισμένος, *Ψυχή και αυτονομία. Φιλοσοφική ανθρωπολογία και οντολογία στη σκέψη του Κορνήλιου Καστοριάδη*. Μεταπτυχιακή διπλωματική εργασία. Ιωάννινα 2013 (Δημόσια υποστήριξη: 18/6/2013).

ιδ. Παρασκευή Ζάψα, *Τέχνη και νεωτερικότητα στη φιλοσοφική σκέψη της Agnes Heller*. Μεταπτυχιακή διπλωματική εργασία. Ιωάννινα 2014 (Δημόσια υποστήριξη: 8/4/2014).

ιε. Παναγιώτης Δρέλλιας, *Το εννοιολογικό τρίπτυχο “habitus (έξις) – πεδίο – πολιτισμικό κεφάλαιο στο θεωρητικό έργο του Pierre Bourdieu και ο ρόλος του στην εκπαιδευτική αναπαραγωγή*. Μεταπτυχιακή διπλωματική εργασία. Ιωάννινα 2014 (Δημόσια υποστήριξη: 25/6/2014).

ιστ. Αικατερίνη Κόγια, *Η γνώση στη Μεταμοντέρνα Κατάσταση (1979) του Ζαν Φρανσουά Λυοτάρ*. Μεταπτυχιακή διπλωματική εργασία, Πανεπιστήμιο Ιωαννίνων, Σχολή Επιστημών Αγωγής, Παιδαγωγικό Τμήμα Δημοτικής Εκπαίδευσης. Ιωάννινα 2015 (επιβλέπουσα: αναπληρώτρια καθηγήτρια Μαρία Πουρνάρη· δημόσια υποστήριξη: 25 Σεπτεμβρίου 2015).

Έχω ορισθεί ως **Επιβλέπων Καθηγητής** για την εκπόνηση των εξής διδακτορικών διατριβών:

α) Του Χαράλαμπου Β. Ταμπάκη με τίτλο: *Το πρόβλημα της μνήμης από τον Αριστοτέλη στον Μπερζόν: προσπάθεια συγκρότησης ενός τελεσφόρου φιλοσοφικού διαλόγου στη βάση της χρονικής συνέχειας*.

β) Της Φίλιας Πίπη με τίτλο: *Από την αντίληψη στην έκφραση: η διαδρομή του καλλιτέχνη προς την ελευθερία στην αισθητική φιλοσοφία του Merleau-Ponty*.

γ) Της Μαρίας Γεωργίου με προσωρινό τίτλο: *Spinoza και Freud*.

δ) Του Γιάννη Αφένδρα με τίτλο: *Από τον θάνατο του ανθρώπου στις τεχνικές του εαυτού και η σύγχρονη συζήτηση για το υποκείμενο*.

Επίσης έχω ορισθεί **μέλος της τριμελούς συμβουλευτικής επιτροπής** για την εκπόνηση των εξής διδακτορικών διατριβών:

α) Της Δήμητρας Πάνου με τίτλο: *Ο ρόλος της ενεργητικότητας του νου στο σχηματισμό ηθικών κρίσεων στη φιλοσοφία του Thomas Reid* (επιβλέπων: καθηγητής Διονύσης Δρόσος).

β) Της Ελένης Σπυράκου με τίτλο: *Κοσμοπολιτισμός και Ιδιοκρατία: προβλήματα δικαιολόγησης σε φιλελεύθερα και ρεπουμπλικανικά επιχειρήματα* (επιβλέπων: αν. καθηγητής Στέφανος Δημητρίου).

γ) Του Πασχάλη Σουγιουλτζή με τίτλο: *Γλώσσα και οντολογία στον Πλάτωνα: η θεώρηση της σύγχρονης ερμηνευτικής* (επιβλέπουσα: αναπληρώτρια καθηγήτρια Γκόλφω Μαγγίνη).

δ) Του Παρασκευά Μπζιώτα με τίτλο: *Φιλοσοφικές προϋποθέσεις της λειτουργίας του θρησκευτικού φαινομένου στο έργο του Ludwig Wittgenstein* (επιβλέπων: επίκουρος καθηγητής Θανάσης Σακελλαριάδης).

ε) Του Αλέξανδρου Σχισμένου, με τίτλο: *Η έννοια του χρόνου στη φιλοσοφία του Κορνήλιου Καστοριάδη και η οντολογία του κοινωνικοϊστορικού* (επιβλέπων: καθηγητής Παναγιώτης Νούτσος).

στ) Του Χαράλαμπου Παλαιοθόδωρου με τίτλο: *Δίκαιο και νόμος στη φιλοσοφία του Spinoza* (επιβλέπων: καθηγητής Ιωάννης Στράγγας (Πάντειο Πανεπιστήμιο)).

ζ) Του Αναστάσιου Μελιδώνη με προσωρινό τίτλο: *Το εγώ και η ανθρώπινη φύση στο έργο του Jean-Jacques Rousseau* (επιβλέπουσα: αναπληρώτρια καθηγήτρια Χαρά Μπανάκου-Καραγκούνη, Τμήμα Φ.Π.Ψ. της Φιλοσοφικής Σχολής του ΕΚΠΑ).

Επίσης έχω ορισθεί ως **Επιβλέπων Καθηγητής** για την εκπόνηση των εξής μεταπτυχιακών διπλωματικών εργασιών:

**α.** Της Γεσθημανής Δρακοπούλου με τίτλο: «Τα ιδιάζοντα γνωρίσματα του ανθρώπου εν σχέσει προς τα ζώα στη φιλοσοφία του Hobbes».

**β.** Της Πασχαλίνας Γκαπράνη με τίτλο: «Ηθικές συνιστώσες στη φιλοσοφία της παιδείας του Rousseau».

**γ.** Της Γεωργίας Βρακατσέλη με τίτλο: «Μεθοδολογικές προσεγγίσεις στη φιλοσοφία του Bergson: νόηση και ενόραση».

**δ.** Της Δήμητρας Πάρπου με τίτλο: «Η διάκριση του “ανοιχτού” και του “κλειστού” στη φιλοσοφία του Bergson».

**ε.** Της Ελένης Κωτούλα με τίτλο: «Η ανοιχτή και η κλειστή κοινωνία στη φιλοσοφία του Henri Bergson».

**στ.** Της Ειρήνης Ζαχαρή με τίτλο: «Η έννοια της δημοκρατίας στην πολιτική θεώρηση της Hannah Arendt».

Επίσης έχω ορισθεί **μέλος της τριμελούς συμβουλευτικής επιτροπής** για την εκπόνηση των εξής μεταπτυχιακών διπλωματικών εργασιών:

**α.** Της Γλυκερίας Τσιάννα με τίτλο: «Κόσμος και τάξη: Ο Hayek ως κληρονόμος του κλασικού φιλελευθερισμού».

**β.** Της Χρύσας Αναστασιάδου με τίτλο: «Μηχανικισμός και τελεολογία ως άξονες κατανόησης του φαινομένου της ζωής στη νεωτερική φιλοσοφία».

**γ.** Του Αλέξανδρου Κώττη με τίτλο: «Το πρόβλημα της αναπαράστασης στον John Locke».

δ. Της Σταυρούλας Χανιώτη με τίτλο: «Επικούρεια στοιχεία στη σκέψη του Hobbes».

ε. Της Δάφνης-Μαρίας Καραντάνα με τίτλο: «Η σχέση ευδαιμονίας και φιλίας στην πρακτική φιλοσοφία του Αριστοτέλη».

στ. Της Βασιλικής Τριάντη με τίτλο: «Οι περί παιδείας θέσεις του Friedrich Nietzsche».

ζ. Του Δημήτρη Γιολλάση με τίτλο: «Η μνησικακία ως ηθικό αίσθημα: η κριτική της από τον F. Nietzsche και από τον Max Scheler».

η. Του Κωνσταντίνου Σέρρα με τίτλο: «Η λειτουργία της τιμωρίας στη σωκρατική ηθική».

θ. Του Δημήτριου Πασσά με τίτλο: «Το “παίγνιο” ως οντολογικό διακύβευμα στους Ηράκλειτο, Nietzsche και Αξελό».

ι. Της Δέσποινας Νεζτεκίδου με τίτλο: «Το ιδεώδες της αυθεντικότητας υπό το πρίσμα του νεορομαντισμού: θεωρία της νεωτερικότητας, φιλοσοφική ανθρωπολογία και ηθική».

ια. Της Χριστίνας-Κωνσταντίνας Απρίλη με τίτλο: «Συμπάθεια και δικαιοσύνη στον Adam Smith».

ιβ. Του Πέτρου Πουλόπουλου με τίτλο: «Το νόημα και η λειτουργία της αντίληψης στη σκέψη του Bertrand Russell: μια ερμηνευτική προσέγγιση των αισθητηριακών δεδομένων» (επιβλέπων: επίκουρος καθηγητής Αθανάσιος Σακελλαριάδης).

ιγ. Της Χαραλαμπίας Λούτα με τίτλο: «Ο χαρακτήρας του ρεαλισμού του David Hume στο αιτιακό του επιχείρημα» (επιβλέπουσα: αναπληρώτρια καθηγήτρια Μαρία Πουρνάρη).

ιδ. Του Γιάννη Πετσάνη με τίτλο «Η σχέση μεταξύ νόμου, ελευθερίας και ισότητας στην *république* του Rousseau» (επιβλέπων: αναπληρωτής καθηγητής Στέφανος Δημητρίου).

**Β'. Μέλος των τριμελών Εισηγητικών Επιτροπών για την πλήρωση θέσεων μελών Δ.Ε.Π. και για την πρόσληψη διδασκόντων σύμφωνα με το Π.Δ. 407/80:**

α. Μίας θέσης επίκουρου καθηγητή ή λέκτορα στο Τμήμα Φιλοσοφίας, Παιδαγωγικής και Ψυχολογίας του Πανεπιστημίου Ιωαννίνων. Ερευνητικό αντικείμενο: Φιλοσοφία των Επιστημών [άνοιξη 2003: εξελέγη λέκτορας ο Θανάσης Σακελλαριάδης].

β. Μίας θέσης επίκουρου καθηγητή ή λέκτορα στο Τμήμα Φιλοσοφίας, Παιδαγωγικής και Ψυχολογίας του Πανεπιστημίου Ιωαννίνων. Ερευνητικό αντικείμενο: Νεότερη και Σύγχρονη Φιλοσοφία [Νοέμβριος-Δεκέμβριος 2003: εξελέγη επίκουρη καθηγήτρια η Γκόλφω Μαγγίνη].

γ. Μίας θέσης επίκουρου καθηγητή ή λέκτορα στο Τμήμα Φιλοσοφίας, Παιδαγωγικής και Ψυχολογίας του Πανεπιστημίου Ιωαννίνων. Ερευνητικό αντικείμενο: Κοινωνική και Πολιτική Φιλοσοφία [Ιούνιος-φθινόπωρο 2005: εξελέγη επίκουρος καθηγητής ο Ιορδάνης Μαρκουλάτος].

δ. Μίας θέσης επιστημονικού συνεργάτη με το Π.Δ. 407/82 στο Τμήμα Επιστημών της Τέχνης του Πανεπιστημίου Ιωαννίνων. Ερευνητικό αντικείμενο: Φιλοσοφία της τέχνης – Αισθητική [Σεπτέμβριος 2001].



ε. Μίας θέσης επίκουρου καθηγητή στο Τμήμα Φιλοσοφίας, Παιδαγωγικής και Ψυχολογίας του Πανεπιστημίου Ιωαννίνων. Ερευνητικό αντικείμενο: Φιλοσοφία των Επιστημών [Νοέμβριος-Δεκέμβριος 2007: εξελέγη ο Θανάσης Σακελλαριάδης].

στ. Για τη μονιμοποίηση της επίκουρης καθηγήτριας Γκόλφως Μαγγίνη στο Τμήμα Φιλοσοφίας, Παιδαγωγικής και Ψυχολογίας του Πανεπιστημίου Ιωαννίνων. Ερευνητικό αντικείμενο: Νεότερη και σύγχρονη φιλοσοφία [Νοέμβριος-Δεκέμβριος 2007].

ζ. Μίας θέσης λέκτορα στο Τμήμα Φιλοσοφικών και Κοινωνικών Σπουδών του Πανεπιστημίου Κρήτης. Ερευνητικό αντικείμενο: Νεότερη φιλοσοφία (17<sup>ος</sup>-18<sup>ος</sup> αιώνας) [Ιανουάριος-Απρίλιος 2008: εξελέγη ο Σπύρος Τέγος].

η. Μίας θέσης επίκουρου καθηγητή στο Τμήμα Φιλοσοφίας-Παιδαγωγικής-Ψυχολογίας του Πανεπιστημίου Ιωαννίνων. Ερευνητικό αντικείμενο: «Ιστορία της Φιλοσοφίας» [Ιούνιος-Δεκέμβριος 2008: 3 Δεκεμβρίου 2008: εξελέγη ο Κωνσταντίνος Ράντης]. Συντονιστής της τριμελούς εισηγητικής επιτροπής.

θ. Μίας θέσης επιστημονικού συνεργάτη με το Π.Δ. 407/82 στο Τμήμα Φιλοσοφίας-Παιδαγωγικής-Ψυχολογίας του Πανεπιστημίου Ιωαννίνων. Ερευνητικό αντικείμενο: «Φιλοσοφία» [Οκτώβριος 2008].

ι. Μίας θέσης λέκτορα στο Τμήμα Φιλοσοφίας του Πανεπιστημίου Πατρών. Ερευνητικό αντικείμενο: Νεότερη μεταφυσική και γνωσιοθεωρία [Ιανουάριος-Ιούνιος 2009]. Συντονιστής της τριμελούς εισηγητικής επιτροπής [Ημερομηνία εκλογής: 29 Ιουνίου 2009: η εκλογή απέβη άγονη]

ια. Μίας θέσης επίκουρου καθηγητή ή λέκτορα στο Τμήμα Φιλοσοφίας-Παιδαγωγικής-Ψυχολογίας του Πανεπιστημίου Ιωαννίνων. Ερευνητικό αντικείμενο: «Ιστορία της Φιλοσοφίας: α) Αρχαία φιλοσοφία, β) Νεότερη φιλοσοφία, γ) Νεοελληνική φιλοσοφία» [Ιούνιος – Οκτώβριος 2009. Ημερομηνία εκλογής: 11 Νοεμβρίου 2009: εξελέγη η Ελένη Λεοντσίνη].

ιβ. Μίας θέσης αναπληρωτή καθηγητή στο Τμήμα Φιλοσοφίας, Παιδαγωγικής και Ψυχολογίας του Πανεπιστημίου Ιωαννίνων. Ερευνητικό αντικείμενο: Νεότερη και σύγχρονη φιλοσοφία [Μάρτιος-Απρίλιος 2010. Ημερομηνία εκλογής: 2 Ιουνίου 2010: εξελέγη η Γκόλφω Μαγγίνη].

ιγ. Για τη μονιμοποίηση του επίκουρου καθηγητή Θανάση Σακελλαριάδη στο Τμήμα Φιλοσοφίας, Παιδαγωγικής και Ψυχολογίας του Πανεπιστημίου Ιωαννίνων. Ερευνητικό αντικείμενο: Φιλοσοφία των Επιστημών [Νοέμβριος 2011-Ιανουάριος 2012. Ημερομηνία της κρίσης: 27 Ιανουαρίου 2012].

ιδ. Μίας θέσης επίκουρου καθηγητή στο Τμήμα Ιστορίας του Ιόνιου Πανεπιστημίου. Ερευνητικό αντικείμενο: Ιστορία της φιλοσοφίας [Ιούνιος-Οκτώβριος 2012. Ημερομηνία εκλογής: 17 Οκτωβρίου 2012: εξελέγη η Φωτεινή Βάκη].

ιε. Μίας θέσης διδάσκοντος σύμφωνα με το Π.Δ. 407/80, για το εαρινό εξάμηνο του ακαδημαϊκού έτους 2012-2013, στο Τμήμα Φιλοσοφίας, Παιδαγωγικής και Ψυχολογίας του Πανεπιστημίου Ιωαννίνων. Ερευνητικό αντικείμενο: Νεότερη και Σύγχρονη Φιλοσοφία [Φεβρουάριος-Μάρτιος 2013. Ημερομηνία λήψης της απόφασης: 5 Μαρτίου 2013: επελέγη ο δρ Νίκος Σέργης].

### **Γ. Μέλος του εκλεκτορικού σώματος για την πλήρωση θέσεων μελών Δ.Ε.Π.:**

α. Πολλών θέσεων Δ.Ε.Π. (στις βαθμίδες του λέκτορα, του επίκουρου καθηγητή και, από το 2007, του αναπληρωτή καθηγητή) στο Τμήμα Φιλοσοφίας, Παιδαγωγικής και Ψυχολογίας του Πανεπιστημίου Ιωαννίνων από το 2001 ως

σήμερα. Η τελευταία με τον παλαιό νόμο αφορούσε την πλήρωση μιας θέσης μέλους Δ.Ε.Π. στη βαθμίδα του Επίκουρου Καθηγητή με γνωστικό αντικείμενο «Ιστορία της Εκπαίδευσης» και έλαβε χώρα στις 8 Ιουλίου 2013 [εξελέγη η Λυδία Παπαδάκη].

**β.** Μίας θέσης λέκτορα στο Τμήμα Νηπιαγωγών του Πανεπιστημίου Ιωαννίνων. Ερευνητικό αντικείμενο: «Νεοελληνική φιλοσοφία της παιδείας» [24 Νοεμβρίου 2008: η εκλογή απέβη άγονη].

**γ.** Μίας θέσης λέκτορα στο Τμήμα Φιλοσοφίας του Πανεπιστημίου Πατρών. Ερευνητικό αντικείμενο: «Καντ και Γερμανικός Ιδεαλισμός». Υποψήφιος: Παύλος Κλιματσάκης [22 Απριλίου 2010: η εκλογή απέβη άγονη]

**δ.** Μίας θέσης αναπληρωτή καθηγητή στο Τμήμα Μεθοδολογίας, Ιστορίας και Θεωρίας των Επιστημών (Μ.Ι.Θ.Ε.) του Πανεπιστημίου Αθηνών. Γνωστικό αντικείμενο: «Αναλυτική φιλοσοφία του 20<sup>ου</sup> αιώνα και Φιλοσοφία της Επιστήμης» [30 Απριλίου 2010: εξελέγη η Βασιλική Κιντή].

**ε.** Μίας θέσης λέκτορα στο Παιδαγωγικό Τμήμα Δημοτικής Εκπαίδευσης του Πανεπιστημίου Αθηνών. Γνωστικό αντικείμενο: «Αρχαία Ελληνική και Σύγχρονη Φιλοσοφία» [10 Ιουνίου 2010: η εκλογή απέβη άγονη].

**στ.** Μίας θέσης αναπληρωτή καθηγητή στο Τμήμα Φιλοσοφίας του Πανεπιστημίου Πατρών. Γνωστικό αντικείμενο: «Οντολογία – Ηθική – Φαινομενολογία» [9 Ιουλίου 2010: εξελέγη ο Παύλος Κόντος].

**ζ.** Μίας θέσης λέκτορα στο Τμήμα Θεατρικών Σπουδών της Σχολής Καλών Τεχνών του Πανεπιστημίου Πελοποννήσου. Γνωστικό αντικείμενο: «Αρχαία ελληνική και σύγχρονη ηθική και πολιτική φιλοσοφία [5 Δεκεμβρίου 2011: εξελέγη η Σοφία Βουδούρη].

**η.** Μίας θέσης αναπληρωτή καθηγητή στο Τμήμα Χημείας της Σχολής Θετικών Επιστημών του Πανεπιστημίου Ιωαννίνων. Γνωστικό αντικείμενο: «Βιομηχανική Χημεία – Ιστορία και Επιστημολογία της Χημείας» [14/6/2012: εξελέγη ο Ευθύμιος Μπόκαρης].

**θ.** Μίας θέσης αναπληρωτή καθηγητή στον Τομέα Φιλοσοφίας του Τμήματος Φιλοσοφίας-Παιδαγωγικής-Ψυχολογίας της Φιλοσοφικής Σχολής του Πανεπιστημίου Αθηνών. Γνωστικό αντικείμενο: «Φιλοσοφία του 20<sup>ου</sup> αιώνα με έμφαση στην αισθητική» [31/1/2013: εξελέγη η Νίκη-Χαρά Μπανάκου-Καραγκούνη].

### **Γ. Μέλος της Ειδικής Επταμελούς Επιτροπής Κρίσης υποψηφίων για την πλήρωση (εκλογή ή εξέλιξη ή μονιμοποίηση) θέσεων μελών Δ.Ε.Π.:**

**α.** Μίας θέσης επίκουρου καθηγητή στο Τμήμα Πλαστικών Τεχνών και Επιστημών της Τέχνης του Πανεπιστημίου Ιωαννίνων. Γνωστικό αντικείμενο: «Φιλοσοφία. Αισθητική» [9/7/2013: εξελέγη η κυρία Αναστασία Δήμου-Τζαβάρα].

**β.** Μίας θέσης επίκουρου καθηγητή στο Τμήμα Φιλοσοφικών και Κοινωνικών Σπουδών της Φιλοσοφικής Σχολής του Πανεπιστημίου Κρήτης. Γνωστικό αντικείμενο: «Νεότερη Φιλοσοφία: 17<sup>ος</sup>-18<sup>ος</sup> αιώνας» [19/2/2014: εξελέγη ο κύριος Σπυρίδων Τέγος].

**γ.** Μίας θέσης επίκουρου καθηγητή του Τομέα Φιλοσοφίας του Τμήματος Φιλοσοφίας και Παιδαγωγικής της Φιλοσοφικής Σχολής του Α.Π.Θ. με γνωστικό αντικείμενο: «Νεότερη Φιλοσοφία (16<sup>ος</sup>-18<sup>ος</sup> αιώνας)» [4/7/2014: εξελέγη ο κύριος Δημήτρης Αθανασάκης].

**δ.** Μίας θέσης αναπληρωτή καθηγητή του Τμήματος Φιλοσοφίας της Σχολής Ανθρωπιστικών και Κοινωνικών Επιστημών του Πανεπιστημίου Πατρών, με

γνωστικό αντικείμενο «Νεότερη φιλοσοφία (17<sup>ος</sup>-19<sup>ος</sup> αιώνας)» [13/7/2015: εξελέγη η κυρία Κυριακή Γουδέλη].

ε. Μιας θέσης επίκουρου καθηγητή του Τμήματος Φιλοσοφίας και Κοινωνικών Σπουδών του Πανεπιστημίου Κρήτης με γνωστικό αντικείμενο «Φαινομενολογία» [16/9/2015: μονιμοποιήθηκε ο κύριος Παναγιώτης Θεοδώρου στη θέση του επίκουρου καθηγητή].

#### **Δ'. Αξιολογητής για την υποβοήθηση της κρίσης υποψηφίων για την πλήρωση θέσεων μελών Δ.Ε.Π.:**

α. Μιας θέσης μέλους ΔΕΠ στη βαθμίδα του επίκουρου καθηγητή, στον Τομέα Κοινωνικής Μορφολογίας του Τμήματος Κοινωνιολογίας του Παντείου Πανεπιστημίου Κοινωνικών και Πολιτικών Επιστημών: ορίστηκε ως αξιολογητής, μαζί με τον καθηγητή κ. Κωνσταντίνο Ζώρα, από την Ειδική Επταμελή Επιτροπή Επιλογής ή Εξέλιξης, στη συνεδρίασή της, στις 14/05/2013, και υπέβαλα τη γραπτή αξιολόγησή μου στις 2/06/2013 [εξελέγη στις 21/6/2013 ο κ. Χρήστος Ξανθόπουλος]

β. Μιας θέσης μέλους ΔΕΠ στη βαθμίδα του επίκουρου καθηγητή, με γνωστικό αντικείμενο «Κοινωνική φιλοσοφία», στον Τομέα Φιλοσοφίας του Τμήματος Φιλοσοφίας – Παιδαγωγικής – Ψυχολογίας της Φιλοσοφικής Σχολής του Πανεπιστημίου Αθηνών: ορίστηκε ως αξιολογητής, μαζί με τον καθηγητή κ. Γιάννη Πλάγγεση, από την Ειδική Επταμελή Επιτροπή Επιλογής ή Εξέλιξης, στη συνεδρίασή της, στις 1/7/2013, και υπέβαλα τη γραπτή αξιολόγησή μου στις 9/7/2013 [εξελέγη ο κ. Γιώργος Πολίτης]

γ. Μιας θέσης μέλους ΔΕΠ στη βαθμίδα του αναπληρωτή καθηγητή, με γνωστικό αντικείμενο «Μεθοδολογία του Δικαίου και Δίκαιο και Τεχνική», στο Γενικό Τμήμα Δικαίου (και τελικά, μετά την κατάργηση του εν λόγω Τμήματος, στο Τμήμα Δημόσιας Διοίκησης) του Παντείου Πανεπιστημίου Κοινωνικών και Πολιτικών Επιστημών: ορίστηκε ως αξιολογητής, μαζί με τον καθηγητή κ. Ν. Ιντζεσίλογλου, από την Ειδική Επταμελή Επιτροπή Επιλογής ή Εξέλιξης, στη συνεδρίασή της, στις 22/05/2013, και υπέβαλα τη γραπτή αξιολόγησή μου στις 12/7/2013 [εξελέγη, στις 3/12/2013, ο κ. Αντώνης Χάνος]

## **II. ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΑΚΕΣ ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ – ΔΙΟΙΚΗΤΙΚΟ ΕΡΓΟ**

- 1. Αναπληρωτής πρόεδρος του Τμήματος Φ.Π.Ψ.** της Φιλοσοφικής Σχολής του Πανεπιστημίου Ιωαννίνων (επί δύο διετίες, από 1 Σεπτεμβρίου 2007 – 31 Αυγούστου 2011).
- 2. Διευθυντής του Τομέα Φιλοσοφίας του Τμήματος Φ.Π.Ψ.** της Φιλοσοφικής Σχολής του Πανεπιστημίου Ιωαννίνων (ακαδημαϊκό έτος 2008-2009). Επανεξελέγη διευθυντής του Τομέα Φιλοσοφίας για το ακαδημαϊκό έτος 2015-2016, στη συνεδρίαση του Τομέα στις 5 Μαΐου 2015.
- 3. Εκλέχθηκα, στις 27/5/2014, Αναπληρωτής Πρόεδρος της Ειδικής Διατμηματικής Επιτροπής του Δ.Π.Μ.Σ. «Ελληνική Φιλοσοφία – Φιλοσοφία των Επιστημών»** για τα ακαδημαϊκά έτη 2014-2015 και 2015-2016.
- 4. Διευθυντής του «Εργαστηρίου Πλατωνικών και Αριστοτελικών Μελετών»** του Τμήματος Φιλοσοφίας, Παιδαγωγικής, Ψυχολογίας του Πανεπιστημίου Ιωαννίνων από το 2008 μέχρι σήμερα (βάσει απόφασης της Γενικής Συνέλευσης του Τμήματος υπ' αριθμ. 297/15.10.2008).
- 5. Μέλος του Π.Μ.Σ. (Προγράμματος Μεταπτυχιακών Σπουδών) «Φιλοσοφία: Γνώση, Αξίες και Κοινωνία»** του Τμήματος Φιλοσοφικών και Κοινωνικών Σπουδών της Φιλοσοφικής Σχολής του Πανεπιστημίου Κρήτης (από το 2008 μέχρι το 2015).
- 6. Υπεύθυνος προγράμματος Erasmus** (συνεργασία του Τομέα Φιλοσοφίας του Πανεπιστημίου μας με το Τμήμα Φιλοσοφίας του Πανεπιστημίου των Παρισίων Paris I – Panthéon Sorbonne) από το ακαδημαϊκό έτος 2003-2004 μέχρι σήμερα.
- 7. Συντονιστής/Τμηματικός Υπεύθυνος** (με απόφαση της Γενικής Συνέλευσης του Τμήματος Φ.Π.Ψ.) **του Τμήματος Φ.Π.Ψ. για τα ΔΙΣ ΣΩΚΡΑΤΗΣ/ERASMUS** από το ακαδημαϊκό έτος 2004-2005 μέχρι το τέλος του ακαδημαϊκού έτους 2005-2006, από τις αρχές του εαρινού εξαμήνου 2008 μέχρι το τέλος του χειμερινού εξαμήνου του ακαδημαϊκού έτους 2010-2011 και κατά τα ακαδημαϊκά έτη 2012-2013 και 2013-2014 (μέχρι τον Μάρτιο του 2014).
- 8. Μέλος της Επιτροπής Εξετάσεων** του Προγράμματος Μεταπτυχιακών Σπουδών «Ελληνική Φιλοσοφία – Φιλοσοφία των Επιστημών» του Τομέα Φιλοσοφίας του Τμήματος Φ.Π.Ψ. του Πανεπιστημίου Ιωαννίνων για τη διενέργεια των εξετάσεων κατά τα ακαδημαϊκά έτη 2003-2004, 2004-2005 και 2005-2006 (απόφαση της Γ.Σ. της Ε.Δ.Ε., αρ. 23/5.11.2002), καθώς και κατά τα ακαδημαϊκά έτη 2012-2013, 2013-2014 και 2015-2016 (απόφαση της Γ.Σ. της Ε.Δ.Ε., αρ. 98/17.3.2015).
- 9. Εξεταστής** (με αποφάσεις του Τομέα Φιλοσοφίας) για τη χορήγηση της «Υποτροφίας Ιδρύματος Παναγιώτη και Έφης Μιχαηλή» στο πεδίο της Αισθητικής και της Φιλοσοφίας της Τέχνης κατά τα ακαδημαϊκά έτη 2002-2003 και 2003-2004.
- 10. Συντονιστής** της επταμελούς επιτροπής που πραγματοποίησε τις κατατακτήριες εξετάσεις στο Τμήμα Φ.Π.Ψ. του Πανεπιστημίου Ιωαννίνων κατά το ακαδημαϊκό έτος 2008-2009: οι εξετάσεις έλαβαν χώρα στις 8 και στις 15 Δεκεμβρίου 2008.

11. Μέλος της εφορευτικής επιτροπής του 1<sup>ου</sup> εκλογικού τμήματος κατά την εκλογή Πρύτανη και Αντιπρυτάνεων του Πανεπιστημίου Ιωαννίνων στις 27-5-2010.

12. Μέλος της Επιτροπής Οδηγού Σπουδών του Τμήματος Φ.Π.Ψ. της Φιλοσοφικής Σχολής του Πανεπιστημίου Ιωαννίνων κατά τα ακαδημαϊκά έτη 2011-2012, 2012-2013, 2013-2014 και 2014-2015.

13. Διοργάνωση επισκέψεων επιστημονικής συνεργασίας. Διοργάνωσα τις ακόλουθες επισκέψεις στο πλαίσιο του διαπανεπιστημιακού μεταπτυχιακού προγράμματος (ΕΠΕΑΕΚ) «Ελληνική Φιλοσοφία – Φιλοσοφία των Επιστημών»:

α. Του λέκτορα Αριστοτέλη Στυλιανού (Τομέας Φιλοσοφίας του Τμήματος Φιλοσοφίας και Παιδαγωγικής του Αριστοτελείου Πανεπιστημίου Θεσσαλονίκης): «Η πολιτική φιλοσοφία του Σπινόζα»: Απρίλιος 2001.

β. Του καθηγητή Jean-Marie Beyssade (Τμήμα Φιλοσοφίας του Πανεπιστημίου Paris IV – Sorbonne): «Les définitions de la liberté chez Descartes et Kant» (Οι ορισμοί της ελευθερίας στον Καρτέσιο και στον Καντ): 14 Οκτωβρίου 2003.

γ. Της λέκτορος Θεώνης Αναστασοπούλου-Καπογιάννη (Τμήμα Βιολογίας του Πανεπιστημίου Πατρών): «Ελευθερία και αναγκαιότητα στο έργο του Henri Bergson»: 27 Απριλίου 2004.

δ. Της αναπληρώτριας (τότε) καθηγήτριας Chantal Jaquet (Τμήμα Φιλοσοφίας του Πανεπιστημίου Paris-I (Panthéon-Sorbonne)): «La critique bergsonienne du réductionnisme de l'esprit à la matière» (Η κριτική του Bergson στην αναγωγή του πνεύματος στην ύλη) και «Le problème de la définition de l'affect chez Spinoza» (Το πρόβλημα του ορισμού του συναισθήματος σύμφωνα με τον Σπινόζα): 18 και 19 Μαΐου 2004.

ε. Του αναπληρωτή (τότε) καθηγητή (maître de conférences) Pierre-Marie Morel (Τμήμα Φιλοσοφίας του Πανεπιστημίου Paris-I (Panthéon-Sorbonne)): «L'âme et le mouvement du corps chez Aristote» (Η ψυχή και η κίνηση του σώματος σύμφωνα με τον Αριστοτέλη): 28 Σεπτεμβρίου 2005.

στ. Του αναπληρωτή καθηγητή (maître de conférences) Christophe Grellard (Τμήμα Φιλοσοφίας του Πανεπιστημίου Paris 1 – Panthéon-Sorbonne): «Désir, représentation, assentiment: la théorie de l'action de Jean Buridan» (Επιθυμία, αναπαράσταση, συγκατάθεση: η θεωρία της πράξης του Ζαν Μπουριντάν): 10 Απριλίου 2008.

ζ. Του ομότιμου καθηγητή του Ελευθέρου Πανεπιστημίου των Βρυξελλών, μέλους της Ακαδημίας Επιστημών του Βελγίου και αντεπιστέλλοντος μέλους της Ακαδημίας Αθηνών Λάμπρου Κουλουμπαρίση: «Η κριτική της μεταφυσικής στη σύγχρονη φιλοσοφία»: 6-7 Απριλίου 2009.

η. Του ομότιμου καθηγητή του Τμήματός μας Ευτύχη Μπιτσάκη: «Φιλοσοφικές συνέπειες του δαρβινισμού»: 29 Απριλίου 2009.

θ. Του Frédéric Worms, καθηγητή Σύγχρονης Γαλλικής Φιλοσοφίας στην École normale supérieure των Παρισίων: «Για έναν κριτικό βιταλισμό. Το νέο πρόβλημα του εμβίου όντος στη σύγχρονη γαλλική φιλοσοφία» (Γαλλικό Ινστιτούτο Αθηνών): 26 Φεβρουαρίου 2014.

ι. Του καθηγητή φιλοσοφίας των θρησκειών και ιστορίας της γερμανικής φιλοσοφίας Philippe Büttgen (Τμήμα Φιλοσοφίας του Πανεπιστημίου Paris 1 – Panthéon-Sorbonne): «Problèmes contemporains de philosophie de la religion: La second performance, ou la religion» (Σύγχρονα προβλήματα φιλοσοφίας της

θηρσκείας: Η δεύτερη επιτέλεση ή η θηρσκεία) και «Espoir et justice» (Ελπίδα και δικαιοσύνη): 19 και 20 Μαΐου 2015.

**14. Συμμετοχή στην επίσκεψη ακαδημαϊκής συνεργασίας** της πενταμελούς επιτροπής του Τομέα Φιλοσοφίας στο Τμήμα Φιλοσοφίας του Πανεπιστημίου του Lecce (Ιταλία). Η επίσκεψη έγινε από 12 έως 18 Ιουνίου 2001 και διοργανώθηκε στο πλαίσιο του Προγράμματος Interreg II.

**15. Συμμετοχή στο κλειστό ερευνητικό σεμινάριο του Ελληνικού Κέντρου Μετάφρασης –Λογοτεχνία και Ανθρωπιστικές Επιστήμες (Ε.ΚΕ.ΜΕ.Λ.)** σχετικά με τον «πίνακα όρων» και με ορισμένα σημεία απόδοσης του *Κοινωνικού συμβολαίου* του J.-J. Rousseau στα ελληνικά, την Παρασκευή 14 Μαΐου 2004 (βλ. το «Σημείωμα για την ελληνική έκδοση» της Βασιλικής Γρηγοροπούλου στο Ζαν-Ζακ Ρουσσώ, *Το κοινωνικό συμβόλαιο*, Αθήνα, Πόλις, 2004, σ. 36).

**16. Ορίστηκε εκπρόσωπος** του Διατμηματικού Προγράμματος Μεταπτυχιακών Σπουδών «Ελληνική Φιλοσοφία – Φιλοσοφία των Επιστημών» στην υπό εκπόνηση διδακτορική διατριβή του Σωτήρη Σιαμανδούρα στο Πανεπιστήμιο Paris-VIII (αρ. συνεδρίας 42/8.3.2005 της Γ.Σ. της Ειδικής Διατμηματικής Επιτροπής).

### **III. ΑΛΛΕΣ ΕΠΙΣΤΗΜΟΝΙΚΕΣ ΚΑΙ ΕΡΕΥΝΗΤΙΚΕΣ ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ**

**1. Εκπαιδευτική άδεια στο Παρίσι** (Πανεπιστήμιο Paris 1 – Panthéon-Sorbonne και École Normale Supérieure) : 8 Μαρτίου – 19 Ιουνίου 2007.

**2. Chercheur associé** του «Centre d’Histoire des Systèmes de Pensée Moderne» (CHSPM – Equipe d’accueil 1451),  
Université de Paris 1 – Sorbonne,  
UFR de philosophie,  
17, rue de la Sorbonne  
75231 Paris Cedex 05  
FRANCE

**3. Διοργάνωσα την ημερίδα Bergson στο Γαλλικό Ινστιτούτο Αθηνών**, στις 8 Νοεμβρίου 2007, με συμμετοχή του Frédéric Worms, καθηγητή Σύγχρονης Γαλλικής Φιλοσοφίας στο Πανεπιστήμιο Charles de Gaulle - Lille III, ενός από τους διαπρεπέστερους μελετητές της φιλοσοφίας του Bergson.

**4. Επιστημονικός συνεργάτης του περιοδικού *Αξιολογικά***, Ίδρυμα Σάκη Καράγιωργα, Εκδόσεις Νήσος (από το τεύχος 18, που κυκλοφόρησε το 2007, έως σήμερα).

**5. Μέλος της επιστημονικής επιτροπής του περιοδικού *Ελληνική Φιλοσοφική Επιθεώρηση***, οργάνου της Ελληνικής Φιλοσοφικής Εταιρείας (από το τεύχος 86, που κυκλοφόρησε τον Μάιο του 2012, έως σήμερα).

6. Έχω κρίνει, με την ιδιότητα του «ανώνυμου κριτή», άρθρα φιλοσοφικού περιεχομένου, τα οποία στάλθηκαν για δημοσίευση στα επιστημονικά περιοδικά:

*Αξιολογικά* (Αθήνα, Εκδόσεις Νήσος και Ίδρυμα Σάκη Καράγιωργα) [συνεργασία με τον καθηγητή Μανόλη Αγγελίδη].

*Αριάδνη* (επιστημονικό περιοδικό της Φιλοσοφικής Σχολής του Πανεπιστημίου Κρήτης) [συνεργασία με τον λέκτορα (τότε) Νίκο Βαφέα].

*Νεύσις* (Αθήνα, εκδόσεις Νεφέλη) [συνεργασία με τον καθηγητή Στάθη Ψύλλο].

7. Έκρινα, με την ιδιότητα του «ανώνυμου κριτή», προτάσεις για συμμετοχή στο 3<sup>ο</sup> Πανελλήνιο Συνέδριο Φιλοσοφίας της Επιστήμης, το οποίο θα διοργανωθεί από το Τμήμα Μ.Ι.Θ.Ε. του Πανεπιστημίου Αθηνών στην Αθήνα, 27-29 Νοεμβρίου 2014 [συνεργασία με τον επίκουρο καθηγητή Αντώνη Χατζημωυσή].

8. Μέλος της ελληνικής ομάδας (μαζί με τον επίκουρο καθηγητή του Τμήματος Πολιτικών Επιστημών του Αριστοτελείου Πανεπιστημίου Θεσσαλονίκης Αριστοτέλη Στυλιανού και τη Δρα φιλοσοφίας του Πανεπιστημίου Αθηνών Βασιλική Γρηγοροπούλου) του διεθνούς προγράμματος σύνταξης «Σπινοζικής βιβλιογραφίας» (*Spinozabibliographyonline*) με επιβλέποντα τον Manfred Walter, καθηγητή και εκδότη της διεθνούς περιοδικής έκδοσης *Studia Spinozana*.

9. Μαζί με τον αναπληρωτή (τότε) καθηγητή Διονύση Δρόσο, οριστήκαμε από το Πρυτανικό Συμβούλιο του Πανεπιστημίου Ιωαννίνων (Συνεδρία 1002/6-5-2008, αριθμ. Πρωτ. 21216/17-6-2008), υπεύθυνοι του Πανεπιστημίου μας στο Διατμηματικό-Διαπανεπιστημιακό μάθημα «Επιστήμων-Πολίτης» που διοργανώνεται από το Πανεπιστήμιο Κρήτης.

10. Αξιολογητής ερευνητικών προγραμμάτων «Ηράκλειτος», στο πεδίο της φιλοσοφίας (Δεκέμβριος 2009).

ΓΙΑΝΝΗΣ ΠΡΕΛΟΡΕΝΤΖΟΣ  
**Ευσύνοπτο βιογραφικό σημείωμα**

Αριστούχος απόφοιτος της (ενιαίας τότε) Φιλοσοφικής Σχολής του Πανεπιστημίου Αθηνών (1985) και κάτοχος μεταπτυχιακού διπλώματος ειδίκευσης (1986) και διδακτορικής διατριβής στη φιλοσοφία (1992) από το Πανεπιστήμιο της Σορβόννης (Paris-IV Sorbonne). Μετά από διδασκαλία τριών εξαμήνων στο Πανεπιστήμιο Πατρών με το Π.Δ. 407 (1998-1999), στη βαθμίδα του λέκτορα, εκλέχθηκα το Δεκέμβριο του 1999 επίκουρος καθηγητής νεότερης και σύγχρονης φιλοσοφίας στο Τμήμα Φιλοσοφίας, Παιδαγωγικής και Ψυχολογίας του Πανεπιστημίου Ιωαννίνων, όπου υπηρετώ ως μέλος Δ.Ε.Π. από τον Ιούνιο του 2000. Το 2006 εκλέχθηκα αναπληρωτής καθηγητής και από τον Απρίλιο του 2012 είμαι καθηγητής στο ίδιο γνωστικό αντικείμενο. Υπήρξα επίσης επισκέπτης καθηγητής στο Τμήμα Φιλοσοφίας του Πανεπιστημίου Paris 1 – Panthéon-Sorbonne (φθινόπωρο 2014). Είμαι μέλος, κατά τα ακαδημαϊκά έτη 2015-2016 και 2016-2017, του διδακτικού προσωπικού στο Μεταπτυχιακό Πρόγραμμα Σπουδών φιλοσοφίας που διοργανώνεται από τον Τομέα Φιλοσοφίας της Φιλοσοφικής Σχολής του Πανεπιστημίου Αθηνών.

Εκτός από τη διδακτορική μου διατριβή (*La durée chez Spinoza*), το πρώτο μέρος της οποίας δημοσιεύθηκε από τον εκδοτικό οίκο Presses de l'Université de Paris-Sorbonne, το 1996, έχω δημοσιεύσει τη μελέτη *Γνώση και μέθοδος στον Bergson* (Αθήνα, Εκδόσεις Ευρασία, 2012). Έχω συνεπιμεληθεί (μαζί με τον καθηγητή του Παντείου Πανεπιστημίου Γιώργο Φαράκλα) το συλλογικό τόμο *Πολιτικές του ορθολογισμού. Δέκα μελέτες για τον Καρτέσιο*, (Αθήνα, Εκδόσεις Εξάντας, *Αξιολογικά*, ειδικό τεύχος 1 σε συνεργασία με τον *Πολίτη*, Μάιος 1999) και (μαζί με τον τέως καθηγητή Ιωάννη Στράγγα και άλλους) τον 7<sup>ο</sup> τόμο των *Πεπραγμένων* της «Ελληνικής Εταιρείας Δικαιοφιλοσοφικής και Δικαιοϊστορικής Ερεύνης» (Αθήνα 2015).

Επιπλέον, έχω δημοσιεύσει μετάφραση στα γαλλικά με εκτενή ανάλυση (120 σελίδων) των κεντρικών βιβλίων της *Πολιτείας* του Πλάτωνος (εκδόσεις Hatier, 1992, 2000 και 2007), μετάφραση με εισαγωγή ή επίμετρο των *Παθών της ψυχής* του Descartes (εκδόσεις Κριτική), της *Δημιουργικής εξέλιξης* του Bergson (εκδόσεις Πόλις) και του *Μπερζονισμού* του Gilles Deleuze (εκδόσεις Scripta). Έχω μεταφράσει επίσης τη μελέτη του Luc Vincenti για τον Kant και τον Fichte με τίτλο *Αγωγή και ελευθερία* (Εκδόσεις Πατάκη) και τον *Αδόλφο* και τα υπόλοιπα (λιγοστά) λογοτεχνικά κείμενα του Benjamin Constant (εκδόσεις Καστανιώτη). Επιπλέον έχω μεταφράσει από τα γαλλικά σειρά άρθρων φιλοσοφικού περιεχομένου κυρίως για τις θεωρίες των παθών στο Μεσαίωνα και στην κλασική περίοδο των νεοτέρων χρόνων.

Έχω δημοσιεύσει άνω των πενήντα άρθρων (μερικά από τα οποία είναι εκτενέστατα) στα ελληνικά, στα γαλλικά και ένα στα ισπανικά (σε επιστημονικά περιοδικά, πρακτικά συνεδρίων, συλλογικούς τόμους και πολιτιστικά ένθετα έγκριτων εφημερίδων) για θεμελιώδεις πτυχές της φιλοσοφίας του Σωκράτη, του Πλάτωνα, του Αριστοτέλη, του Hobbes, του Descartes, του Spinoza, του Malebranche, του Rousseau, του Condorcet, του Kant, του Βενιαμίν Λεσβίου, του Hegel, του Kierkegaard, του Bergson, του Wittgenstein, του Lévinas, του Sartre, του Merleau-Ponty, του Éric Weil, του Κώστα Παπαϊωάννου, του Gilles Deleuze, του Νίκου Πουλαντζά, του Ευάγγελου Μουτσόπουλου και του Ευθύμη Παπαδημητρίου. Επίσης έχω δημοσιεύσει στα γαλλικά βιβλιοκρισίες για πάνω από δεκαπέντε πονήματα σχετικά με τη φιλοσοφία του Spinoza, στο «Bulletin de Bibliographie Spinoziste» στο περιοδικό *Archives de philosophie*.



Τα περιοδικά (φιλοσοφικά στην πλειονότητά τους) στα οποία έχω δημοσιεύσει μέχρι τώρα άρθρα και βιβλιοκρισίες είναι τα εξής: *Archives de philosophie*, *Les études philosophiques*, *Philonsorbonne*, *Annales bergsoniennes*, *Αξιολογικά*, *Φιλοσοφία*, *Υπόμνημα στη φιλοσοφία*, *Φιλολογική*, *Νέα Εστία*, *διά-ΛΟΓΟΣ*, *Κάτοπτρον Νεοελληνικής Φιλοσοφίας*, *Skopsis*, *Νεύσις* και *Δωδώνη* (Τρίτο Μέρος: επιστημονική επετηρίδα του Τμήματος Φ.Π.Ψ. της Φιλοσοφικής Σχολής του Πανεπιστημίου Ιωαννίνων).

Έχω συμμετάσχει με ανακοίνωση σε μεγάλο αριθμό διεθνών και πανελληνίων συνεδρίων, συμποσίων και ημερίδων στα Ελληνικά, στα Γαλλικά και στα Αγγλικά. Επίσης έχω δώσει πολυάριθμες διαλέξεις, κυρίως στο Κέντρο Αριστοτελικών Μελετών «Το Λύκειον», στο σεμινάριο «Κοσμά Ψυχοπαίδη», στην Ελληνική Φιλοσοφική Εταιρεία και, τα τελευταία χρόνια, στο μηνιαίο σεμινάριο του Κ.Ε.Ε.Φ. (Κέντρου Ερεύνης της Ελληνικής Φιλοσοφίας) της Ακαδημίας Αθηνών και στο Διεπιστημονικό Σεμινάριο της Ελληνικής Εταιρείας Δικαιοφιλοσοφικής και Δικαιοϊστορικής Ερεύνης.

Το 2007 διοργάνωσα το πρώτο συνέδριο στην Ελλάδα για τη φιλοσοφία του Bergson, που διεξήχθη στο Γαλλικό Ινστιτούτο Αθηνών με τη συμμετοχή του καθηγητή Frédéric Worms. Τον Αύγουστο του 2013 διοργάνωσα τη στρογγυλή τράπεζα με θέμα «Aspects de l'œuvre prolifique de Cornelius Castoriadis, philosophe de l'autonomie sociale et individuelle», στο πλαίσιο του 23<sup>ου</sup> Παγκοσμίου Συνεδρίου Φιλοσοφίας με θέμα «Philosophy as Inquiry and Way of Life» (Αθήνα, Πανεπιστημιούπολη Ζωγράφου, 4-10 Αυγούστου 2013). Τον Φεβρουάριο του 2014 διοργάνωσα την επιστημονική συνάντηση με τον Frédéric Worms στο Γαλλικό Ινστιτούτο Αθηνών με θέμα την πρωτότυπη προσέγγιση εκ μέρους του του συνόλου της φιλοσοφίας στη Γαλλία στον 20<sup>ο</sup> αιώνα και μέχρι σήμερα βάσει μιας ιδιότυπης νοηματοδότησης της έννοιας των «φιλοσοφικών στιγμών». Τα τελευταία τρία χρόνια (2013, 2014 και 2015) συμμετείχα, με την ιδιότητα του προσκεκλημένου ομιλητή, στην «Νύχτα της φιλοσοφίας» (Λονδίνο και Αθήνα), η οποία διοργανώνεται από τα Γαλλικά Ινστιτούτα και άλλους πολιτιστικά ιδρύματα διαφόρων χωρών της Ευρώπης.

Υπό την εποπτεία μου έχουν εκπονηθεί και υποστηριχθεί δημόσια τρεις διδακτορικές διατριβές στο Πανεπιστήμιο Ιωαννίνων και μία στο Πανεπιστήμιο Charles de Gaulle - Lille III (από τις οποίες οι δύο με τη συνεπίβλεψη του Frédéric Worms, καθηγητή της Ιστορίας της Σύγχρονης Φιλοσοφίας στο Πανεπιστήμιο Charles de Gaulle - Lille III μέχρι το 2013 και πλέον στην École normale supérieure στο Παρίσι) και έξι μεταπτυχιακές διπλωματικές εργασίες (Μ.Δ.Ε.) στο Πανεπιστήμιο Ιωαννίνων. Υπήρξα επίσης μέλος της τριμελούς εισηγητικής επιτροπής άλλων έξι διδακτορικών διατριβών (εκ των οποίων οι πέντε υποστηρίχθηκαν στο Πανεπιστήμιο Ιωαννίνων και η μία στο Τμήμα Φιλοσοφικών και Κοινωνικών Σπουδών του Πανεπιστημίου Κρήτης) και άλλων δέκα πέντε Μ.Δ.Ε. Επιπλέον υπήρξα μέλος της επταμελούς εξεταστικής επιτροπής δώδεκα διδακτορικών διατριβών. Επιπλέον τελούν σε διαδικασία εκπόνησης, υπό την εποπτεία μου, άλλες τέσσερις διδακτορικές διατριβές και πέντε Μ.Δ.Ε.

Εξάλλου, είμαι υπεύθυνος προγράμματος Erasmus (συνεργασία του Τομέα Φιλοσοφίας του Πανεπιστημίου Ιωαννίνων με το Τμήμα Φιλοσοφίας του Πανεπιστημίου των Παρισίων Paris I – Panthéon Sorbonne) από το ακαδημαϊκό έτος 2003-2004 μέχρι σήμερα και υπήρξα επί σειρά ετών Τμηματικός Υπεύθυνος του προγράμματος Erasmus. Στο πλαίσιο αυτό, ειδικότερα στο πλαίσιο της δράσης «Μετακίνηση Διδασκόντων», έχω διδάξει –για μία εβδομάδα– στο εν λόγω πανεπιστήμιο και έχω καλέσει στο Πανεπιστήμιο Ιωαννίνων να διδάξουν –για μία εβδομάδα– οι καθηγητές του Τμήματος Φιλοσοφίας του Πανεπιστημίου Paris I –

Panthéon Sorbonne Chantal Jaquet, Pierre-Marie Morel, Christophe Grellard και Philippe Büttgen.

Τα βασικά ερευνητικά μου ενδιαφέροντα είναι οι φιλοσοφικές θεωρίες και/ή συστήματα του Descartes, του Spinoza, του Bergson, του Sartre, του Merleau-Ponty, του Deleuze και του Derrida, οι παραστάσεις του Σωκράτη στη νεότερη και σύγχρονη φιλοσοφία, η φιλοσοφία της ιστορίας και του πολιτισμού, οι θεωρίες των παθών στη νεότερη ευρωπαϊκή και στη νεοελληνική φιλοσοφία, οι θεωρίες των συναισθημάτων και συγκινήσεων (émotions/emotions) από τα τέλη του 19<sup>ου</sup> αιώνα μέχρι τα μέσα του εικοστού αιώνα, οι σχέσεις της φιλοσοφίας με την επιστήμη, τις τέχνες και τη λογοτεχνία και, πιο πρόσφατα, η ιστορία της φιλοσοφίας στη Γαλλία στον εικοστό αιώνα –και μέχρι τις μέρες μας– και, δευτερευόντως, στον δέκατο ένατο αιώνα.

Πρόσφατα ολοκλήρωσα ένα πόνημα για τις στενότερες σχέσεις ανάμεσα στη φιλοσοφία και τη λογοτεχνία –και, γενικότερα, τη μη φιλοσοφία– στη Γαλλία κατά τη φιλοσοφική στιγμή του Β΄ Παγκοσμίου Πολέμου (1930-1960), το οποίο θα εκδοθεί προσεχώς από τον εκδοτικό οίκο Παπαζήση, στη σειρά «Φιλοσοφική Βιβλιοθήκη».

Με απόφαση του πρωθυπουργού της Γαλλικής Δημοκρατίας, μου απονεμήθηκε, στις 1 Ιανουαρίου 2015, ο τίτλος του Ιππότη του Τάγματος του Ακαδημαϊκού Φοίνικα (Chevalier dans l'Ordre des Palmes académiques). Η επίσημη απονομή έγινε από τον Olivier Descotes στο Auditorium του Γαλλικού Ινστιτούτου Αθηνών, στις 2 Ιουνίου 2015.

## ΑΚΟΜΗ ΣΥΝΤΟΜΟΤΕΡΟ ΒΙΟΓΡΑΦΙΚΟ ΣΗΜΕΙΩΜΑ

Ο Γιάννης Πρελορέντζος, αριστούχος απόφοιτος της Φιλοσοφικής Σχολής του Πανεπιστημίου Αθηνών (1985) και διδάκτωρ φιλοσοφίας του Πανεπιστημίου της Σορβόννης Paris-IV (1992), είναι καθηγητής νεότερης και σύγχρονης φιλοσοφίας στο Πανεπιστήμιο Ιωαννίνων, όπου διδάσκει από το 2000. Είχε διδάξει προηγουμένως στο Πανεπιστήμιο Πατρών και, πρόσφατα, υπήρξε επισκέπτης καθηγητής του Πανεπιστημίου Paris 1 – Panthéon-Sorbonne (φθινόπωρο 2014). Έχει δημοσιεύσει μακρά σειρά μελετών, κυρίως στα ελληνικά και στα γαλλικά, για τον Descartes, τον Spinoza και τον Bergson και, δευτερευόντως, για πτυχές της φιλοσοφίας των Hobbes, Malebranche, Rousseau, Kant, Βενιαμίν Λέσβιου, Sartre, Lévinas, Éric Weil, Κώστα Παπαϊωάννου και Gilles Deleuze. Έχει επίσης μεταφράσει και σχολιάσει στα γαλλικά τα κεντρικά βιβλία της *Πολιτείας* του Πλάτωνος και στα ελληνικά *Τα πάθη της ψυχής* του Descartes, τη *Δημιουργική εξέλιξη* του Bergson, τον *Μπερζονισμό* του Deleuze και τα λογοτεχνικά κείμενα του Benjamin Constant (*Αδόλφος. Το κόκκινο τετράδιο. Σεσίλ*). Τα βασικά ερευνητικά του ενδιαφέροντα είναι, εκτός από τις θεωρίες των προαναφερθέντων φιλοσόφων, οι ποικίλες παραστάσεις του Σωκράτη στη νεότερη και σύγχρονη φιλοσοφία, η φιλοσοφία της ιστορίας και του πολιτισμού, οι θεωρίες των παθών στη νεότερη ευρωπαϊκή και στη νεοελληνική φιλοσοφία, οι θεωρίες των συγκινήσεων από τα τέλη του 19<sup>ου</sup> αιώνα μέχρι τα μέσα του εικοστού αιώνα, οι σχέσεις της φιλοσοφίας με την επιστήμη, τις τέχνες και τη λογοτεχνία και, πιο πρόσφατα, η γαλλική φιλοσοφία του δέκατου ένατου και του εικοστού αιώνα.

Υπό την εποπτεία του Γιάννη Πρελορέντζου έχουν εκπονηθεί και υποστηριχθεί επιτυχώς τέσσερις διδακτορικές διατριβές στο Πανεπιστήμιο Ιωαννίνων (οι δύο εκ των οποίων με τη συνεπίβλεψη του Frédéric Worms, καθηγητή της Ιστορίας της Σύγχρονης Φιλοσοφίας στο Πανεπιστήμιο Charles de Gaulle - Lille III μέχρι το 2013 και πλέον στην École normale supérieure στο Παρίσι) και έξι μεταπτυχιακές διπλωματικές εργασίες.

Πρόσφατα ολοκλήρωσα ένα πόνημα για τις στενές σχέσεις ανάμεσα στη φιλοσοφία και τη λογοτεχνία –και, γενικότερα, τη μη φιλοσοφία– στη Γαλλία κατά τη φιλοσοφική στιγμή του Β΄ Παγκοσμίου Πολέμου (1930-1960).

Ιπότης του Τάγματος του Ακαδημαϊκού Φοίνικα (Chevalier dans l'ordre des Palmes Académiques) με απόφαση του πρωθυπουργού της Γαλλικής Δημοκρατίας (1 Ιανουαρίου 2015).

## ΑΚΟΜΗ ΣΥΝΤΟΜΟΤΕΡΟ ΒΙΟΓΡΑΦΙΚΟ ΣΗΜΕΙΩΜΑ (150 Λέξεις)

Ο Γιάννης Πρελορέντζος, αριστούχος απόφοιτος της Φιλοσοφικής Σχολής του Πανεπιστημίου Αθηνών (1985) και διδάκτωρ φιλοσοφίας του Πανεπιστημίου της Σορβόννης Paris-IV (1992), είναι καθηγητής νεότερης και σύγχρονης φιλοσοφίας στο Πανεπιστήμιο Ιωαννίνων, όπου διδάσκει από το 2000. Είχε διδάξει προηγουμένως στο Πανεπιστήμιο Πατρών και, πρόσφατα, υπήρξε επισκέπτης καθηγητής του Πανεπιστημίου Paris 1 – Panthéon-Sorbonne (φθινόπωρο 2014). Έχει δημοσιεύσει μακρά σειρά μελετών, κυρίως στα ελληνικά και στα γαλλικά, για τον Descartes, τον Spinoza και τον Bergson και, δευτερευόντως, για πτυχές της φιλοσοφίας των Hobbes, Malebranche, Rousseau, Condorcet, Kant, Βενιαμίν Λέσβιου, Sartre, Merleau-Ponty, Lévinas, Éric Weil, Κώστα Παπαϊωάννου και Gilles Deleuze. Έχει επίσης μεταφράσει και σχολιάσει στα γαλλικά τα κεντρικά βιβλία της *Πολιτείας* του Πλάτωνος και στα ελληνικά *Τα πάθη της ψυχής* του Descartes, τη *Δημιουργική εξέλιξη* του Bergson, τον *Μπερζονισμό* του Deleuze και τις νουβέλες του Benjamin Constant (*Αδόλφος. Το κόκκινο τετράδιο. Σεσίλ*). Ιππότης του Τάγματος του Ακαδημαϊκού Φοίνικα της Γαλλικής Δημοκρατίας (2015).

Yannis Prelontzos (PhD, Paris-IV-Sorbonne) is Professor of Modern and Contemporary Philosophy at the University of Ioannina (Greece), where he is teaching since 2000. He is the author of *Temps, durée et éternité dans les Principes de la philosophie de Descartes de Spinoza* (P.U.P.S., Paris, 1996), and *Knowledge and Method in Bergson* (in Greek, Eurasia, Athens, 2012). He has also published a long series of substantial articles, in French and in Greek, on topics in the history of 17<sup>th</sup>, 18<sup>th</sup>, 19<sup>th</sup> and 20<sup>th</sup> c. philosophy. He has translated and commented the central books of Plato's *Republic* in French (3<sup>rd</sup> ed., Hatier, Paris, 2007), and Descartes' *Passions of the Soul*, Bergson's *Creative Evolution*, Deleuze's *Bergsonism* and Benjamin Constant's *Adolphe and other novels* in Greek. His principal interests lie at the main aspects of the work of 17<sup>th</sup> century rationalist philosophers (especially Descartes and Spinoza), of Rousseau's, Bergson's, Sartre's, Merleau-Ponty's and Deleuze's philosophy, at philosophical approaches of passions and emotions, at the various interpretations of Socrates in Modern and Contemporary Philosophy and, most recently, at 19<sup>th</sup> and 20<sup>th</sup> c. French philosophy. He has finished a book on the relations between philosophy and literature in France (1930-1960).

Y. Prelontzos is honored by the French Republic as *Chevalier dans l'Ordre des Palmes académiques* (on January 2015).

Yannis Prelontzos (PhD, Paris-IV-Sorbonne, 1992) is Professor of Modern and Contemporary Philosophy at the University of Ioannina (Greece). He is the author of *Temps, durée et éternité dans les Principes de la philosophie de Descartes de Spinoza* (P.U.P.S., 1996), and *Knowledge and Method in Bergson* (in Greek, 2012). He has translated and commented the central books of Plato's *Republic* in French (3<sup>rd</sup> ed., Hatier, 2007), and Descartes' *Passions of the Soul*, Bergson's *Creative Evolution*, Deleuze's *Bergsonism* and Benjamin Constant's *Adolphe* in Greek. Invited Professor at the University Paris 1 (on 2014) and *Chevalier dans l'Ordre des Palmes académiques* (2015).

Yannis Prelorentzos, diplômé du département de philosophie de la faculté de lettres de l'université d'Athènes, avec mention TB (1985), D.E.A. et docteur en philosophie de l'université Paris Sorbonne (Paris IV) (1986 et 1992), est professeur de philosophie moderne et contemporaine à l'université de Ioannina, en Grèce, où il enseigne depuis 2000. Il a également enseigné à l'université de Patras et fut professeur invité à l'Université Paris 1 Panthéon-Sorbonne (semestre d'hiver 2014-2015). Il a publié *Temps, durée et éternité dans les Principes de la philosophie de Descartes (1663) de Spinoza* (PUPS, Paris, 1996) et *Connaissance et méthode chez Bergson* (en grec, Éditions Eurasia, Athènes, 2012). Il a dirigé (en collaboration avec Yorgos Faraklas) la publication des actes du premier colloque sur Descartes en Grèce: *Politiques du rationalisme. Dix études sur Descartes* (Éditions Exantas, Athènes, 1999). Il a aussi publié un grand nombre d'articles en grec et en français, principalement sur Descartes, Spinoza et Bergson et occasionnellement sur des aspects fondamentaux de la philosophie de Hobbes, Malebranche, Rousseau, Kant, Benjamin de Lesbos, Sartre, Lévinas, Merleau-Ponty, Eric Weil, Kostas Papaïoannou et Gilles Deleuze. Il a aussi traduit et commenté en français les livres centraux de *La République* de Platon et en grec *Les passions de l'âme* de Descartes, *L'évolution créatrice* de Bergson, *Le bergsonisme* de Deleuze, d'autres études philosophiques, ainsi que les textes littéraires de Benjamin Constant (*Adolphe*, *Le Cahier rouge*, *Cécile*). Ses domaines de recherche sont, hormis les théories des philosophes cités précédemment, les diverses représentations de Socrate dans la philosophie moderne et contemporaine, la philosophie de l'histoire et de la culture, les théories des passions dans la philosophie moderne européenne et grecque, les approches philosophiques des émotions et des sentiments depuis la fin du XIX<sup>e</sup> siècle jusqu'au milieu du XX<sup>e</sup> siècle, les relations entre la philosophie et la science, les arts et la littérature et, plus récemment, la philosophie française du XIX<sup>e</sup> et du XX<sup>e</sup> siècle. Plus récemment il a achevé la rédaction d'un ouvrage sur les rapports étroits de la philosophie avec la littérature et les arts en France durant le moment philosophique de la seconde guerre mondiale ou de l'existentialisme.

Par décret du Premier Ministre de la République Française, en date du 1<sup>er</sup> janvier 2015, Yannis Prélorentzos fut nommé Chevalier dans l'Ordre des Palmes académiques.

26 Νοεμβρίου 2015

